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PRIMORSKI DNEVNIK Je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se Je tiskal v tiskarni ((Doberdob# 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija« pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je eddnl tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

IZJAVA
Slovenske kulturno-gospodarske zveze k programu 
novega odbora dežele Furlanija-Julijska krajina

Politični razvoj v italijanski 
republiki odpira v zadnjem ča^ 
su stran, ki lahko pomeni va
žen mejnik v novejši zgodovi
ni italijanske dežele. Mednarod
no pomirjenje je sprostilo boj 
delovnih in ljudskih množic in 
jih okrepilo tako, da so iz 
dneva v dan postajale pomemb
nejši dejavnik v družbi in ved
no bolj pogojevale osnovne od
ločitve v državi. Desnosredin
ska vlada, ki je za svoj obstoj 
morala računati na fašistično 
podporo, je bila poskus reak
cionarnih sil, da bi zavrla vpliv 
delovnih množic in naprednih 
s!1 Padec te vlade in izredno 
hitra sestava levosredinske vla
de z naprednejšim in bolj od
prtim programom od prejšnjih 
pomeni, da je vsak poskus u- 
smeritve državne politike proti 
ljudskim interesom v sodobni 
politični stvarnosti v državi le 
epizoda.

Volitve v deželni svet Furla
nije - Julijske krajine so se vr
šile v času velikih sprememb v 
državi, kar je vplivalo, da so 
se napredne sile v deželi ob
čutno okrepile. Zato je bilo u- 
pravičeno pričakovanje, da bo 
program novega deželnega od
bora zaradi tega še naprednejši 
od vladnega.

Novi predsednik deželnega 
odbora Comelli je pred dežel
nim svetom prebral program, 
ki vsebuje mnogo postavk, s 
katerimi se morajo strinjati 
vsi, ki jim je do nadaljnje de
mokratizacije družbe:

— močno poudarjena želja po 
trajnem sodelovanju s sin
dikati in drugimi družbeni
mi silami pri važnih odlo
čitvah in opredelitvah ter 
večja uveljavitev krajevnih 
uprav;

»- nov odnos do leve opozi
cije;

— obveza za odločen boj proti 
fašizmu;

■— nadaljevanje prijatelj sikih 
odnosov in sodelovanje z 
obmejnima republikama Ju
goslavije in avstrijskima de
želama ;

— nove osnove programiranja 
in finansiranja splošno druž
beno - gospodarskega raz
voja dežele.
V vsem tem vrenju v ita

lijanski družbi in ob tako po
membnih političnih odločitvah 
in smernicah je bilo utemelje
no pričakovanje Slovencev v 
deželi Furlanija - Julijska kra
jina, da se bo nova rimska 
vlada trdno obvezala za kore
nito rešitev naših vprašanj. Te
ga novi predsednik vlade Ru- 
mor v svoji programski izjavi 
ni storil, šele na pripombe 
predstavnikov leve opozicije in 
samih vladnih strank je oblju
bil, da si bo vprašanje zabe
ležil. Prav zaradi pomanjka
nja obveznosti predsednika vla
de so Slovenci z večjo nestrp
nostjo pričakovali, ali se bo 
deželna vlada jasno in konkret
no obvezala v svojem progra
mu. Predsednik novega dežel
nega odbora Comelli je v pro
gramski izjavi poudaril potre
bo po zaščiti in ohranitvi skup
nosti v okviru različnih pri
stojnosti države, dežele in dru
gih javnih uprav; poudaril je 
namen dežele, da dosledno spo
štuje načela, navedena v 3. čle
nu posebnega statuta, za vse, 
kar sodi v njene pristojnosti; 
dežela se bo odločno in trajno 
zavzemala, da vlada in parla
ment čimprej ukrepata, da se 
pravice slovenske manjšine v 
celoti izvedejo.

Obveznosti tega programa, ki 
neposredno zadeva deželo, nje
no zakonodajo in druge odlo
čitve, se bodo zadovoljivo ures
ničile, če bodo stalno prisotne 
tudi druge programske postav
ke, in sicer:
— «odgovoma ponovna preuči

tev posebnosti naše dežele«, 
pri čemer je treba upošte
vati, da je glavna posebnost 
prisotnost slovenske narod
nostne skupnosti;

*— dežela bo v odnosu do drža
ve terjala «strogo spoštova
nje pristojnosti dežele z do
sledno, ne pa restriktivno 
razlago črke in duha usta
ve in posebnega statuta«, 
kar se v našem primeru na
naša na člene 3, 4, 5 in 6

posebnega statuta;
— če se bo posebno izvajal ti

sti del programa, po kate
rem bo morala dežela ((vzdr
ževati stalno povezavo z raz
nimi družbenimi silami... 
preko ustreznih oblik demo
kratičnega sodelovanja in s 
soodgovornostjo pri odločit
vah in opredelitvah«, kar v 
našem primeru pomeni so
delovanje Slovencev in nji
hovih organizacij.

Programska obveza o tem, 
kaj bo dežela za Slovence sto
rila pri vladi in parlamentu, po
meni le majhen napredek v 
primerjavi z dopolnilnimi pro
gramskimi izjavami, ki jih je 
pred petimi leti dal takratni 
predsednik Berzanti. Ugotovlje
no je že bilo, da je posredo
vanje dežele pri državnih or
ganih v zadnjih petah letih 
izostalo.

SKGZ ugotavlja, da tako 
rimska vlada kot novi deželni 
odbor nista v svojih program
skih izjavah izpolnila pričako
vanj Slovencev v tem prelom
nem obdobju, In obžaluje, da 
se pravice narodnostne skup
nosti ne prištevajo k temeljnim 
vprašanjem demokracije, o ka
teri in v imenu katere je bilo 
v zadnjem času toliko govora.

Predvsem se nista niti vlada 
niti deželni odbor obvezala, da 
bosta obravnavala zakon o ce
loviti zaščiti Slovencev, in prav 
na tem visi senca postopnosti 
reševanja problemov Sloven
cev.

Razpravi v parlamentu in v 
deželnem svetu ponovno potr
jujeta, da poleg leve opozicije 
so tudi v sedanj^ večini in, v 
sami večinski stranki sile, ki 
jih vodi iskrena politična vo
lja, da bi se reševanje vseh 
problemov Slovencev v videm
ski, goriški in tržaški pokrajini 
premaknilo z mesta. Vendar so 
v večini in v večinski stranki 
še močne sile, ki to zavirajo,

Boj je torej še vedno odprt. 
Bojevati se bo treba za uresni
čitev tudi tistega, kar še ni v 
programih, da bo naslednje pet- 
letje drugačno od prejšnjih 
mandatnih dob. Slovenci bo
mo to dosegli samo s skupno 
akcijo, v povezavi z vsemi nam 
naklonjenimi silami italijanske 
družbe in s spodbujanjem vseh 
strank ustavnega loka, da tudi 
glede nas ostanejo zveste usta
vi, ki je izšla iz odporniškega 
gibanja.

Trst, 3. avgusta 1973

Sestanek vsedržavnega 
sveta KD
RIM, 4. — V Ravenni se jutri 

sestane vsedržavni svet krščan
ske demokracije. Počastili bodo 
50. obletnico smrti duhovnika 
Minzonija, ki so ga ubili fašisti. 
Svečanosti se bodo udeležili vsi 
voditelji krščanske demokracije. 
V dvorani trgovinske zbornice v 
Ravenni pa bo politični del za
sedanja državnega sveta, na ka
terem bo imel poročilo tajnik 
Fanfani. Napovedan je tudi poseg 
predsednika vlade Rumorja.

Z objavo v Uradnem listu vlad
nega zakonskega odloka je vče
raj stopila formalno v veljavo 
zamrznitev cen 21 vrst blaga 
široke potrošnje. V Cagliariju je 
prefekt včeraj odločno nastopil 
proti pekom, ki so zahtevali po
višanje cene kruha za 50 lir. 
Zavrnil je njihovo zahtevo in 
zaplenil pekarne in skladišča 
moke, ker so proglasili zaporo. 
Po naročilu prefekture so delavci 
pekli kruh celo noč in dopoldne, 
da so zadostili potrebam prebi
valstva. Vlada in nadzorne obla
sti povsod strogo nadzorujejo iz
vajanje predpisov o zamrznitvi 
cen. Vsaka kršitev bo strogo 
kaznovana.

Sodnik ameriškega vrhovnega 
sodišča je izdal razsodbo, po 
kateri je ameriško bombardiranje 
v Kambodži protiustavno ter ga 
je zato treba prekiniti. Nixonova 
vlada pa je takoj sprožila pravne 
manevre, da bi se ji ne bilo 
treba pokoriti razsodbi. Vsekakor 
pa se bodo letalske akcije proti 
Kambodži prenehale 15. avgusta, 
v skladu s formalno obvezo, ki 
jo je Nixon sprejel pred kon
gresom.

Pevci iz Nabrežine in Doberdoba v Makedoniji

S turneje po Makedoniji so se vrnili pevci pevskih zborov «lgo Gruden« iz Nabrežine in «Jezero» 
iz Doberdoba, ki so jih spremljali predstavniki Slovenske prosvetne zveze. Udeležili so se proslav 
llindenskih dnevov, ki simbolizirajo boj makedonskega ljudstva za svobodo. Obisk naših pevcev je 
še bolj utrdil bratske vezi, ki so tesno stkane med makedonskim ljudstvom in našo narodnostno 
skupnostjo. O potovanju objavljamo na goriški strani sklepni del zapisa našega sodelavca Janka 
Gergoieta. Njegova je tudi fotografija vseh pevcev, posneta pred sedežem občinske skupščine v Bitoli

PRAZNOVANJE BENEŠKIH EMICRANTOV

V Subidu srečanje 
o vprašanjih izseljencev

Praznik se bo zaključil danes
Te dni prireja Društvo izseljen

cev iz Beneške Slovenije praznik 
emigranta v Subidu v zanadni Be
nečiji. Srečanje se je pričelo že v 
petek zvečer, nadaljevalo se je 
včeraj, zaključilo pa se bo danes. 
Čisti izkupiček tega praznika bodo 
odborniki porabili za nakup no
voletnih daril, ki jih bodo razde
lili otrokom v vasi.

Včeraj popoldne so na srečanju 
razpravljali o vprašanjih emigra
cije, na katerem so sodelovali števil
ni emigranti, ki preživljajo svoje 
počitnice v domačih krajih. Sre
čanja so se udeležili tudi vidni 
predstavniki slovenskih kulturnih 
društev iz Benečije ter političnih 
strank. O poteku srečanja, zlasti 
pa o stališčih, ki so se izobliko
vala med razpravo o emigraciji, 
bomo poročali v prihodnji številki.

Odstop čilske vlade
Aliende še ni sprejel ostavke, ki naj 
bi omogočila vstop vojaških predstav

nikov v vlado

SANTIAGO DE CHILE, 4. - Čil
ska vlada je ponudila ostavko 
predsedniku Allendeju, ki pa do-
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IZVAJANJE VLADNIH UKREPOV O ZAMRZNITVI CEN

Prefekt v Cagliariju je zaplenil 
pekarne in zalege krušne moke
Lastniki pekarn šo proglasili zaporo, ker jim prefektura ni dovolila po
višanja cene kruha - Odlok o zamrznitvi cen objavljen v Uradnem listu

RIM, 4. — Ob začetku izvajanja vladnih ukrepov za boj proti 
draginji in inflaciji se je predsednik vlade Rumor danes sestal s 
tremi finančnimi ministri in z ministrom za industrijo. Proučili so 
uresničevanje sprejetih sklepov in splošni gospodarski polažaj.

Nocoj je Uradni list objavil
ministrski odlok o uveljavitvi 
zakona o zamrznitvi cen 21 vrst 
blaga široke potrošnje. V odloku 
je rečeno, da mora cenik v pro
daji na drobno odražati dejansko 
stanje posameznega trgovskega 
obrata v pogledu cen in vrst 
blaga v prodaji s cenami, ki so 
veljale 16. julija letos. Z obja
vo v Uradnem listu je odlok 
stopil takoj v veljavo.

Zakonski odlok določa, da je 
vključeno v seznamu blaga z 
zamrznjenimi cenami tudi go
vedo za zakol in da so cene 
zamrznjene pri uvoznikih, gro
sistih, trgovskih posredovalcih in 
prodajalcih na drobno. Glede 
zamrznitve cen svežega mesa, za
konski odlok pojasnjuje, da gre 
za goveje, konjsko, prašičje, ovčje 
in kozje meso. Izvzeti so divja
čina in sveže ribe. Glede vina 
pa je zamrznjena cena navadnih 
namiznih vin, razen priznanih 
kvalitetnih vin.

Prefekt v Cagliariju je danes 
zaplenil vse pekarne in zaloge 
moke v mestu in okolici. Te 
ukrepe je izdal potem ko so peki 
napovedali zaporo svojih obra
tov, ker jim niso dovolili povi
šanja cene kruha za 50 lir pri 
kilogramu. Hkrati pa je prefekt 
naročil delavcem, naj pripravijo 
in spečejo kruh. Pekarne so de
lale vso noč, nekatere pa celo 
do poldne, da so lahko zadostile 
popraševanju. Hkrati je prefekt 
pozval župane ostalih občin v 
pokrajini, naj zaplenijo pekar
ne in zaloge moke, če peki ne 
bodo hoteli peči kruha.

V neki pekami v Cagliariju je 
prišlo do spopada med delavci 
in skupino lastnikov pekarn, ki 
so hoteli preprečiti delo. Posre
dovala je policija, ki je prijavila 
sodišču sedem napadalcev pod 
obtožbo, da so povzročili pretep. 
Poleg tega jih dolžijo tudi po
škodbe tuje nepremične in vdo
ra v podjetje.

Župan v Vogheri pa je prijavil 
prefektu v Pavii tovarno testenin 
Earilla iz Parme, zaradi kršitve za
konskega odloka o zamrznitvi cen. 
Ugotovili so, da je podjetje proda
jalo v Vogheri testenine po višji 
ceni. Zdi se, da so cene zvišali še 
pred 16. julijem, gotovo pa je, da 
so trgovci dobili nov cenik po 16. 
juliju in bi morali zato prodajati 
testenine z zgubo, ali pa kršiti za
konske predpise.

Ministrski predsednik za notranje 
zadeve Russo pa je danes izjavil, 
da se vlada pripravlja popolnoma 
spremeniti stare okorne strukture 
razdeljevalne mreže blaga široke po
trošnje. Zamrznitev cen je šele pr- 

| vi korak za dosego tega cilja. Rus

so je dodal, da bodo oblasti osredo
točile vse svoje sile, da preprečijo 
povišanje cen v poletnih mesecih, 
kot se je skoraj vsako leto dogaja
lo, da so se ljudje po vrnitvi s po
letnih počitnic znašli pred poviša
nimi cenami. Tudi predsednik Conf- 
commercio Orlando je v neki izjavi 
zagotovil, da bodo trgovci »spreme
nili trgovski obraz Italije*. Pouda
ril je, da bodo dali pobudo za zdru
ževanje malih trgovcev, ki jim bo 
omogočilo nabavo blaga po zagotov
ljenih cenah. Povedal je, da v Mi
lanu pripravljajo prostor, ki bo ob
segal 1,500.000 kv. metrov in kjer 
bodo trgovci našli vse blago ki ga 
potrebujejo. Hkrati pa je Orlando

izjavil, da oe se bo zamrznitev cen 
podaljšala po 31. oktobru, se bodo 
trgovci znašli v veliki stiski. Ob 
zaključku pa je izrazil prepričanje, 
da se bo «vse dobro končalo*.

Po drugi strani pa je minister za 
delo Bertoldi v intervjuju, ki ga je 
dal gospodarskemu mesečniku Staff, 
prizna! veliko vlogo sindikatov pri 
razvoju italijanske družbe in važ 
nost dobrih in tesnih odnosov med 
delavskimi predstavniki in vlado. 
Minister za delo Bertoldi poudarja, 
da so sindikati s svojim odgovor
nim delovanjem postali eden odlo
čujočih družbenih dejavnikov in da 
so pokazali svojo največjo politično 
zrelost s tem, da so svojo celotno 
vsedržavno sindikalno delovanje ne
ločljivo povezali z bojem za razvoj 
Juga. Minister meni. da je takšno 
sindikalno delovanje lahko samo

spodbuda vladi in parlamentu za re
šitev najnujnejših gospodarskih in 
socialnih vprašanj v državi.

WASHINGTON, 4. — Ameriško 
zunanje ministrstvo je sporočilo, 
da se bodo prihodnji teden začeli 
uradni pogovori z Nemško demo
kratično republiko za navezavo 
diplomatskih odnosov med obema 
državama. Pomočnik zunanjega 
ministra za evropske zadeve 
Stossel se bo prihodnji četrtek 
sestal v Washingtonu z začasnim 
opazovalcem Vzhodne Nemčije pri 
OZN Huckejem.

RIM, 4. — Minister za kmetij
stvo Ferrari Aggradi je odpoto
val v Washington, kjer bo imel 
pogovore z ameriškim ministrom 
za kmetijstvo in drugimi ameri
škimi državniki.

slej še ni sklenil, ali naj jo 
sprejme. Ministri čilske vlade, ki 
vsekakor za sedaj ostanejo na 
svojih mestih, so ponudili ostav
ko, da bi dali Allendeju proste 
roke za nadaljevanje dialoga z 
demokrščansko opozicijo. Slednja 
namreč zahteva, naj bi prišlo do 
vladne preosnove z vključitvijo vo
jaških predstavnikov v vlado. Al- 
lende sicer ni formalno zavrnil te 
zahteve, vendar je izrazil mnenje, 
da bi taka poteza ne rešila no
benega problema. Poleg tega pa 
je čilski predsednik izvedel zad
njo preosnovo vlade pred enim 
mesecem, po znanem poskusu 
državnega udara, ko je imenoval 
sedem novih ministrov.

Aliende je med sinočnjo tiskov
no konferenco ostro kritiziral av
toprevoznike, ki stavkajo že deset 
dni, ter poudaril, da je bilo v 
prvem tednu stavke kar 180 tero
rističnih atentatov, čilski predsed
nik je izrazil zaskrbljenost zaradi 
položaja v državi in izrekel pre
pričanje, da ima stavka lastnikov 
tovornjakov zgolj politični značaj. 
Vlada je-namreč vedno upoštevala 
vmašanja avtoprevoznikov in jih 
skusala rešiti, sedanje zahteve av
toprevoznikov pa so povsem ne
utemeljene, kar pomeni, da je 
njihov edini namen povzročiti 
škodo državnemu gospodarstvu.

Glede dialoga z demokrščansko 
opozicijo je Aliende dejal, da še 
ni prejel odgovora na pismo, ki 
ga je poslal predsedniku KD 
Aylwinu, in da zato ne more da
jati nobenih izjav, ker ima sedaj 
besedo sama KD. Končno je čil
ski predsednik govoril tudi o umo
ru svojega vojaškega pomočnika 
kapitana Araya ter dejal, da so 
bili krivci identificirani. V pri
hodnjih urah ali dneh bodo spo
ročili javnosti .kateremu politične
mu sektorju pripadajo atentatorji, 
tako da se bo država lahko pre
pričala, do kakšne meje lahko 
sega kriminalna akcija fašizma.

Vlfaldheimov poziv 
za prepoved vseh 
jedrskih poskusov
NEW YORK, 4. - Generalni 

tajnik OZN Kurt Waldheim je 
pozval danes vse jedrske sile, naj 
pokažejo «politično voljo*, da bi 
prišlo do sklenitve pogodbe, ki bi 
prepovedala vse jedrske poskuse, 
vštevši podzemske. Waldheimovo 
izjavo so objavili ob 10. obletnici 
podpisa pogodbe o prepovedi po
skusov v atmosferi, v vesolju in 
pod morsko gladino. Glede pogod
be iz leta 1963 je generalni taj
nik OZN dejal, da je bila mišlje
na le kot prvi korak k prepovedi 
vseh jedrskih poskusov za vselej. 
Waldheim je tudi omenil vsa pri
zadevanja generalne skupščine 
svetovne organizacije za dosego 
tega cilja, pa tudi njene pozive, 
naj bi k pogodbi o delni prepo
vedi jedrskih poskusov pristopile 
tudi tiste jedrske sile, ki tega 
niso storile ob sklenitvi pogodbe. 
Na koncu svojega poziva je Wald- 
heim izrazil željo, da bi vse je
drske sile sodelovale v prizade
vanjih za dosego teh ciljev. Sa
mo na ta način — je zaključil 
generalni tajnik OZN — bomo 
lahko nadaljevali po poti miru, na 
katero smo z velikimi upi stopili 
pred desetimi leti.

Preklicana stavka 
uslužbencev 
prevoznih podjetij
RIM, 4. — Uslužbenci zaseb

nih prevoznih podjetij so prekli
cali vsedržavno stavko, ki je 
bila napovedana za 8. avgusta 
in vse nadaljnje napovedane sin
dikalne akcije. Za odložitev stav
ke so se odločili po sestanku na 
ministrstvu za delo, kjer so nji
hovim sindikatom zagotovili, da 
bodo spoštovali obveznosti prejš
njega ministra za delo Coppa o 
raztegnitvi delovne pogodbe u- 
službencev javnih prevoznih pod
jetij na uslužbence zasebnih pre
voznikov.

«Pravda» napadla 
senatorja Ncnnija
MOSKVA, 4. — Moskovska

«Pravda» je objavila danes oster 
napad proti socialistični interna
cionali, proti njenemu predsedni
ku Pittermanu in njenemu pod
predsedniku Nenniju. Sovjetski list 
obtožuje italijanskega senatorja in 
njegove kolege v socialistični in
ternacionali, da ne spoštujejo no
benih načel in da so pripravljeni 
sodelovati tudi s Kitajci samo 
zato, da bi vodili protikomunistič
no in protisovjetsko politiko. Nen- 
nija predvsem obtožujejo, da je v 
nekem intervjujo ob povratku s 
potovanja na .Kitajskem opeval 
»kulturno revolucijo* ter da je 
»zamolčal vsem znana dejstva, 
kot so nečloveški značaj zloglas
ne kulturne revolucije, njena gro
zodejstva in njeni krvavi izgredi 
ter ogromno škodo, ki so jo maoi- 
sti povzročil partijskim kadrom 
in milijonom ljudi*. »Pravda* pra
vi, da Nenni in Pitterman nista 
kar tako postala pristaša mao>'z- 
ma, ampak da ju je privlačil pred
vsem protisovjetizem kitajskih vo
diteljev.

Ko so ga obvestili o pisanju 
sovjetskega dnevnika, je Nenni 
komentiral, da «gre za pogreto 
juho* ter da je treba vzroke za ta 
napad iskati bodisi v notranjih 
kot v mednarodnih odnosih So
vjetske zveze.

RIM, 4. — Zakladni minister 
La Malfa je povabil glavne taj
nike CGIL, CISL in UIL. naj se 
udeležijo sestanka na zakladnem 
ministrstvu, ki bo v torek, na 
katerem bodo razpravljali o ne
katerih zakonskih osnutkih, ki s« 
nanašajo na državne uslužbence, 
preden bo o njih odločala vlada.
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RAZSODBA SODNIKA AMERIŠKEGA VRHOVNEGA SODIŠČA PROTI NKONOVI POLITIKI V INDOKINI

Član vrhovnega sodišča Douglas razlaga časnikarjem vzroke svoj» 
prekinitev bombardiranja Kambodže

lazsodbe, s katero je ukazal

Ameriško bombardiranje 
Kambodže je protiustavno
Nixon za sedaj ne bo ukazal prekinitve letalskih akcij

WASHINGTON, 4. - Sodnik a- 
meriškega vrhovnega sodišča Wil- 
liam Douglas je ukazal takojšnjo 
prekinitev bombardiranja Kambo
dže, ker gre za »protiustavna* 
dejanja. S svojo razsodbo je sod
nik vrhovnega sodišča zavrnil pri
ziv vlade proti razsodbi zveznega 
sodnika iz Brooklyna Orrina Jud- 
da, ki je na prošnjo demokratske 
poslanke iz New Yorka Elisabeth 
Holzman ugotovil protiustavnost a- 
meriških vojaških akcij v Kam
bodži ter ukazal njihovo preki
nitev. Preden je razsodba zvez
nega sodnika postala polnomočna 
je Nixonova vlada vložila priziv 
na vrhovno sodišče ki je poverilo 
zadevo sodniku Douglasu. Slednji 
je, kot smo dejali, zavrnil vladni 
priziv in potrdil sklep zveznega 
sodnika. Njegova razsodba je ze 
polnomočna, vendar pa Pentagon 
še ne bo ukazal ustavitve bom
bardiranja. Pravosodni minister je 
namreč že začel procedure), da bi 
neki drugi sodnik vrhovnega so
dišča izdal povsem nasprotno raz
sodbo. če bi ministru ta manever 
uspel, bo moralo o zadevi odlo
čati vrhovno sodišče na plenarnem 
zasedanju.

Sodnik William Douglas, ki je 
star 74 let in je eden od najbolj

uglednih članov vrhovnega sodi
šča, je v obrazložitvi svoje raz
sodbe podčrtal, da predsednik ne 
more napovedati vojne neki drža
vi, ker je to v pristojnosti kon
gresa. Kongres pa ni napovedal 
vojne Kambodži, zaradi česar so 
vsa vojna dejanja Američanov v 
tej državi protiustavna.

Vsekakor pa današnja razsodba 
ne bo imela praktičnih posledic. 
Tudi ko bi vrhovno sodišče kon
čno le ugotovilo protiustavnost 
bombardiranja Kambodže, bi to 
zahtevalo vsaj nekaj tednov, Ni- 
xon pa bo moral že čez deset dni 
ukazati ustavitev bombnih akcij, 
ker se je v tem smislu obvezal 
pred kongresom. Šef Pentagona 
Schlesinger je že dal navodila a- 
meriškemu poveljstvu v Indokini, 
naj 14. avgusta opolnoči prekine 
vse vojaške akcije

Položaj v Phnom Penhu, ki ga 
Sihanukovi partizani povsem ob
koljujejo, se danes ni bistveno 
spremenil. Na periferiji mesta še 
vedno trajajo ostri boji na nož, 
vendar kaže, da osvobodilne sile 
še nočejo sprožiti končne ofenzi
ve. To potrjuje domnevo, da bodo 
partizani čakali do 15. avgusta, ko 
ameriška letala ne bodo več po
magala Lon Nolovim četam
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V OKVIRU VLADNEGA ODLOKA 0 1AMRZNJENJU CEN

Trgovci so na občini predložili 
nad 2000 seznamov s cenami blaga

V boju proti draginji so prefekture včeraj okrepile nadzorstvo 
Jutri se bo na prefekturi sestal pokrajinski odbor za nadzorstvo cen

■

V zvezi z vladnim odlokom o 
zamrznitvi cen se je tudi včeraj 
s polno paro nadaljevalo delo nad
zornih organov. Agenti javne var
nosti. karabinjerji in finančni straž
niki so po nalogu tržašk^ prefek
ture obiskali razne trgovine in jav
ne lokale in podrobno pregledali 
izpostavljene cenike. Na tržaški ob
čini so trgovci včeraj predložili 
Okrog 2.000 cenikov blaga široke 
potrošnje. Nadaljuje se tudi ko
ristno delo urada na prefekturi, 
kjer je tudi včeraj večkrat zabrnel 
telefon. V glavnem so se oglašali 
trgovci, ki jih je zanimalo to ali 
ono v zvezi z vladnim odlokom o 
zamrznitvi cen, nekaj ljudi pa se 
je tudi pritožilo zaradi raznih ne
pravilnosti pri izvajanju novega 
odloka.

V zvezi z vprašanjem draginje 
se bo jutri sestal v Trstu po
krajinski odbor za nadzorstvo cen. 
Na sestanku bo prefekt De Lo- 
renzo seznanil odbornike z rezul
tati neformalne seje. ki je bila 
predvčerajšnjim na notranjem mi
nistrstvu in ki so se je udeležili 
predstavniki vseh zainteresiranih 
kategorij, občin ter nadzornih or
ganov.

Komunistični občinski svetovalci 
Kocjančič, Costa, Monfalcon, Mor- 
gutti. Rancelj in Spetič so s tem 
v zvezi naslovili na tržaškega žu
pana interpelacijo, v kateri spra
šujejo, kakšne ukrepe namerava ob
činska uprava sprejeti, v okviru 
hoja proti draginji in za nadzor
stvo cen blaga najnujnejše pora
be. Ob tem ugotavljajo, da bi 
morali tudi trgovci na debelo in 
proizvajalna podjetja predložiti na 
občini cenike, da bi jih lahko 
izpostavili v občinski palači ter 
vseh občinskih izpostavah na ogled 
prebivalstvu.

Tržaški predstavniki so tudi pou
darili, da zidani dok mora biti na 
razpolago arzenalu - ladjedelnici 
»Sv. Marka*, zato pa je dolžnost 
IRI (v katere okvir spada Ital- 
cantieri), da poseže v ta primer.

V zvezi s tem vprašanjem se je 
sinoči oglasila tudi sindikalna zbor
nica CCdL-UIL, katere tajnik dr. 
Carlo Fabbricci sporoča, da je po
segel pri ministru La Malfi. Obe
nem je ministru in CIPE sporočil, 
da gre za vladno obvezo, ki je 
nikakor ne kaže spreminjati. CCdL- 
UIL nasprotuje tudi kriterijem, ki 
jim namerava slediti vlada pri spre
jemanju novih pravil za finančne 
in davčne olajšave v tržaški in
dustrijski coni.

na, predstavnik gospodarskega ura
da KD Russo, ravnatelj IRI Viez- 
zoli ter poslanec Corrado Belci.

Razpravljali so o položaju trža
škega zidanega doka, ki bi moral 
biti že zdavnaj dograjen, a so se 
dela zataknila pred dobrim letom 
dni in še danes ne napredujejo za
radi pomanjkanja finančnih sred
stev.

Minister Gullotti je tržaškim 
predstavnikom dejal, da bo preu
čil možnosti posega IRI, da bi 
čimprej obnovili dela. V tem smi
slu so na sestanku poudarili, da 
vladno stališče o krčenju vseh jav
nih izdatkov v nobenem primeru
ne sme prizadeti gradnje suhega _____  —,-----  . -------- ,
doka v Trstu. dustrijski coni. Vrsta avtomobilov včeraj na stičišču Bazoviške in Trbiške ceste

DOLGA IN UTRUDLJIVA JE POT NA POČITNICE... SNOČI V ROSSETTIJU

Zaradi težav na meji in nesramnosti šoferjev 
dolgi zastoji in še daljše vrste avtomobilov

«KaČa» vozil se je vila od mejnega bloka pri Pesku do Ključa 
Ponovni pozivi avtomobilistom k skrajni previdnosti

Včeraj je bil po cestah naše po
krajine izredno gost promet, ki se 
je odvijal izredno počasi, zlasti v 
bližini meje z Jugoslavijo. Na tiso
če turistov je namreč prešlo našo 
pokrajino, namenjeni v Jugoslavijo, 
kjer se jim obetajo čisto morje, 
lepe plaže in toplo sonce. Prav 
zaradi tega so nastale dolge kolo
ne, predvsem pred mejnim blokom 
pri Pesku. Proti večeru je nastala 
daljša kolona tudi pri Fernetičih, 
tako da je promet zastal tudi na 
tem važnem prehodu.

Vsekakor je bil zastoj pri Pesku 
najbolj dramatičen. V poznem po
poldnevu je kolona avtov presegala 
8 kilometrov, saj se je nepretrga
na kača vozil vila preko Bazovice 
in mimo mitnice nad Lonjerjem do 
kamnoloma Faccanoni in, po drugi 
strani, do Drašce po trbiški av-

V Rimu sestanek 
o zidanem doku

V Rimu so se včeraj sestali pri 
ministru za državne soudeležbe 
Gullottijem predsednik tržaške po
krajine Zanetti, predsednik konzor
cija za zidavo suhega doka Savo-

ODGOVOR NA VPRAŠANJE POSLANCA fl. ŠKERKA

Minister Luigi Preti zagovarja 
diskriminacijo našega dnevnika
Edini slovenski dnevnik v Italiji ne prejema reklame iz državnih 
skladov • Ne gre za vprašanje naklade, temveč za svobodo 
tiska, ki jo je treba braniti predvsem ko gre za manjšine

Minister za prevoze, socialdemo
krat Luigi Preti, je te dni odgo
voril poslancu Albinu Škerku (KPI) 
na vprašanje, ki zadeva nedopust
no diskriminacijo do našega dnev
nika, ko gre za objavljanje pla
čane reklame državnih in pol- 
državnih podjetij. To se dogaja 
zelo pogosto, kot so bralci ver
jetno že opazili. Dovolj poučna bi 
že bila primerjava med količino 
reklame državnih podjetij, ki jo 
prejemajo drugi listi in naš dnev
nik.

V primeru, ki ga posl. Albin 
Škerk obravnava v svojem vpra
šanju z dne 3. aprila 1973, gre za 
reklamo državnih železnic Tiste, 
dni je namreč podjetje državnih 
železnic začelo močno kampanjo 
preko tiska in plačalo cele stra
ni reklame. Našemu dnevniku so 
to reklamo odrekli, kar je po
slanec škerk obsodil in ocenil 
kot objektivno diskriminacijo edi
nega dnevnega časopisa slovenske 
manjšine v Italiji. V vprašanju je 
posl. Škerk opozoril ministra tudi 
na dejstvo, da objavlja naš dnev
nik — brez vsakega plačila — 
umike vlakov v Furlaniji - Julijski 
krajini in na glavnih državnih 
in mednarodnih progah, ki gredo 
skozi Trst.

Odgovor ministra Pretija trdi sle
deče: »Državne železnice so za
čele reklamno kampanjo iz kon
kurenčnih razlogov. Ker pa želez
nice vedo, da imajo časopisi svo
je gospodarske zahteve, se pod
jetje ni omejilo na kakih 20 dnev
nikov, ki predstavljajo 4 mili
jone izvodov (70 odstotkov celotne 
tiraže dnevnega tiska v Italiji). Je 
pa zato izbralo kriterij, da re
klamo podeli listom, ki jih nad
zoruje IAD (Istituto Accertamento 
Diffusione) in tiskajo več kot dvaj
set tisoč izvodov.*

»Primorski dnevnik*, zaključuje 
minister Preti, »ni bil vključen v 
seznam, ker ga ne nadzoruje IAD 
in ker je založnik prijavil dnevno 
naklado 16 tisoč izvodov.*

Do tod odgovor ministra, ki ni
kakor ni upošteval bistvene razli
ke med r-ašim in drugimi dnev
niki: to, da je »Primorski dne v 
nik* časopis narodne manjšine, ki 
je objektivno številčno omejena 
Že zaradi tega bi, zaradi pravič
nosti, morali vključiti naš dnev
nik v sezname listov, ki prejemajo 
državno reklamo.

£icer pa sam minister Preti priz
nava, da imajo dnevniki svoje po
sebne gospodarske zahteve in da 
je zaradi tega železniško podjetje 
sledilo ne povsem »manažerskim* 
kriterijem. Gre namreč za vpra
šanja, ki v veliki meri zadeva 
temeljni problem svobode tiska, se 
pravi gospodarski položaj malih 
in najmanjših dnevnikov, stran
karskih, sindikalnih in verskih gla

sil, tiska narodnih manjšin. Na to 
je večkrat opozarjalo samo časni
karsko združenje. Manjšinski tisk 
bi moral vsekakor uživati dolo
čene pravice, mimo številčnega 
obsega naklade.

Končno pa bi si dovolili vprašati 
ministra, ki bo prav v ponedeljek 
prispel na razgovore k svojim stran
karskim kolegom in vodstvu želez
niškega podjetja: ali res misli,
da se Slovenci ne vozimo z vla
kom?

tocesti. Poseg številnih izvidnic 
prometne policije ni mogel pre
prečiti, da bi kolona vozila tako 
počasi, oziroma zastala za toliko 
časa, da si je marsikdo privoščil 
celo sončenje ali kratek sprehod v 
pričakovanju, da se bo lahko po
maknil za nekaj sto metrov naprej. 
Kaže, da je zastoj nastal zaradi 
izredno natančnih in skrbnih pre
gledov s strani jugoslovanskih ca
rinikov, ki so vozila spuščali naprej 
samo po več minut trajajoči kon
troli.

Seveda pa ostaja odprto vprašanje 
obnovitve bloka pri Pesku, ki ni
kakor ne zadostuje več potrebam 
naraščajočega prometa, saj je ena 
sama dvojna steza med Italijo in 
Jugoslavijo pravo ozko grlo. Poleg 
razširitve prehoda pa se postavlja 
tudi vprašanje, ki je bilo že toli
kokrat sproženo, prekvalificiranja 
bloka pri Lipici, če bi ta blok od
prli tudi mednarodnemu prometu 
bi pri Bazovici lahko usmerjali del 
prometa v to smer, kar bi nemalo 
olajšalo turistom in domačinom vhod 
v Jugoslavijo. Po krajši poti preko 
Lokev bi se lahko spet priključili 
'na glavno cesto že pri Kozini in 
dd tod bi jim bila pot prosta proti 
Reki in Dalmaciji.

Večji zastoj je nastal v večernih 
urah tudi pri Fernetičih. Kolona av
tov je bila dolga nad tri kilometre 
in po mnenju prometne policije je 
nastala predvsem po krivdi vozni
kov, ki se niso držali urejene vrste.

Prehitevanja so zakrivila daljše za
stoje, ker so se nesramni avto
mobilisti znašli pred vozili, ki so 
prihajala iz nasprotne smeri. Zato 
še enkrat priporočajo skrajno pre
vidnost, zlasti danes, ko predvidevajo 
še več prometa po cestah naše 
pokrajine.

V Brdu v Terski dolini sta se 
včeraj poročila

VILJEM ČERNO 
in

MARISA CHER 
Novoporočencema želi izvršni 

odbor Slovenske kulturno go
spodarske zveze obilo sreče v 
življenju*

Sinoči so sprejeli s pridržano pro
gnozo v oddelek za oživljanje male
ga Marca Marina, starega samo dve 
leti in pol iz Ul. Vidali 4. ki je v 
odsotnosti matere padel v kad vode 
in «varekine». Pri padcu se je tudi 
močno udaril po čelu in obležal ne
zavesten.

Takega je našla mati 36-letna Lo- 
redana Golob, ko se je vrnila domov. 
Takoj ga je odpeljala v bolnišnico. 
Ponoči so fantka prepeljali v otroš
ko bolnišnico.

LEPA IZVEDBA OPERETE 
«PRI BELEM KONJIČKU»

Veliko aplavzov za ansambel, ki 
bo ponovil opereto še petkrat

V gledališču Rossetti se je snoči 
zadnjič (seveda v premierski iz
vedbi) dvignil zastor nad letošnjim 
«operetnim jestivalom», ki ga pri
rejata tržaška avtonomna turistič
na in letoviščarska ustanova ter 
občinsko gledališče «Verdi». Po 
cčardaški kneginji* in «Kačjem 
pastirju» smo zdaj gledali eno naj
bolj znanih pa tudi najbolj priljub
ljenih operet iz železnega operet
nega repertoarja — »Pri belem 
konjičku».

Televizijski režiser Vito Molinari, 
ki je zelo spretno in duhovito po
stavil na oder «Čardaško kneginjo*, 
tu '.i to pot ni štedil z domislicami, 
z razgibano mizansceno. Vedri in 
živahni vsebini je dal primeren tem
po, čeprav mu je seveda pri tem 
pomagal v znatni meri koreograf 
Gino Landi z lepimi in slikovitimi 
plesnimi vložki, pa tudi funkcio
nalna, čeprav preprosta scenska o- 
snova Giannija Ville, je znatno pri-

OB 5. OBLETNICI OBNOVITVE GODBE NA PIHALA

Prijetno razpoloženje 
na ricmanjskem prazniku
Sinoči je nastopila domača godba na pihala, ki bo 
imela osrednji koncert na današnji kulturni slovesnosti

spevala k razgibanosti dejanja. V 
glavnih vlogah so nastopili sopra
nistka Gianna Galli, z lepim glasom 
in sproščenim nastopom, tenorist 
Edgardo Coralli, Elio Pandolfi, San
dro Massimini, Angela Pagano, Gra- 
ziella Porta ter tržaški igralec Lino 
Savorani, ki je tolmačil vlogo in- 
dustrijca Zanetta Pesamenola in za 
svoj nastop požel med samo pred
stavo kot po njej dolge in tople 
aplavze. Opereto rPri belem ko
njičku» bodo ponovili še petkrat.

Poslansko vprašanje 
notranjemu ministru

V zvezi z vandalsko mazaško ak
cijo fašistov v občini Devin - Na
brežina so poslanci škerk, Lizzero 
in Menichino (KPI) opozorili no
tranjega ministra na to, da se 
taka dejanja, ki so uperjena Droti 
slovenskemu prebivalstvu, prepogo
sto ponavljajo, ne da bi izsledili 
krivcev. Taka vandalska dejanja 
povzročajo ne samo napetost in 
ogorčenje med Slovenci, temveč tu
di kalijo dobre odnose med so
sednima državama. Zato bi mo
rala vlada opozoriti svoje kra
jevne organe, naj ostreje in odloč
neje postopajo proti fašistom.

V Ricmanjih se je začel sinoči 
vaški praznik, ki ga je priredila 
domača godba na pihala ob pri
liki 5. obletnice svoje obnovitve. 
Na lepo urejenem prireditvenem 
prostoru nad vasjo, tik pod pokra
jinsko cesto, ki pelje s Ključa na
vzdol proti Boljuncu, so se že 
pred 19. uro začeli zbirati prvi 
obiskovalci, ki so si poleg prijet
ne glasbe zaželeli tudi nekoliko 
svežine ter dobre kapljice in pri
grizka. Na odru, ki so ga posta
vili pred plesiščem, so se nato 
zvrstili člani domače godbe na pi

hala ter pod vodstvom učitelja Kri- 
žanovskega zaigrali vrsto korač
nic. Občinstvo je z navdušenjem 
spremljalo njihov nastop ter jih 
nagradilo z dolgim aplavzom. Ko 
je nad prireditveni prostor legel 
prvi mrak, je godbo zamenjal na 
odru glasbeno zabavni ansambel 
«Pomlad», ki je s svojim nasto
pom dal tudi začetek za ples, 

Osrednja slovesnost praznika bo 
na sporedu danes popoldne, ko 
bo poleg domače godbe na pihala 
nastopila tudi kriška godba ter 
domači pevski zbor »Slavec*.
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binjerski podčastnik Giorgio Barberi 
in delavka Elisabetta Stanovich,Danes, NEDELJA, 5. avgusta 

MARINKA
Sonce vzide ob 5.53 in zatone ob 
20.29 — Dolžina dneva 14.36 — Lu
na vzide ob 13.45 in zatone ob 23.17 

Jutri, PONEDELJEK, 6. avgusta 
VLASTA

Vreme včeraj: naj višja temperatura 
28,3, najnižja 20,2, ob 19. uri 26,2 
stopinje, zračni tlak 1012,9 stanoviten, 
veter 7 km na uro zahodnik, seve- 
rozahodnik, vlaga 55 odstotna, nebo 
4/10 pooblačeno. morje skoraj mimo, 

temperatura morja 24 stopinj
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 4. avgusta 1973 se je v Trstu 

rodilo 15 otrok, umrlo pa je 12 oseb.
UMRLI SO: mesec dni stara Va

lentina Racca, 63-letni Garibaldo 
Marussi, 92-letna Amalia Goriup vd. 
Puzzulin, 65-letna Marta Novak 
vd. Nessi. 71-letna Vera Črešnar 
vd. Korb, 75-letna Valeria de Ba- 
seggio vd. Pittino, 70-letni Riccar- 
do Rustiak, 86-letna Luigia Puric 
vd. Corsi, 62- letni Giovanni Garbin, 
73-letni Domenico Bussani, 64-letni 
Ernestro Sodomaco in 59-letni Al- 
fredo Procentese.

OKLICI: uradnik Giovanni Luca 
in uradnica Paola Blasich, tiskar 
Valter Dujanic in delavka Anna Ra- 
mani, delavec Walter Cominotto in 
prodajalka Ariella Scherl, železni
čar Albino Sossi in uradnica Ned
ela Miot, upokojenec Giulio Salata

Včeraj-danes

FOTO 
KINO 

OPTIKA

Via Manini. St/P 
T#l. 7S3-3S1

in gospodinja Filomena Zorini, šofer 
Mario Celli in gospodinja Slava 
Poropat, grafik Lucio Casson in fri
zerka Narcisa Chebar, inženir Gior
gio Veronese in uradnica Diana Goi- 
na, podčastnik Gaetano Tosto in 
telefonistka Pietra Nicosia, avto- 
elektrikar Sergio Beacco in delav
ka Donatella Ulini, učitelj dr. 
Xavier Pasticier in učiteljica dr. 
Rita Mengaziol, študent Roberto 
Stragrande in delavka Cinzia Bon- 
tempo, trgovski reprezentant Ar- 
mando Piccioni in gospodinja Aloj
zija Šmid, šofer Franco Racca in 
bolničarka Natalina Crandin, urad
nik Stelio Lutman in prodajalka 
Egle Trevisan, šofer Luciano Forza 
in uradnica Maria Grazia Paron, 
mehanik Luciano Ponton in uradni
ca Claudia Bernini, častnik trg. 
mornarice Roberto Nobredo in uči
teljica Marisa Parovel, pleskar 
Ruggero Bittesnik in gospodinja 
Teodora Katnich, delavec Alessan- 
dro Lorenzini in prodajalka Maria 
Majcen, šofer Edoardo Černe in 
uradnica Lucilla Maniš, mehanik 
Orlando Valentini in frizerka Clara 
Marinac, reprezentant Claudio Lom
bardo in prodajalka Carla Ciuffi, 
uradnik Giorgio dott. Bean in štu
dentka Luciana Alessic, uradnik 
Mario di Gennaro in študentka An
na Callicchio, šolski sluga Luigi 
Ricci in uradnica Nella Fraulini, 
uradnik Lino Carboni in prodajalka 
Maria Perossa, Renato Brasola in 
gospodinja Maria Gregorovich, upo
kojenec Mario Cavina in upokojen
ka Carmela Vesnaver, uslužbenec 
Bruno Lupieri in učiteljica Maria 
Grazia Bisiani, mehanik Adriano 
Viaro in blagajničarka Ornella 
Chmet. inštalater Agostino Primožič 
in bolničarka Maria Grazia Diana, 
delavec Nicola Modugno in otroška 
negovalka Rossanna Dambrosi, 
kolavdator Livio German in proda
jalka Fiorella Torre, uradnik Guido 
Deponte in telefonistka Elisabetta 
Piemonte, pleskar Renato Redi in 
delavka Luciana Mitri, uradnik 
Giorgio Dandri in uradnica Marina 
Parenzan, radijski tehnik Roberto

Ciancimino in uradnica Patrizia 
Grandis, raziskovalec dr. Giorgio 
Gelsi in uradnica Ondina Colombi, 
letalski podčastnik Giuseppe Di 
Meola in uradnica Adelina Iacobuc- 
ci, mehanik Livio Struja in strež
nica Vila Pacor - Skubla, delavec 
Marino Puggiotto in prodajalka E- 
lena Piovesana, strugar Ferruccio 
Zabbia in uradnica Bianca Acquavi- 
ta, elektromehanik Roger Ugliola in 
frizerka Maria Pia Eriče, uradnik 
Giorgio Fiorentino in uradnica Lau
ra Venier, kemik Benedetto Tilot- 
ta in študentka Tatiana Bandi, 
zdravnik dr. Eugenio Zacchi in 
uradnica Ariella Giorgi, farmacist 
Francesco Longo in gospodinja Ma
ria Mercuri, bolničar Livio Selvi 
in bolničarka Giordana Belle, dela
vec Attilio Bratina in delavka Mi
randa Lazzar, podčastnik Elio Ca- 
strignanč in gospodinja Maria Zam- 
progna, elektronski tehnik Helmut 
Strasser in otroška ne^^aLka 
Senia Agostini, študent Giuliano 
Grancini in uradnica Laura Focas- 
si, pleskar Emilio Agrini in gospo
dinja Živanka Andrejič, težak Ma
rio Zadnik in uradnica Slavka Mi
ličevič, upokojenec Corrado Cate- 
naro in gospodinja Maria Starai, 
avtoličar Fulvio Finzi in uradnica 
Susanna Micheli, kurir Giovanni 
Maiolino in gospodinja Corrada 
Spadaro, delavec Federico Mauri in 
uradnica Erika Lockemann, tehnik 
Boris Sossi in šivilja Verka Kolev- 
ska, radijski tehnik Claudio Donat 
in gospodinja Bruna Černač, kara-

8IRME 1973
Presenetljive velika izbira UR in 
ZLATNINE - ZLATO 18/750%o 
— Velika izbira ur SEIKO — 
Posebni popusti.

Urama lo zlatarna
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pomorščak Renzo Berri in delavka 
Emilia Glavina, tiskar Tullio Della- 
valle in učiteljica Arnilla Metton, 
elektrikar Mario Zivic in prodajal
ka Nadia Resico, Diego Reggente 
in Laura Teodori, elektrikar Clau
dio Ribarich in prodajalka Nadia 
Prelec, uradnik Armando Flegar in 
uradnica Luisa Cirilli, tehnik Giu
liano Scarpellini in uradnica Silvia 
Succi, delavec Gennaro Ciannico in 
uradnica Erminia Marchitiello, štu
dent Moše Breiner in študentka 
Paola Indelli, podčastnik jevne var
nosti Serafino Santori in uradnica 
Maria Ciarrocchi, tehnik Pier Lui
gi Ellero in učiteljica Paola Kai
ser, študent Ernesto Mari in urad
nica Linda Pierobon, prodajalec 
Emil Laurenti in frizerka Loredana 
Serli, tiskar Franco Cozzutto in u- 
radnica Maria Ramani, avtoličar 
Mariano Slama in delavka Rosa 
Borsatti, delavec Cosimo Milone in 
gospodinja Lidija Diminič, jetniški 
paznik Salvatore Secchi in uradni
ca Maria Teresa Fois, varilec Gio
vanni Stocovaz in prodajalka Li- 
liana Čok.

BARI
LOTERIJA 

22 44 8 69 90
CAGLIARI 37 61 76 75 42
FIRENCE 52 8 43 2 57
GENOVA 73 53 16 35 50
MILAN 8 6.1 56 10 66
NEAPELJ 32 19 43 21 10
PALERMO 11 47 41 45 21
RIM 23 25 38 16 32
TURIN 90 74 9 11 23
BENETKE 16 10 21 13 22

1 X X 2
ENALOTTO
1X11 2 1 X 1

KVOTE: 12 točk — 9.601.000 n

Praznika tiska KPI 
v Samatorci in pri Korošcih

Uspešno se je sinoči pričel v 
Samatorci praznik komunističnega 
tiska, ki bo danes popoldne do
segel svoj višek s kulturnim pro
gramom in političnimi govori. Ob 
18. uri bosta nastopila pevska zbo
ra »Rdeča zvezda* iz Saleža in 
«Venček» iz Dutovelj. Po koncertu 
bosta o globalni zaščiti slovenske 
manjšine govorila načelnik dežel
ne svetovalske skupine Mario Col- 
li, zgoniški podžupan Jan Godnič 
in Tamara Blažina. Sledi ples 
orkestrom iz Izole.

Drugi praznik tiska je pri Ko
rošcih, kjer bo ob 17. uri igrala 
godba z Brega. Sledilo bo zboro
vanje, med katerim bosta sprego
vorila miljski občinski svetovalec 
Peter Viola in senator Paolo 
Šema.

Podelitev nagrad 
domačim vinogradnikom

Pokrajinska ustanova za turizem 
sporoča, da bo v četrtek, 9. avgusta, 
ob 18.30 v restavraciji Furlan na 
Poklonu (Col) podelitev nagrad vino
gradnikom, ki so s svojim vinskim pri
delkom sodelovali na letošnjem praz 
niku repentabrskega terana.

• šolski skrbnik sporoča, da so v 
prilogi uradnega biltena štev. 26 
dne 28. junija 1973 objavljene pre
mestitve vodilnega in učnega osebja 
srednjih šol za leto 1973-74.

Bogat plen 
nočne tatvine
Prejšnjo noč so neznanci okradli 

26-letnega nemškega turista Frie
dricha H. Haveherta, ki je parki
ral čez noč svoj volksvvagen v Se- 
sljanu. Neznani tatovi so vlomili 
v avto in izginili z bogatim ple
nom: fotografskim aparatom in dru
gimi fotografskimi potrebščinami, 
katerih vrednost dosega skoro pol 
milijona lir.

točk — 216.900; 10 točk — 19.900 Ur.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Al Lloyd, Ul. Orologio 6 — Ul. Diaz 
2; AUa Salute, Ul. Giulia 1; Piccio- 
la. Ul. Oriani 2; Vemari, Trg Val- 
maura 11.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

AUa Basilica, Ul. S. Giusto 1: Croce 
Verde, Ul. Settefontane 39; Alla Giu- 
stizia. Trg Liberta 6; Testa d’Oro, Ul. 
Mazzini 43.

Prejšnjo noč so agenti letečega od 
delka aretirali 19-letnega Enza Pango- 
sa iz Ul. del Pozzo 15 in Maria Mu- 
sino iz Scale Stendhal 2. ki sta na 
padla v veži stavbo v Ul. Toti 
47-letno Mario Abbatangelo, ki tam 
stanuje. Pangos je pred časom spro
žil proces proti nekemu tedniku, 
ga je ožigosal kot pripadnika fašistič
ne »Avanguardie nazionale*.

Včeraj dopoldne je 32-letni France 
seo Guerrera iz Catanie podrl s svo 
jim fiatom 124 Ido Stormi vd. Vi 
seri iz Ul. F. Severo 138 staro 
let, ki je v bUžini doma prečkala 
ulico Priletno žensko, katero je pre
poznal komaj pozno popoldne njen sin. 
so sprejeU zaradi močnega udarca 
glavo in zloma leve noge v stegnu 
s pridržano prognozo v nevrokirur 
ški oddelek.

DANES, 5. avgusta 1973

VSI V DEVIN!
od 13. ure do 1. ure po polnoči

VELIKI LJUDSKI PRAZNIK 
na’ dvorišču

DEVINSKEGA GRADA
NASTOPAJO:

•' Folklorna skupina i«Emona» iz Ljubljane
• Pevski zbor »Fantje izpod Grmade* iz Devina
• Pevski zbor »G. Verdi* iz Ronk
• »Folk* ansambel «Igo Radovič* iz Nabrežine
• Godba na pihala iz Nabrežine
• Zabavni orkester «Kras» iz Zgonika 

Ob 21. uri velika tombola
Od 22. ure dalje ples
Deloval bo dobro založen bife s specialitetami na žaru. 
Vabi na številno udeležbo Kulturni krožek Devin - štivan

Ta teden dve predstavi 
na Gradu sv. Justa

Poleg pričakovanja na torkovo 
glasbeno zabavno predstavo na 
Gradu sv. Justa ki jo prireja Av
tonomna letoviščarska in turistič
na ustanova v Trstu, vlada po
sebno zanimanje za nastop komaj 
19-letne pevke lahke glasbe Gilde 
Giuliani. Gilda, ki bo nastopila po
leg Pippa Bauda, in glasbenih an
samblov «1 Pooht, «Rosy» in d 
Gringos», je kljub svojim mladim 
letom dosegla že vidne uspehe. 
Doslej sta ji bila posvečena kar 
dva večera v znamenitem lokalu 
«Bussola», ki ga nekateri smatra
jo za nekakšen Olimp popevke in 
ki je bil doslej skoraj izključno 
kraljestvo Mine in Omelle Vanoni. 
Giuliani je nastopila tudi na 23. 
festivalu popevke v Samemu, po
tem ko je skupaj z Albertom Fe
rijem zmagala na pomembnem 
glasbenem natečaju za nove pevce.

V sredo bo na Gradu druga pred
stava, na kateri bo Gildo Giulia
ni zamenjala Mia Martini, Pippa 
Bauda pa Gabrielin Farinon.

Vstopnice so na razpolago pri 
osrednji blagajni UTAT v Pasaži 
Protti (tel. 36372) tudi danes do
poldne od 9. do 12.30.

FESTIVAL OPERETE 
V POLITEAMA ROSSETTI
Danes ob 18. uri ponovitev operet« 

»Pri belem konjičku* v premierski Iz
vedbi.

Vstopnice so na razpolago pri osred
nji blagajni, Pasaža Protti.

GODBA NA PIHALA 
IZ RICMANJ

praznuje
5-LETNICO OBNOVITVE

Ob tej priliki priredi

PRAZNIK
V DOMAČI VASI
DANES, 5. avgusta

ob 12. uri otvoritev 
ob 17. uri koncert godb na piha

la: iz Ricmanj in Vesna 
. iz Križa
nastop pevskega zbora 
»Slavec*

od 20. ure dalje ples z ansamblom
»POMLAD*..................
Deloval bo založen bife

FESTIVAL
LJUBLJANA
21. MEDNARODNE
POLETNE
KULTURNE
PRIREDITVE

V ponedeljek, 6. avgusta bo ob 20.30 
poletnem gledališču v Križankah

koncert kitarista ALIRIA DIAZA iz 
Venezuele.

V sredo, 8. in v četrtek, 9. avgusta,
obakrat ob 20.30 bo v Viteški dvorani 
Križank VEČER PANTOMIME. Nasto
pil bo Mirne Amiel iz Švice.

V nedeljo, 12. avgusta. bo ob 20.30 
stolnici ORGELSKI VEČER. Nasto

pil bo Georges Delvallee iz Francije.
Vstopnice so v prodaji vsak dan, 

razen sobote in nedelje, od 11. do 13. 
in od 17. do 19. ure ter uro pred 
začetkom pri blagajni v Križankah. 
Za orgelski večer pa pol ure pred 
začetkom v stolnici. Rezervacije po 
telefonu 21-768.

TRŽAŠKA KNJIGARNA 
Ul. sv. Frančiška 20

Cenjene stranke obveščamo, da 
bo naša knjigarna zapeta od 12. 
do 19. avgusta.
Želimo vam prijetne počitnice.

Izleti .

SPDT priredi 25. in 26. avgusta 
dvodnevni izlet na Triglav. Odhod iz 
Trsta 25. avgusta. Za planince vzpon 
po »mulatjeri* na Dolič, prenočeva 
nje v Tržaški koči: 26. avgusta vzpon 
na Triglav — povratek v Na Logu. 
Turisti: prenočevanje v Na Logu, na 
slednjega dne z avtobusom k izviru 
Soče. Vpisovanje pri Norči v Ul 
Geppa 9/11.

PD »Slavko Škamperle* priredi 8. 
in 9. septembra 1973 dvodnevni izlet 
na Gardsko jezero. Vpisuje Urdih, Ul 
Brandesia 18, od 9. do 13. ure in od 
17. do 20. ure. Ob vpisnini plačati 
polovično vsoto celotne cene izleta.

Prosvetno društvo «Tabor» . Opčine 
priredi v nedeljo, 12. t.m. enodnevni 
izlet v Bohinj. Do Mosta na Soči po
tujemo z avtobusom, nato skozi bo
hinjski predor z vlakom do Bohinjske 
Bistrice. Odhod izpred Prosvetnega 
doma ob 5.30. Priporočamo točnost, 
ker smo vezani na umik vlaka. Vpi
sovanje od jutri dalje vsak dan 
trgovini s pohištvom Renar v Pro- 
seški ulici.

Mali oglasi

Gledališča

Kino
M1RAMARSK1 PARK »Luči In zvoki*

ob 21.00 «Der Kaisertraum von Mi- 
ramare* v nemščini; ob 22.15 »Mas- 
similiano e Carlotta* v italijanščini.
GRAD SV. JUSTA 

, V. .torek...7. in v sredo, 8. avgust« 
dve predstavi lahke glasbe z začet
kom ob' 21.30; V torek »I Pooh», Pip- 
po Baudo, Gilda Giuliani, «Rosy» in 
«2 Gringbš*; v sredo »I Pooh», Mia 

•Martini; Gabriella Farinon, «Rosy» in 
»I Gringos*. Prodaja vstopnic pri glav
ni blagajni. Pasaža Protti (tel. 36372). 
Nazionale Zaprto zaradi počitnic. 
Excelsior 16.00 «Diario segreto da un 

carcere femminile*, Anita Strimberg, 
Massimo Serrato. Prepovedano mla
dini pod 18. letom.

Grattacielo 15.30 »La piscina*. Alain 
Delon, Romy Schneider. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 14. letom. 

Fenice 16.00 «11 dottor Stranamore*.
Peter Scllers, George Scott,

Eden 16.00 »Le donne sono deboli*. 
Alain Delon. Prepovedano mladini 
pod 16. letom.

Ritz 15.30 «La morte vestita di bian- 
co». Barvni film. Prepovedano mla
dini pod 18. letom.

Aurora 16.00 »UFO ailarme rosso, at- 
tacco alla terra*. Iz ciklusa »Zna
nost in fantazija*. Barvni film. 

Capitol 16.00 «La grande corsa*. Barv
ni film.

Cristallo 16.00 »Storia di čarate, pugnl 
e fagioli*. Barvni film.

Impero Zaprto zaradi počitnic. 
Filodramniatico 15.00 »Le ultime ore 

di una vergine*. Sydney Rome, Don 
Backy. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Moderno 15.00 »Chen il flagello del 
Kung Fu». Barvni film. Prepoveda
no mladini pod 18. letom.

Vittorio Veneto 15.00 «Mio caro assas- 
sino*. Igra Salvo Randone. Prepo
vedano mladini pod 14. letom. 

Abbazia 15.00 »Lo chiamavano sergen- 
te blu*. Wood Strade in Barbara 
Luna. Barvni film.

Astra 16.00 »Joe Kid*. Clint Eastvvood. 
Barvni film.

Ideale 15.00 «1 corsari delTisola degli 
squali». Stan Cooper in S. Guinney. 
Barvni film.

128, 127 TAKOJŠNJA DOBAVA; 128 
71, 72; 850 coupfc 67, 69; 850 spyder 
69; 124 coupč 68, 69; 124 67, 69; 
850 specla« *8, 70; 500 L 68 , 69, 70; 
fiat 750 66, 69; fiat 1300 66 in drugih 
20 avtomobilov vseh vrst na ogled v 
Ul. Giulia 10 in Cologna 7 -
AUTGSALONE TRIESTE.

»CITROEN* — mehanična delavnica 
CavalU in Miceo, tudi drugih avtomo
bilov v Ul. Rittmeyer 4/a.

IŠČEMO VSAKOVRSTNA STANOVA
NJA, skladišča, hiše v najem, v me
stu in okolici. Brezplačna pojasnila 
daje Administracija telefon 77-54-03.

ZAHVALA

Zahvaljujemo se vsem, ki so z na
mi sočustvovali ob izgubi naše drage

Fanice Sedmak
por. Košuta

Posebna zahvala darovalcem ven
cev in cvetja, športnemu društvu Ves
na ter vsem, ki so na katerikoli na
čin pomagali in spremili pokojnico k 
večnemu počitku.

Žalujoči mož in sin z družino

Sv. Križ, 5. avgusta 1973

ZAHVALA

Najlepša hvala vsem, ki so z nami sočustvovali ob izgubi naše 
naše drage

MARIJE
Posebna zahvala dr. Valentu, župniku Bogatcu in strežnikom, 

pevskemu zboru »Vasilij Mirk*, vsem vaščanom s Proseka in Kon- 
tovela ter ljudem od Zgornje Magdalene.

Maša zadušnica bo v sredo, 8. avgusta ob 7. uri na Kontovelu.
Družina CIJAK

Trst, London, 5. avgusta 1973
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Danes v Devinu 
ljudski praznik

Danes popoldne bo v Devinu 
veliki ljudski praznik, ki ga pri
reja domači kulturni krožek »De
vin - štivan*. V kulturnem spo
redu, ki se bo pričel ob 17. uri, 
bodo nastopili folklorna skupina 
Emona iz Ljubljane, dva pevska 
zbora in folklorni ter zabavno
glasbeni ansambel. Prireditev bo 
nedvomno privabila na zunanje dvo
rišče devinskega grada lepo šte
vilo občinstva. Praznik se bo 
zaključil s tombolo, sledila pa 
bo prosta zabava s plesom.

Priprave so v teku že več dni 
in danes je že vse nared. Naj
lepše bo verjetno prav koreograf
ska priprava, pri kateri ne bo manj
kalo pozdravnih napisov in lepa
kov, pa tudi ne mladine v na
rodnih nošah. Vse to je seveda 
presedalo nekaterim fašističnim 
skrajnežem, ki so svoje nasproto
vanje tej prvi slovenski priredit
vi v devinskem gradu v povojni 
dobi, dokazali s »pogumnim* pod
vigom in ponoči premazali nekaj 
dvojezičnih napisov v devinsko-
nabrežinski občini. Grajsko dvorišče, kjer bo danes veliki ljudski praznik

POZIV ODBORA ZA POSTAVITEV SPOMENIKA PADLIM V NOB

V Bazovici se že vneto pripravljajo 
na veliko svečanost, ki bo 9.septembra

Spomenik bo v ponos ne samo Bazovici - Vaščani pomagajo 
s prostovoljnim delom ■ Potrebna so še denarna sredstva

Čez dober mesec, v nedeljo, 9. 
8eptembra, na dan proslave bazo
viških junakov, bomo v Bazovici 
odkrili spomenik padlim borcem v 
NOB in umrlim v koncentracijskih 
taboriščih ter se tako, po 28 letih, 
oddolžili spominu vaščanov, ki so 
žrtvovali svoje življenje v boju pro
ti fašizmu in nacizmu in katerih 
imena bodo vklesana v kraški ka
men, da nam bo njihovo žrtvova 
nje v trajen spomin in opomin. 
Kajti darovali so svoje življenje za 
obstoj, svobodo in lepšo bodočnost 
•lovenskega naroda.

Ko je začela prihajati do izraza 
zamisel o postavitvi spomenika pad
lim domačinom in smo začeli nabi
rati prispevke, se nismo zadovoljili,

da bi se spomenik postavil kjerkoli. 
Dosledno in odločno smo zahtevali, 
dokler nismo tega dosegli, da se 
spomenik postavi in primerno uredi 
okolje sredi vasi, na vidnem me
stu, blizu cerkve, ob cesti, ki sko
zi Bazovico pelje v Divačo.

Maketa spomenika je bila že ob
javljena v Primorskem dnevniku, 
prav tako sproti objavljamo spre
jete prispevke, po ureditvi raznih 
birokratskih zadev in potrebnih do
voljenj pa smo pred kratkim zavi
hali rokave in se lotili dela, da 
bo vse urejeno do 9. septembra, ko 
bo velik in zelo pomemben dan ne 
samo za Bazovico. Upamo le, da 
nas ne bo vreme oviralo pri delu.

Kraški kamen smo naročili pri
lUiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinniimiiiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiHiiiimimiiiiiinziiiiiiiiiiiB

Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM v NOB
V MAČKOLJAH

Ivan Tul (Križpot) 5.000 lir, Er
nest Tul (Štramar) 5.000 lir, Alojz 
Strajn (Štramar) 5.000 lir, Ervin 
Purger (štramar) 5.000 lir, Rafael 
Štefančič (Trst) 2.000 lir, Jordan 
Smotlak (Križpot) 10.000 lir, Olga 
Perluga (Vignano št. 15) 4.000 lir, 
Antonio Bonazza (Trst) 5.000 lir, 
Olga Štefančič (Boršt št. 116) 10.000 
Kr, Franc Berce (Boršt št. 67)
1.000 lir, Pavletič (gostilna Boršt) 
L500 lir, Ivan Rapotec (Boršt št. 
18) 500 lir, Dorči Maver (Boljunec)
2.000 lir, Josip Samec (Dolina)
1.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM v NOB
V BAZOVICI

Ob 1. obletnici smrti našega ne
pozabnega moža in očeta Ljuba 
Križmančiča darujejo žena Angela 
in hčerke 5.000 lir.

V počastitev spomina pok. mate
re žvankove in štefkove darujeta 
Srečko in Ivanka 2.000 lir.

Ob obletnici smrti svoje mame in 
v počastitev spomina padlih bratov 
Guština, Lojzeta in Silvestra daru
je A. Bubnič 5.000 lir.

Drnovšek Ivan z družino 10.000 lir. 
Ob spominu na padlega moža Kar

la daruje Marija Marc 10.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM v NOB
V SV. KRIŽU

Namesto cvetja na grob teti Fa- 
nici darujeta Gigka in Sandro Milič

5.000 lir. Namesto cvetja na grob 
tete Fani darujeta Adelina in Tojo
5.000 lir.

Miro Sedmak (221) 3.000 lir.
* * *

V spomin 25. obletnice pok. An
dreja čoka daruje hčerka Mimica
iz Lonjerja 3.000 lir za Tržaški 
partizanski pevski zbor.

Ob 1. obletnici smrti našega ne
pozabnega moža in očeta Ljuba 
Križmančiča darujejo žena Angela 
in hčerke 5.000 lir za Slomškov 
dom v Bazovici.

Za mladinski pevski zbor Rdeča 
zveza Salež - Zgonik daruje A. P.
30.000 lir.

Namesto cvetja na grob pok. 
Zdravka Verše daruje družina Re
bula (Devinščina) 3.000 lir za Kul
turni dom Prosek - Iiontovel.

Namesto cvetja na grob pok. Jo
sipa Rebule darujeta Ljuba in Mari
no Košuta 1.000 lir za PD Tabor.

Namesto cvetja na grob pok. Ser- 
mine Ukmar roj. Šajn darujeta 
Ljuba in Marino Košuta 1.000 lir za 
ŠP Polet.

Ob 10. obletnici tragične smrti 
Milana Grlanca na Mangartu daruje 
sestra Vida 5.000 lir za Kulturni 
dom Prosek - Kontovel in 5.000 lir 
za ŠD Kontovel.

Ob 6. obletnici smrti Emidie Schi- 
ozzi daruje družina Žuljan 1.500 lir 
za godbo iz Ricmanj.

Dr. Karlo Martelanc daruje 15.000 
lir za spomenik padlim v NOB iz 
Skednja, s Kolonkovca in od Sv. 
Ane.

SPOŠTUJTE NARAV«!
Pokrajinska uprava skupno z 

vsemi občinskimi upravami, z 
avtonomnimi letoviščarskimi u- 
stanovami iz Trsta, Milj in De- 
vina-Nabrežine ter s pokrajin
sko turistično ustanovo, podob
no kot pred tedni, spet poziva 
k Varstvu narave vse, ki se 
ob lepem vremenu podajajo na 
izlete po travnikih in gozdovih, 
ki obdajajo naše mesto od Milj 
do Devina.

Vsem turistom in izletnikom, 
ki se hočejo odpočiti v naravi 
po delovnem tednu, pokrajin
ska uprava priporoča, naj spo
štujejo naravno okolje, naj se 
spomnijo, da je to edinstveno 
naravno bogastvo, ki ga je 
treba izročiti nepokvarjenega 
našim potomcem, da ga bodo 
lahko tudi oni uživali.
Zato pokrajinska uprava pri
poroča, da se izognemo deja
njem, ki so pravi atentati na 
naravo: prižiganje ognjev, od
metavanje smeti in neupo
rabnih predmetov, trganje pop
kov, parkiranje avtov na trav
nikih in predvsem vdiranje na 
zasebna polja in teptanje njiv.

Turistom, ki so namenjeni 
onstran meje, pa priporoča, naj 
ne odmetavajo smeti ob ro
bove cest, ki se na tak način 
spreminjajo v prava smetišča.

V ta namen bo tržaška pokra
jinska uprava izvedla propa
gandno kampanjo in bo posta
vila napise v več jezikih, s 
katerimi bo vabila vse, ki po
tujejo skozi našo pokrajino, k 
varstvu in spoštovanju narav
nega okolja.

sežanskem podjetju »Marmor* in 
ta kamen bo služil za robnike, 
tlak ter stebre in podlago za umet
niško delo iz brona kiparja Stoja
na Batiča. Načrt za spomenik je 
izdelal arh. Darij Jagodic. Kamno
seška dela opravljata Ciril Sedmak 
in Angel Sulčič iz Križa, če bo 
treba pa bosta priskočila na po
moč še dva kamnoseka iz Vrho- 
velj. Vse drugo delo, ki ne zahteva 
strokovnjaka, bomo opravili sami 
vaščani s prostovoljnim delom. Ne
kaj smo že napravili, nadaljevali 
pa bomo v prihodnjih dneh in ted
nih.

Vsota denarja, ki smo ga do se
daj prejeli s prostovoljnimi pri
spevki, bi zadostovala le za kritje 
polovice stroškov. Odbor za posta
vitev spomenika padlim v Bazo
vici se zahvaljuje vsem, ki so dali 
svoj prispevek, obenem pa vabi 
domačine ter druge zavedne Slo
vence, organizacije in ustanove, ki 
jim je pri srcu, da se tudi v Bazo
vici postavi lep spomenik, ki bo 
vsem pričal o trpljenju in žrtvah 
našega naroda za enakopravnost in 
svobodo, da prispevajo svoj delež.

Spomenik, ki ga bomo svečano 
odkrili v nedeljo, 9. septembra, bo 
v ponos ne samo Bazovici. Zato 
pričakujemo in upamo na topel od
ziv ter vas že zdaj vabimo na ve
liko svečanost ob odkritju spome
nika, 9. septembra v Bazovici.

V imenu odbora se 
vam že vnaprej iskreno 
zahvaljuje predsednik 
Ivan Mirko Križmančič.

ŠOLA IN VARČEVANJE 
«RAZREDNE POBUDE»
KI JIH JE SPROŽILA

CASSA Dl RISPARMIO Dl TRIESTE 
(TRŽAŠKA HRANILNICA)
ZA ŠOLSKO LETO 1972 - 73
SEZNAMI SODELUJOČIH ŠOL S SLOVENSKIM UČNIM JEZIKOM

I I
Eh

Šolski okoliš — Sv. Jakob Šolski okoliš — Nabrežina
Nagrada okrožja 1. mešani šola v Nabrežini V. Legiša
2. mešani šola v Ul. Donadoni M. Coretti 2. mešani šola v Nabrežini P. Paoletti
3. mešani šola pri Sv. Jakobu C. Malalan Delovna sknpina
4. in 5. mešani šola pri Sv. Jakobu M. Trobec 4. in 5. mešani šola v Nabrežini D. Leghissa

Tl 7iHoriiN
4. in 5. mešani šola pri Sv. Ani S. Kodrič 1. 2. 3. 4. 5. mešani šola v Devinu

d. Z/iaanc
L. Furlan

Šolski okoliš — Sv. Ivan Delovna skupina
M. Paulin

L mešani šola »Oton Župančič* V. Zeriali 1. 2. 3. 4. 5. mešani šola v Mavhinjah M. Venier
2. mešani šola »Oton Župančič* S, Luisa E. Bagozzi
3. šola »Oton Zupančič* A. Furlan 2. šola v Šempolaju M. Godina
4. mešani šola «Oton Župančič* O. Nacinovi Delovna sknpina
5. šola «Oton Zupančič* M. Udovich L in 3. mešani šola v šempolaju E. Pahor

A. Velussi3. mešani šola v Barkovljah Z. Coslovicb 4. in 5. šola v šempolaju G. žužek
Delovna skupina 3. 4. 5. šola v Zgoniku G. Cataneo
1. in 2. mešani šola v Barkovljah N. Martelanc F. Šuštaršič

P. Bajc S. Grgič
4. in 5. mešani šola v Barkovljah C. Gulin B. Gruden
1. moški šola v Rojanu C. Poljk D. TerciC

G Perčič2. mešani šola v Rojanu M. V. Poljšak 1. in 2. mešani šola v Saležu O. Caris
Delovna skupina A. Roncelli
1. in 2. mešani šola »F. Milčinski* M. Kalan A. škerlavaj

na Katinari A. Malalan

Šolski okoliš — Opčine Šolski okoliš — Dolina
Delovna skupina Delovna skupina
L, 2., 3. šola v Trebčah A. Gori večrazredni šola na Pesku M. Uršič

A. Gregori 1. 2. 3. mešani šola pri Domju L Sterni
4. in 5. šola v Trebčah S. Križmančič M. Vechiett
3. mešani šola v Bazovici M. Kenda Delovna skupina

L in 2. mešani šola v Ricmanjih C. DobrilaDelovna skupina 3. 4. 5. mešani šola v Ricmanjih E. Dobrila
1. in 2. mešani šola v Bazovici V. Leprini A. Saule

Delovni odbori 
pri rajonskem svetu 
za Žavlje-Štramar

Pred nekaj dnevi se je sestal 
rajonski svet za Žavlje in štra
mar ter je razpravljal o najbolj 
perečih problemih in pobudah, o 
katerih je bil že govor (ceste, 
kanalizaciji). Na seji so se tudi 
dogovorili o delovnih skupinah, ki 
so tako sestavljene:

Delovno skupino za urbanistiko 
in industrijske obrate sestavljajo 
Eligij Tuli, Riccardo Ghieftich,
Riccardo Cepirlo, Narciso Gaburro 
in Giuseppe Ciacchi. Delovno sku
pino za šolstvo, kulturo in šport 
sestavljajo Luigi Cianni, Nadia 
Bembich por. Cicogna, Nereo Tar- 
lao, Mario Vatovec, Galdino Anto
ni in Fulvio Zuppin. Delovno sku
pino za zdravstvo in higieno pa 
sestavljajo Ottelo Tebaldi, Pietro 
Delponte, Darij Cupin, Emilio Sos- 
sa in Sergio Baruzza.

Rajonski svet se je tudi dogo
voril za srečanje z vodstvom druž
be Aquila - Total, da bi skupno 
razpravljali o 'problemu notranje
in zunanje varnosti naprav. ___________________________ _________________ _____^

PISMA UREDNIŠTVU

Pravilno in pošteno bi bilo,
V zvezi z 2. pokrajinsko vinsko 

razstavo in dvojezičnimi napisi ob 
pokrajinskih cestah smo prejeli dve 
pismi.

PD PRIMOREC — TREBČE
se toplo zahvaljuje vsem, ki so 
sodelovali na proslavi 75. obletni
ce društva. Posebno priznanje 
DPD Svoboda II iz Trbovelj 
godbi iz Pridvora, mladinskemu 
zboru Rdeča zvezda iz Saleža, 
godbi Parma iz Trebč. Zahvalo 
izreka tudi predstavnikoma pro
svetnih zvez iz Kopra in Trsta 
ter predstavniku PD Vesna.

• Zaradi del v Ul. Battistl bodo z 
jutrišnjim dnem, kot javlja vodstvo 
prevozne službe ACEGAT, na predlog 
prometnih organov začasno odpravili 
v višini hiš št. 27 in 16 postajališči 
avtobusnih prog 6, 9, 29 in 35.

SEJA KOMISIJE PRI KZ
II V« V ■ ■ ■■Nasi živinoreji 
preti huda nevarnost
Potrebni nujni ukrepi pristojnih oblasti

Pred nekaj dnevi se je sestala 
komisija za živinorejo pri Kmečki 
zvezi in je razpravljala o zelo pe
rečem vprašanju živinoreje in te
žavah živinorejcev zaradi prenizke 
odkupne cene mleka in velike po
dražitve krmil in kmečkih strojev. 
Sklenili so, da bo delegacija obi
skala pokrajinsko kmetijsko nad- 
zorništvo, prefekta in deželnega od
bornika za kmetijstvo ter jim pri
kazala hudo krizo domače živino
reje in posledice, ki bi nastale, če 
pristojne oblasti ne bodo pravočas
no ukrepale.

Med neprevidnim 
prehitevanjem treščil 
z avtomobilom v drevo
Včeraj zgodaj dopoldne se je

Prvo pismo, ki je prišlo iz Sgr jKtvegg odbormštva, ker je bilo zad
leža, se nanaša na podelitev nagrad 
in zakusko ob zaključku vinske raz
stave;: Eismu jcprtloženo tudi va
bilo v italijanščini in slovenščini. 
V slovenskem besedilu je napaka 
glede dneva zakuske. V italijan
skem besedilu je napisano, da bo 
zakuska 29. julija, v slovenskem pa 
30. julija. Zaradi tega se nam zdi 
prav nujno potrebno objaviti foto
grafijo vabil, kakor bi pisec pisma 
želel. Pod naslovom »Grenka zaku
ska* se pismo nadaljuje:

«2. pokrajinska razstava vin je 
bila res uspešna. A za nas vino
gradnike Slovence, ki smo prečitali 
vabilo samo v slovenščini in se ude
ležili nagrajevanja v ponedeljek, 30. 
t. m., kot je bilo na vabilu napi
sano, je bila razstava bolj grenka. 
Saj v telovadnici ni bilo nobenega 
od oblasti, ker zakusko so pojedli 
že dan prej, kot je razvidno iz ita
lijanskega vabila.

V upanju, da tudi tokrat ni na
merno in da nismo slovenski vino
gradniki že šesto kolo. S spošto
vanjem.* (Sledi podpis)

Op. ur.: Pri tiskanju vabil, kot 
smo že omenili, je nastala napaka, 
ali se je vrinil tiskarski škrat, ki 
ga niso pravočasno zapazili, da bi 
napako popravili. Ob nagrajevanju 
smo videli vabilo, na katerem je 
bil zgrešeni datum popravljen s 
peresom. V Primorskem dnevniku 
smo 29. julija objavili na 2. strani 

okrogli miziranil pri prometni nesreči 28- poročilo o okrogli mizi in poteku 
letni pismonoša Giorgio Barbato vinske razstave, ze v naslovu je na_
iz Ul. Crevatini 8. Med vožnjo z 
avtom vrste renault po Ul. Flavia 
proti mestemu središču, je sku
šal prehiteti vozilo. Zaradi pre
nagle vožnje pa je izgubil nad
zorstvo nad avtom in treščil v 
drevo.

V bolnišnici, kamor so ga pre
peljali z rešilcem Rdečega križa, 
so mu ugotovili močan udarec v 
bok in odrgnine po kolenih in 
rokah. Zaradi tega so ga spre
jeli v ortopedski oddelek, kjer 
se bo moral zdraviti 20 dni.

pisano: «Danes ob 18. v PD I. Gru
den v Nabrežini podelitev nagrad 
vinogradnikom*. V poročilu pa je 
med drugim napisano: «Danes ob 
18. uri bodo v prostorih prosvet
nega društva I. Gruden v Nabre
žini izročili vinogradnikom nagrade 
za najboljša vina. Sledila bo za
kuska, na katero pokrajinska upra
va izrecno vabi vse vinogradnike, 
ki so prispevali svoje vino za le
tošnjo vinsko razstavo*. To smo na
pisali na prošnjo odbornika Lucija
na Volka, ki se je izmed vseh naj

bolj prizadeval za pokrajinsko vin
sko razstavo in za okroglo mizo o 
kmečkem turizmu, čeprav to ne 
spada v pristojnost in dolžnost nje-

PATR0NAT |NAC OBVESTILA

34133 Trst, Ul. Cirerone 8/b . Tele!. 62785

Obvestilo INPS

Kamnoseki pripravljajo podlago za spomenik v Bazovici

nji dan določeno, da nagrajevanje 
ne bo v telovadnici, ampak v dvo
rani prosvetnega društva «1. Gne 
den*. Potem smo izvedeli tudi, da 
nekateri vinogradniki niso pravočas
no prejeli vabila. Podelitev nagrad, 
kakor tudi zakuska, je bila torej 
v nedeljo v prostorih prosvetnega 
društva, in ne v ponedeljek v telo
vadnici.

Zdi se nam, da vseh teh nevšeč
nosti in napak ne bi bilo toliko, in 
da bi tudi vse priprave na pokra
jinsko vinsko razstavo lepše stekle, 
če bi se za to bolj zanimal pokra
jinski urad za kmetijstvo, lov in ri
bolov ter odbornik, ki mu je pover
jena naloga, da se zanima za kme
tijstvo. Odborniku Lucijanu Volku 
gre vsekakor vse priznanje tudi za
to, ker je kot predstavnik pokrajin
ske uprave tako na uradni otvoritvi 
vinske razstave, na okrogli mizi in 
na zaključku, ob podelitvi nagrad, 
dosledno uveljavil dvojezičnost.

Drugo pismo, ki nam ga je po
slal naš čitatelj iz Ul. Palmanova, 
se navezuje na pismo uredništva, 
objavljeno 29. julija, in na članek 
glede plakatov pokrajinske uprave 
o zaščiti narave. Glede tega članka 
pravi, da ni bil prav nič piker. 
Na pismo uredništvu pod naslovom 
»Po pojasnilu pokrajinskega odbor
nika L. Volka* pa med drugim pra
vi: «Jaz ne morem razumeti, da 
je (predsednik pokrajine Zanetti, 
op. ur.) kriv za te napake, samo 
bi hotel omeniti, da prevečkrat so 
se zgodile zgoraj omenjene napake. 
Želel bi, da se konča s slabim pre
pisovanjem. Kaj ne ve omenjeni go
spod (pisec pisma uredništvu), da 
je to že stara navada tržaške ob
čine in pokrajine? Ali se ne spo
minja drugih dvojezičnih napisov po 
Krasu, ali uličnih napisov v Bazo
vici? Vse so bile napačne. Ali ne 
morejo najti tukaj v Trstu preva
jalca iz italijanščine v slovenščino? 
Le da bi jih malo poiskali, bi jih 
našli tisoč.*

Op. ur.: Tržaška občinska upra
va je že nekaj časa pozabila na 
svojo obljubo glede novih dvojezič
nih napisov in pričakujemo, da se 
bodo občinski možje na to spomnili, 
ko se bodo vrnili s poletnih po
čitnic. Pokrajinska uprava, kot smo 
že poročali, je zagotovila, da bo 
postavila 120 dvojezičnih napisov. 
Razpisala je tudi natečaj za pre
vajalca in se je prijavilo precej 
kandidatov. Potem ne bi smelo biti 
več težav s prevajanjem. Vsekakor 
pa bi bilo pravilno in pošteno, da 
bi bil pri pokrajinski upravi v službi 
kakšen uradnik, ki bi obvladal slo
venščino, in da bi končno le začel 
delovati urad za kmetijstvo. Nika
kor ni pošteno in dopustno, da ta 
urad, ki ima plačanega funkcionar
ja. skoraj nič ne dela.

Vljudno vabimo pokrajinskega od
bornika, ki je za ta vprašanja pri
stojen, da nam odgovori in pojasni 
zadevo.

KMEČKE
DRUŽINSKE DOKLADE
G. S. nam piše: »Zakaj smo mi 

kmetje povsod prikrajšani? Nimamo 
tako ugodne bolniške blagajne, kot 
jo imajo na primer delavci. Naše 
delo je trdo, tako da se zares 
malokateremu splača delati na' po
lju. Prav zaradi tega tudi večina 
kmetov zapušča polja in se raje 
zaposli v tovarnah ali kje drugje. 
Tudi z družinskimi dokladami ni 
vse v redu. Enkrat plačujejo, dru
gič ne pravočasno. Človek se de
moraliziram

Pritožba G. S. je, žal, povsem 
utemeljena. Vse kaže namreč, da 
so oblasti povsem zanemarile kme
tijstvo nasploh, in v tem v zvezi 
tudi socialna vprašanja kmetov. 
Glede družinskih doklad pa je sta
nje naslednje.

Zakon 14. julija 1967, št. 585, 
predvideva, da izplačujejo upra
vičencem kmečke družinske dokla
de dvakrat letno, in sicer prvič 
do 30. junija, drugič pa do 15. 
januarja naslednjega leta. Prošnje 
za družinske doklade pa je treba 
predložiti do konca marca. Za 
leto 1973 pa je bilo dodeljenih za 
vsakega upravičenca do kmečke 
družinske doklade 55.000 lir letno.

Če vam torej niso poravnali 
te vsote do tega roka in če ste 
pravočasno vložili prošnjo, lahko 
vložite pritožbo. Za7 vlogo pa se 
lahko oglasite kar na našem Pa
tronatu.

Z UPOKOJITVIJO BOLJE 
IZBRIS IZ BLAGAJNE
Vprašanje, če je bolje izbris ali 

ne, ko je kmet upokojenec, je še 
vedno odprto. Zgodi se namreč,

da nekateri kmetje, čeprav upoko
jenci, se še vedno ukvarjajo s 
kmečkim delom. Sicer v manjši 
meri, ker tudi zahtevnejšega deia, 
zaradi starosti, ne zmorejo. Veči
na teh kmetov - upokojencev pa 
še naprej plačuje dajatve za po- 
kojnme ih .7». kmečko bolniško bla
gajno.

Zakaj?
Večina zaradi tega, ker ne ve, 
da se mora z upokojitvijo izbrisati 
pri kmečki bolniški blagajni in za
prositi za vpis kot upokojenec pri 
tej blagajni.

Nekateri pa ne vprašajo za iz
bris, ker bi s tem izgubili pravico 
do raznih ugodnosti (kot popra
vila za stanovanja, razne prošnje 
za posojila itd.).

Iz študije, ki ga je napravilo 
ravnateljstvo našega Patronata v 
Rimu, pa izhaja, da se na splošno 
vedno izplača izbris, ker so razna 
posojila inšpektoratov, prispevki 
itd. na splošno vedno manjši od 
tega, kar zainteresirani izgubi s 
tem, da plačuje dajatve pri bolni
ški blagajni.

Vsem zainteresiranim pa svetuje
mo, da se oglasijo na našem Patro
natu, kjer bomo lahko tako prouči
li razne možnosti. Vsako odlaganje 
pa zainteresiranim gotovo ne ko
risti.

Za vse informacije se lahko za
interesirani zglasijo na našem Pa
tronatu INAC, Ul. Cicerone 8/b, 
tel. 62785, ki jim bo brezplačno 
izpolnil in vložil ustrezne prošnje. 
Urnik za stranke je naslednji: vsak 
dan od 8.30 do 12.30, vključno ob 
sobotah. V četrtkih tudi popoldne 
od 15.30 do 18.30.

Na svoji zadnji seji je deželni 
odbor INPS med drugim raz
pravljal o vprašanju priznanja vo
jaške službe v avstro - ogrski voj
ski kot zavarovano dobo ter o 
vprašanju pravice preživelih svoj
cev, do odkupa dobe med 1. ju
lijem 1920 in 28. februarjem 1926.

Glede potrebne dokumentacije o 
vojaški službi v avstro - ogrski voj
ski je deželni odbor, spričo zna
nih težav pri zbiranju teh doku
mentov, sprejel kot veljavna tudi 
potrdila, ki so jih izdale občine. 
Gre torej za novo in bolj pravič
no usmeritev deželnega odbora 
INPS.

Glede drugega vprašanja deželni 
odbor INPS sporoča, da priprav
ljajo okrožnico, ki bo predvideva
la razširitev možnosti odkupa tudi 
na preživele svojce delavcev, ki 
so bili zaposleni v dobi od 1.7.1920 
do 28.2.1926 v Julijski krajini in 
tridentinski pokrajini.

TRST - Ul. Boccaccio 3 
Telefon 414161 POŽAR ARTEMIO 

TOVORNI PREVOZI v vse kraje, 
inozemstvo

tudi v

Obiščite

XXIII. MEDNARODNI 
GORENJSKI SEJEM 
V KRANJU
od 10. do 20. 8. 1973

kjer se boste poleg ugodnega 
nakupa lahko vsak večer od 19. 
ure dalje tudi prijetno zabavali 
ob zvokih

VESELIH PLANŠARJEV
Dobra postrežba. Vabljeni!

SKGZ in SPZ obveščata, da bodo 
uradi za stranke odprti do vključ
no 25. avgusta od 9. d« 13. ura.

TRIESTE ALISCAFI S.p.A.
VOZNI RED HIDROGLISERJEV

Proga št. 1 Proga it. 1 bit Proga it. 2 Proga it. 2 bit
TRST od. 08.00 od. 17.00 TRST od. 08.00 od. 17.00
SESUAN od. 08.30 PIRAN od. 07.45 od. 16.45
GRADEŽ od. 09.45 od. 18.15 UMAG od. 08.25 od. 17.20
UMAG od. 1000 od. 18.15 TRST od. 10.25
PIRAN od. 10.45 od. 19.00 GRADEŽ od. 11.20 od. 19.15
TRST pr. 12.15 pr. 20.30 SESUAN od. 12.10 od. 20.10

TRST pr. 12.30 pr. 20.30

TRST od. 13.30 TRST od. 13.30
PIRAN od. 13.15SESUAN od. 14.00 UMAG od. 13.50

GRADEŽ od. 14.55 PIRAN od. 14.30
TRST pr. 15.40 TRST pr. 16.00

Otroci od 4. do 14. lata Imajo
potoval nlh agencijah

S09S •’ Informacij* In rezervacij« pri vseh 
tor na odhodnem pomolu
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S SEJE GORIŠKEGA OBČINSKEGA ODBORA

Izdelan osnutek statuta o delovanju 
občinske konzulte za vprašanja manjšine

Osnutek so razdelili načelnikom skupin in 
tudi občinski svet - Odborniki zavrnili 
Pretijo glede mednarodnega železniškega

bo o njem sklepal 
stališče ministra 
mejnega prehodu

Goriški občinski odbor je zavrnil 
odgovor ministra Pretija na inter
pelacijo komunističnega poslanca 
Menichina glede odprtja goriškega 
železniškega prehoda za tretje dr
žave. Odborniki se ne strinjajo z 
ministrovo ugotovitvijo, da bi od
prtje tega prehoda povzročilo dr
žavnim železnicam občutno škodo. 
Ta izgovor ne drži in goriški upra
vitelji so upravi državnih železnic 
to trditev večkrat izpodbili s kon
kretnimi dokazi. Odborniki so na
dalje proučili še pobude, ki naj jih 
sprejmejo, da bo zakon o prosti co 
ni, ki naj podaljša njeno trajanje, 
čimprej in čimbolj ugodno sprejet.

Odborniki so nato odobrili osnu
tek statuta, ki bo urejeval občinsko 
fconzulto za vprašanja slovenske na
rodnostne skupnosti. Osnutek bodo 
v kratkem razdelili načelnikom ob
činskih skupin, potem pa ga bodo 
na občinski seji odobrili.

Odbornik za vzgojo, šport in tu
rizem Moise je sporočil, da bodo 
tudi v prihodnjem šolskem letu pla
čali šolarjem avtobusne prevoze, če 
izhajajo iz ekonomsko ogroženih 
družin; isto velja tudi za nakup 
knjig. Skupni strošek znaša 33 Mi
lijonov lir in bo o njem odločal 
občinski svet. Občinska uprava bo 
prispevala nedalje sredstva za or
ganizacijo VI. bienale mladih umet
nikov.

Odborniki Tomassich in Ciuffarin 
■ta poročala vsak o svojih resor
jih. Sklenili so najeti posojilo 500 
milijonov lir za kritje občinskega 
primanjkljaja za leto 1972. Odbor
nik Agati je zlasti razpravljal o 
programu gradnje ljudskih stano
vanj, Župan De Simone, ki je vo
dil sejo, pa je prikazal nekatere 
probleme osebja.

Številni otroci 
iz Doberdoba v kolonijah

Osem otrok iz Doberdoba se vo
zi vsak dan v obmorsko kolonijo 
»Le Giarrette* v Tržiču. Za prevoz 
skrbi doberdobska občina. S 13. av
gustom bo šla v to kolonijo druga 
izmena osmih otrok. Tri deklice iz 
doberdobske občine so trenutno v 
gorski koloniji v Ovaru, dve pa v 
koloniji v Nabrežini. Nekateri fant
je in dekleta pa so v kolonijah SK 
GZ v Gorjah in v Savudriji.

Sovodenjski 50-Ietniki 
na skupni večerji

Skupina 50-letnikov iz Sovodenj 
■e je včeraj v popoldanskih urah 
spomnila padlih prijateljev in po
ložila pred spomenik padlih venec. 
Zvečer pa so imeli slavnostno ve
čerjo v Rubijah, med katero so 
obujali spomine na pretekla leta. 
«Abrahamovce» je pozdravil tudi 
sovodenjski župan češčut, ki jim 
je zaželel veliko sreče v nadalj
njem življenju. Pred večerjo pa je 
skupina obiskala vse domače go
stilne. Bila je tudi na Vrhu, kjer 
je prisostvovala odprtju gostilne 
Devetag.

Prihodnji teden kaj novega 
o glasu neznanca 
pred atentatom v Petovljah

Prihodnji teden se bo moral go
riški državni pravdnik odločiti kaj

V Pevmi sta se včeraj poro
čila Sonja Šuligoj, hči znanega 
goriškega antifašista in ugled
nega trgovca Darka Šuligoja, 
ter odvetnik Karel Primožič, 
član upravnega sveta Založni
štva tržaškega tiska. Novopo- 
ročencema voščfjo jso srečo 
na skupni življenjski poti pri
jatelji in znanci. Pridružuje se 
jim tudi Primorski dnevnik.

napraviti s šesterico zaprtih mlade
ničev, ki so osumljeni atentata v 
Petovljah, kjer so bili lani ubiti tri
je karabinjerji. Odvetniki so nam
reč zahtevali za svoje varovance 
izpustitev na začasno svobodo. Med 
tem pa strokovnjaki proučujejo glas 
neznanca, ki je lanskega 31. maja 
telefoniral karabinjerjem v Gorici 
in skušajo ugotoviti, če je to glas 
kakega osumljenca. Izvedenci za 
proučevanje glasu bi biii morali 
izročiti svoje poročilo že pred dve
ma mesecema, pa so zaprosili še 
za 60-dnevno podaljšanje roka.

V torek vrnitev
otrok iz kolonije

Komisija za doraščajočo mladino
pri SKGZ sporoča, da se bodo v
torek 7. avgusta vrnili iz kolonij 
v Gorjah in Savudriji otroci z Go
riškega in Benečije. Avtobus iz Sa
vudrije bo v Gorico dospel približ
no ob 11. uri na Travnik. Iz Gor ji 
pa se bodo vrnili ob 14.45 in jih bo 
avtobus pripeljal pred Rdeči hišo.

V OKVIRU PRAZNOVANJ JUVENTINE

Sinoči v Standreiu prisrčen sprejem 
gostov iz Preddvora in Železnikov

Drevi {Dunajski veeer», jutri pa bodo izvolili lepotico Juventine

Snoči je bilo na štandreškem glav
nem trgu vse živo in veselo. Veliko 
domačinov je čakalo na prihod gostov 
iz Gorenjske: folklorno skupino iz 
Preddvora in delegacijo Zveze bor
cev iz Železnikov. Ko se je človek 
vozil iz Gorice proti štandrežu, je 
na cesti lahko opazil številne letake, 
ki so voščili dobrodošlico gostom.

Ob 20.20 je avtobus dospel. Ob iz
stopanju gostov iz avtobusa je sovo- 
denjska in štandreška mladina v na
rodni noši ponudila gostom šop rdečih 
nageljnov in kozarec domačega vina. 
Ob burnem ploskanju je nato pevski 
zbor Oton Župančič iz štandreža pod 
vodstvom pevovodje Cirila Siliča zapel 
v čast gostov znano Zdravljico.

Podžupan sovodenjske občine Janko 
Cotič je v imenu gostiteljev sprego
voril nekaj pozdravnih besed, v ka
terih je poudaril važnost teh srečanj 
in zaželel, da bi se prijateljska vez 
med gosti in domačini še bolj utrdila. 
Za njim je harmonikaš folklorne sku
pine iz Preddvora zaigral nekaj po
skočnih pesmi tako, da so prisotni 
kar na trgu zaplesali. Vse je bilo 
veselo, kar je poudaril predstavnik 
folklorne skupine iz Preddvora, ki se 
je zahvalil domačinom za topel in 
prijateljski sprejem. Ob takem vzduš
ju je domači pevski zbor zapel še 
eno pesem. Ob 21. uri pa je bilo 
sprejema konec in vsi so se prese
lili na nogometno igrišče, kjer je fol-
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NASTOPA PRED OGROMNO MNOŽICO

Nepozabni vtisi pevcev iz Nabrežine in Doberdoba 
s srečanj z makedonskim ljudstvom v Bitoli in Skopju

Sprejem v počastitev Ilindenskih dnevov - Izmenjava daril - Posnetke iz Bitole odku
pila japonska TV - Nastop pesnikov Acela Mermolje in Marije Mijot - Obnovljeno Skopje 
je odraz življenjske moči Makedoncev ter jugoslovanske in mednarodne solidarnosti

Nekateri pevci so se fotografirali pred letalom na Brniku

Prvi stik z makedonsko publiko 
so primorski pevci Imeli isto nede
ljo popoldne v Bitoli, kjer se je 
začela tretja zapovrstna proslava 
ilindenskih dnevov. Po mestnih uli
cah so se zgrnile množice okoliških 
vasi. Prišle so skupine v narodnih 
nošah iz bližnjih in oddaljenih kra
jev Makedonije in albanske manjši
ne, kjer so uprizorili praznično 
slavije z ljudskimi plesi in petjem 
po glavnih mestnih ulicah. V večer
nih urah pa so v polnem občin
skem stadionu ob prisotnosti naj
višjih makedonskih oblasti izvedli 
pester spored petja in pisanih ple
sov iz krajevnih običajev.

Pred svečano otvoritvijo ilinden
skih dnevov je bil v moderni re
stavraciji «Korzo» sprejem, ki ga 
je priredil predsednik SSRNM (So
cialističnega sabora republike na
rodov Makedonije) Boško Stankov- 
ski, ki je bil obenem tudi pokro
vitelj bitolskih ilindenskih proslav. 
Sprejema so se udeležili predsed
nik festivalskega odbora Gogo Ni- 
kolovski, predsednik bitolske občin
ske skupščine Mito Pejovski, šte
vilni direktorji industrijskih objek
tov, sindikalni predstavniki, pred
stavniki delavskih samoupravnih 
organizacij, kulturniki in drugi. Za
mejsko predstavništvo so zastopali 
tajnika SPZ Edmund Košuta in Mi
ro Kapelj, član predsedstva prof. 
Leopold Devetak ter pevovodji Ser
gij Radovič in Silvan Križmančič. 
Predstavi na stadionu pa je kot 
časten gost prisostvoval predsednik 
SR Makedonije Nikola Minčev.

Pozdravni nagovori
in izmenjava daril

V ponedeljek zjutraj je oba zbo
ra ki voditelje sprejel predsednik 
občinske konference SZDL iz Bito

le Mito Pejovski. Na slavnostnem 
Sprejemu, ki se je odvija! zelo pri
srčno v občinski sejni dvorani, j« 
predsednik pozdravil goste in zaže
lel, da bi se za naprej še kdaj 
srečali. Županu se je za lep spre: 
jem zahvalil tajnik SPZ Miro Ka
pelj, kateri je izrazil hvaležnost 
za gostoljubje. Pozdravil je tudi v 
imenu vseh Slovencev živečih v za
mejstvu. Nato je gostiteljem pred
stavil zastopnike občinskih uprav, 
kulturne delavce in pevce. Edmund 
Košuta je v svojem govoru pouda
ril značilnosti, ki vežejo slovenski 
in makedonski narod. Oba živita 
na skrajnih robovih južnoslovanske
ga sveta, kjer živijo manjšine in 
kjer se stekajo važni zgodovinski 
dogodki. V imenu pd »Jezero* se 
je zahvalil predsednik Karel Ferle- 
tič, medtem ko je pevec Jože Fran- 
dolič izročil predsedniku občinske 
skupščine v darilo ladjico iz rogov
ja pritrjeno na kraškem stalakti
tu, ki ga je za to pripravil skupno 
z drugim članom «kraških krtov* 
Egidijem Vescovijem. Predsedniku 
je zbor daroval ploščo partizanskih 
pesmi, ki jo je posnel pred tremi 
leti. Pred slovesom sta zbora za
pela nekaj partizanskih pesmi. Bi
tolski župan je tedaj poklonil šest 
izvodov makedonske enciklopedije 
pevovodjem, društvom in predstav
nikom Slovenske prosvetne zveze.

Nastop v Bitoli
Zvečer sta imela zbora »Igo Gru

den* in «Jezero» prvi skupen na
stop na občinskem stadionu v Bitoli 
pred približno 8.000 gledalci. Tudi 
ta večer je soupadal s proslavo Ilin
denskih dnevov in poleg naših pev
cev so program izpolnili plesi v 
narodnih nošah makedonskih in šip- 
tarskih skupin. Prvi na programu
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OD VČERAJ DALJE VELJA NOV REŽIM

Cene blaga široke potrošnje so zamrznjene: 
nadzorni organi bodo prekrške kaznovali

Navodila prefekta dr. Molinarija organom javne varnosti • Trgovci na 
drobno so svojo dolžnost izpolnili - Kilogram navadnega kruha stane 210 lir

Velika večina trgovcev je v pe
tek napravila svojo dolžnost in 
predložila na pristojna županstva 
cenike blaga široke potrošnje, ki 
je podvrženo nadzorstvu cen na 
isti ravni kot so bile pred 16. juli- 
jem. Nekateri so te cenike poslali 
priporočeno na županstvo po pošti, 
skoro 300 goriških trgovcev pa je 
svojo dolžnost opravilo osebno. 
Manjkajo morda nekateri posamez
niki. ki imajo ta čas zaprte svoje 
trgovine, ker so na dopustu. Take 
primere bodo dobrohotno upošteva
li po povratku trgovcev s počitnic,
so nam dejali včeraj na prefektu- ne bodo hoteli prodajati blaga ali 
rt Svojo dolžnost so opravili v pe- ki ga bodo skrivali. Treba bi bilo 
tek tudi naši trgovci v občinah Do- udariti po velikih tovarnah, pravi- 
berdob, Sovodnje in Steverjan. jo trgovci na drobno, ki hočejo Jz- 

Tudi včeraj so na prefekturi (tel. siliti višje cene.
H 52-75) ifrAiH precej totemskih Ne prefekturi je bil v petek zve-

pozivov, kjer se potrošniki pritožu
jejo nad neupravičenim dviganjem 
cen. V vseh primerih je prefektu
ra odredila preiskavo, vendar niso 
še doslej, tako nam je pristojni 
funkcionar povedal včeraj zjutraj, 
prijavili sodišču nikogar. Goriški 
trgovci so se disciplinirano podvrg
li novemu zakonu. Pravijo pa, da 
nekaterih dobrin ne bodo mogli 
prodajati, ker je sedanja grosistič
na kupna cena višja od malopro
dajne pred 16. julijem.

Kaj napraviti v takih primerih? 
Navodila, ki jih imajo prefekti so 
tudi, da kaznujejo tiste trgovce, ki

čer sestanek, ki mu je predsedoval 
prefekt dr. Molinari, ki se je vrnil 
s posvetovanja prefektov v Rimu. 
Sestanku so prisostvovali razni 
funkcionarji. Dr. Molinari je dal 
navodila, kako naj se ravnajo pre
iskovalni organi. Kazni za trgovce, 
ki bodo neupravičeno višali cene 
gredo od 50.000 do 10.000.000 lir. V 
nekaterih primerih lahko pristojna 
oblast celo odvzame trgovsko dovo
ljenje. Trgovce so še enkrat pozva
li, da dajo na vidno mesto cenike 
blaga.

Istočasno je bilo na tem sestan
ku poudarjeno, da je cena navad
nega kruha 210 lir za kilogram, da 
morajo peki imeti dovolj tega kru
ha na razpolago. Če ga ni, mora
jo pa na izrecno zahtevo kupca 
prodati boljši kruh vedno po ceni 
210 lir za kilogram.

je bil nastop zamejskih pevskih zbo
rov in ga je direktno prenašala 
makedonska televizija, povedali pa 
so nam, da je zaprosila za celo
ten registriran program tudi japon
ska televizija. Zbora sta najprej 
pod vodstvom prof. Silvana Križ- 
maričiča zapela Vrabčevo »Zdrav
ljico*, Prelovčevo «Oj Doberdob* 
in makedonsko narodno v Simoni
tijevi priredbi «Bolen mi leži*, ka
tero so domačini sprejeli z nav
dušenjem in podaljšanim ploska
njem. V drugem delu pa je zbor 
ob spremljavi harmonike vodil prof. 
Sergij Radovič. Zapel je puntarsko 
»Le vkup uboga gmajna* in par
tizansko »Štirinajsta divizija*. Vmes 
sta nastopila še narečna pesnica 
Marija Mijotova iz Trsta in Ace 
Mermolja iz Gorice. Tržaška pesni
ca se je predstavila makedonskemu 
občinstvu s peto in recitirano pes
mijo »Mali možiček*. V lepi tržaški 
narodni noši in s prešernim izra
zom je izvala splošno odobravanje 
navzočih in tako najlepše prazno
vala svojo 70-letiiico, Ace Mermo- 
lja pa je recitiral svojo pesem »Pri
di Nini*, ki je s svojo že običajno 
pikantno vsebino vzbudila pozornost, 
škoda, da večji del občinstva vse
bine ni razumel. Nato je predstav
nik festivalskega odbora izročil o- 
bema zboroma darila, in sicer bro
nasto izdelano maketo makedonske 
noše in diplomo s pohvalo. Pred
stavnik nabrežinskega zbora »Igo 
Gruden* Vladimir Caharija pa je 
podaril veliko oljnato sliko s kra- 
škim motivom.

Makedonci povabljeni
v Trst in Gorico
V torek popoldne je bilo sreča

nje s predstavniki kulturnega dru
štva Stif Naumov iz Bitole. Na 
omenjenem sestanku so zastopniki 
obeh organizacij prikazali delovanje 
svojih odsekov. Do izraza je prišla 
zamisel, da bi se taka srečanja, kot 
je bilo letošnje v Bitoli, še nada
ljevala in krepila. Makedonci so 
sprejeli vabilo SPZ, da bodo s pev
skim zborom «Stif Naumov* obi
skali Trst in Gorico. Treba bo le 
premostiti nekatere težkoče, ki so 
med pogovori prišle do izraza. Obe 
delegaciji sta soglašali, da bi čim
prej omogočili prihod makedonskih 
pevcev v zamejstvo. Tudi Makedon
ci so izrazili željo, da bi še kdaj 
radi imeli v gosteh primorske ro
jake.

Z njihove strani so bili prisotni 
predsednik kulturnega društva »Stif 
Naumov* Vele Lozanovski, pevovodja 
Ljubo Trifunovski, profesor slavistike 
in glasbeni inštruktor Pero Atanasov- 
ski, številni člani in zastopniki raznih 
odsekov. Prisotna sta bila tudi novi
narja dnevnika »Nova Makedonija* 
Mihaji Djima in makedonske televi
zije Vlado Laskovski. Po zaključku 
razgovorov, so gostom razkazali le
po urejene prostore njihovega pro
svetnega doma. V njem imajo zelo 
pestro kulturno in prosvetno delova
nje. Poleg makedonskih narodnih ple
sov delujejo še harmonikarski in tam- 
buraški orkester, trije pevski zbori 
in glasbena šola.

Naslednje lepo presenečenje je bilo 
srečanje z obnovljenim Skopjem. Po 
potresu pred desetimi leti je to me
sto postalo simbol požrtvovanja In na
predka makedonskega naroda. Moder
no in urbanistično lepo urejeno me
sto je dokaz, da so se Makedonci po
trudili, da bi ne zaostali za drugimi 
republikami Jugoslavije. Hkrati je ob
novljeno Skopje dokaz široke in ra
zumevajoče človeške solidarnosti, ki 
so jo s prizadetim prebivalstvom po
kazali vsi jugoslovanski narodi, naša 
zamejska narodna skupnoet ter šte
vilni narodi po svetu.

V obnovljenem Skopju
Ob prihodu v mesto je predstavnik 

pevskega zbora »Kočo Racin* Stavrev 
Evlogije peljal pevce v študentovski 
dom. Goste je pozdravil predsednik 
njihovega pevskega zbora Djavld Bo
govski in jim zaželel srečno bivanje 
v Skopju. Zvečer, po krajšem ogledu 
mesta in okolice, sta združena zbora 
»Jezero* in »Igo Gruden* skupno na
stopila na stadionu Vardar z istim 
programom kot v Bitoli. Tudi ta pri
reditev je bila v sklopu 70-letoic« 
Ilindenskih dnevov. Poleg naših pev
cev so še nastopili pevci in folklori

sti društva »Kočo Racin* in manjše 
skupine v narodnih nošah. Kot v Bi
toli je bil tudi skopski stadion ves 
zaseden, tako da je z burnim ploska
njem pozdravilo naša pevska zbora 
približno osem do devet tisoč poslu
šalcev. Pred odhodom z odra so do
mača dekleta v narodnih nošah po
klonile tri šope cvetja.

Isti večer je bila v menzi študen
tovskega doma, kjer so naši pevci 
prenočevali, skupna večerja s pevci 
zbora Kočo Racin. Tudi ta večer se 
je začel z pozdravi in izmenjavo daril 
ter se končalo s petjem in plesom, 
ki se je zavleklo do jutranjih ur. Pred 
odhodom smo položili cvetje pred spo
menik padlim v NOB, nato pa smo 
si ogledali mesto, popoldne pa slovo 
od tovarišev, ki so pet dni vzorno in 
požrtvovalno spremljali naše pevce 
po raznih krajih Makedonije.

Janko Gergolet

klorna skupina iz Preddvora imela 
svoj nastop na prazniku domačega 
športnega društva.

Praznovanja športnega društva 
Juventina privabljajo na nogomet
no igrišče vedno veliko ljudi, ki z 
zanimanjem sledijo raznim zabav
nim točkam, ki so na programu. 
Tako je v petek zvečer precejšnja 
množica prisostvovala finalnemu de
lu vlečenja vrvi. V finale so se 
uvrstile štiri ekipe: Štandrež, Ro- 
mans, Podgora in Orli z Oslavja. 
Najprej sta se srečali ekipi Orlov 
in Podgorcev. Zmagali so prvi z 
2:0. Za njimi so se pomerili še 
Štandrežci in ekipa Romansa. Obe 
ekipi sta bili sestavljeni iz precej 
močnih ljudi, tako da je kazalo, da 
gre za pravi finale in ne za polfi
nalno srečanje. Po hudi borbi je 
zmagala ekipa Romans z 2:1 in se 
uvrstila v finale za prvo in drugo 
mesto skupaj z Orli, medtem ko so 
za tretje, oziroma četrto mesto 
»vlekli* ekipi Štandreža in Podgo- 
re. Zmaga je pripadla prvim. Za 
finale se je zbralo veliko ljudi ta
ko, da so bile stojnice in plesišče 
prazni. V prvem «ruku» so po dol
gi borbi zmagali tekmovalci iz Ro
mansa. Torej treba je bilo posku
siti še enkrat. Tokrat se »Orli*, 
mladeniči z Oslavja in okolice, ni
so pustili premagati in po deset
minutnem trudu so končno poteg
nili čez belo črto bolj čvrste in čo
kate nasprotnike. Za določitev zma
govalca bi se morali finalisti še 
enkrat spoprijeti. Ker pa je prišlo 
do nesporazuma, so organizatorji 
odločili, da bo prvo mesto, ex 
aequo pripadlo obema ekipama. 
Po žrebu pa je ekipa Orlov prejela 
pokal, ki bi moral pripasti prvi 
uvrščeni ekipi.

Drevi bo v Štandrežu dunajski 
večer. Gotovo se bo na »brjarju* 
zbralo precej vnetih plesalcev, ki 
se bodo med seboj pomerili, kdo 
zna boljše plesati valček in ’>odob- 
ne plese.

Praznovanja se bodo zaključila 
jutri zvečer z večerom š- ‘nika 
in izvolitvijo »miss Juventina*.

Vse dni pa bodo delovale dobro 
založene stojnice z domačo jedačo 
in pijačo. Kdor ni še pokusil mor
tadele, ki jo prodajajo pri eni stoj
nici, naj to stori čimprej, kajti o- 
stalo je je zelo malo. Za zabavo 
bosta posrkbela ansambla »The 
Ix>rds» in »The Robbles* iz Trsta. 
Vsi toplo vabljeni!

KRIZA SE ŠE NAPREJ ŠIRI

V Krminu so ostali 
demokristjani osamljeni

Poleg PSI niti PSDI ne sodeluje več v odbo
ru - KPI zahteva sklicanje občinskega sveta

V Krminu se občinski svet ni že 
več mesecev sestal. To zaradi ne
sporazumov, ki vladajo med stran
kami levosredinske koalicije in tu
di, ker jih krščanska demokracija 
noče rešiti. Večino so sestavljali v 
občinskem svetu, ki šteje dvajset 
svetovalcev, zastopniki KD (9), PSI 
(2) in PSDI (2). Ko so socialisti 
izstopili iz občinskega odbora, je 
uprava nekaj časa delovala z mi
nimalno večino KD-PSDI, vendar je 
bil tudi v tem času položaj neja
sen. Vrata socialistom so bila ve
dno odprta, zaradi česar niso dveh 
socialističnih odbornikov zamenjali. 
Zastopniki PSDI pa so v tej fazi 
zahtevali ponovno sodelovanje s so
cialisti, krščanski demokrati pa so 
se nekaj časa upirali. Sedaj pa so 
se tudi socialdemokrati tega nave
ličali in njihov zastopnik v odboru 
se ne udeležuje več sej občinskega 
odbora. Tako manjkajo v odboru 
kar trije člani. Krščanska demo
kracija pa s samo devetimi sveto
valci ne bo mogla vladati v občin
skem svetu, ker bo vsak sklep do
bil nasprotno večino.

Komunisti so medtem zahtevali 
sklicanje občinskega sveta. To zve 
ni polemično tudi do župana, ki je 
izdal nekatera gradbena dovoljenja 
proti volji občinske gradbene komi
sije. Posledica teh dovoljenj je po
lemika, do katere je prišlo v zvezi 
z gradnjo nekega kmečkega gospo
darskega poslopja v Borgnanu.

Socialisti torej ne sodelujejo v 
občinskem odboru že več mesecev, 
sedaj pa so se na isto stališče po 
stavili tudi socialdemokrati. Slednji 
namreč menijo, da je treba najti 
dve rešitvi: ali obnoviti prejšnjo 
tristransko koalicijo ali pa sestaviti 
tako koalicijo KD - PSDI, ki bo 
lahko vladala sporazumno občino 
do volitev, ki bodo leta 1975. Sicer 
pa so nekateri v Krminu mnenja, 
da je treba tudi krminsko krizo re
šiti skupno z ostalimi odprtimi vpra
šanji levosredinske koalicije v raz 
nih krajevnih upravah na Gori
škem.

Nov urnik mejnega 
prehoda na Rafutu

Od srede dalje je na mejnem pre
hodu pri Rafutu stopil v veljavo 
nov urnik. Ob delavnikih bo blok 
odprt od 5.30 do 20. ure. Majhna

POLETJE JE TU IN S TEM ČAvS IZLETOV V HRIBE

Zamejsko predstavništvo se je udeležilo 
odprtja prenovljene koče na Prehodavcih
Dogodek je nudil priložnost za navezovanje stikov med slovenskimi planinskimi 
društvi - Udeležence je pozdravila tudi predsednica SPD Gorica Jožica Smet

Čas počitnic je in čas izletov v 
planine. Gorske koče so polne obi
skovalcev, tako da se vedno bolj 
kaže nuja po njihovem širjenju. Ko
čo na Prehodavcih, ki jo imenujejo 
Zasavska koča, so pred kratkim raz
širili ter obnovljeno izročili v upra
vo zasavskim društvom, da bi nu
dila zavetišče številnim planincem, 
ki se pri vzponu na Triglav ali 
pri sestopu z njega skoraj obvezno 
oglasijo v njej. Pri slavnostnem od
prtju so bili navzoči tudi predstav
niki slovenskega zamejskega sveta 
O tem dogodku smo prejeli od SPD 
Gorica naslednji zapis:

Na vabilo predsednikov meddru
štvenih odborov Gorenjske, Zasav
ja. Ljubljane in Primorske so se 
slavja udeležili tudi zastopniki Slo
venskega planinskega društva Go
rica Jožica Smetova, Bernard Bra
tož in Avgust Štekar. V petek, 27. 
julija so se povzpeli iz Zadnjice 
(Trenta) kar naravnost na sleme 
ter nadaljevali pot na Prehodavce.

Ob vznožju planinske postojanke 
je bil postavljen slavolok z napi
som »Dobrodošli planinci — ljubi
telji gorfi*. brhka planinka pa je 
ponudila okrepčilo. Ob 19. uri je bilo

zborovanje vseh predsednikov pla
ninskih društev tega območja. Seji 
so prisostvovali tudi zastopniki SPD 
Gorica. Med raznimi točkami je bi
lo tudi praznovanje dneva planin
cev 8. in 9. septembra, in sicer 
množično srečanje vseh planincev, 
ki bo v Bovcu z vzponi na bližnje 
vrhove in s kulturnim programom.

Po končanem zborovanju je bilo 
tovariško srečanje ob tabornem og
nju. Pridružili so se pevci in lepa 
slovenska pesem je odmevala do 
vršacev in v dolino. Planinsko raz
položenje se je stopnjevalo, svide
nje z že znanimi planinci in novi 
stiki s planinskim društvom iz Ra
deč pri Zidanem Mostu, ki oskrbuje 
postojanko na Prehodavcih in je 
last njihovega društva.

Drugi dan je bil krasen dan, raz
gled nepopisen na vse vrhove Ju
lijcev. S prostim očesom si lahko 
videl Aljažev stolp na očaku Tri
glavu in množico planincev.

Goriški predstavniki so se še pred 
proslavo povzpeli na pogorje Le
pega Špičja od koder je razgled na 
Triglavski park in sedmera jezera.

Ob 11. uri se je pred prenovljeno 
in razširjeno kočo zbralo nad 100
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Robida čez cesto na Oslavju

Gornja slika nam kaže kako go- 
riška občina skrbi, pravzaprav bi 
morali reči ne skrbi, za občinsko 
cesto, ki s pevmskega mosta -odi 
na Oslavje. Sliko smo posneli na 
zadnjem ovinku pred kostnico na 
glavni občinski cesti. Jeklena var
nostna ograja (guardrail) se kar 
»zarije* v robido in to prav na ta
ko nevarnem ovinku. Ker je podob
nih primerov na občinskih cestah v 
goriški občini zelo veliko (sliko na 
Oslavju smo posneli ker je tu stvar 
najbolj kričeča), bi bilo prav, da

bi se odgovorni ljudje na občini 
pozanimali, da bi občinski delavci 
robido odstranili.

Iz Pevme so nam tudi javili, da 
je domače pokopališče zaraščeno. 
Ljudje se hudujejo, ker ni videti na 
domačem pokopališču delavcev, ki 
bi travo pokosili in vsaj malo ure
dili pokopališče. Prav bi bilo, da 
bi se občina pozanimala tudi za 
ureditev vaških pokopališč (podob
no sliko imamo tudi v drugih majh
nih pokopališčih) ne pa samo za 
glavno na Tržaški cesti.

planincev iz raznih krajev, v glav
nem pa planinci iz Radeč. Slavje 
je otvoril predsednik planinskega 
društva Radeče, pozdravil je navzo
če in se zahvalil za prispevek bo
disi z delom bodisi z gmotnimi 
sredstvi, s katerimi se je pridružilo 
tudi SPD Gorica.

Priložnostni govor ob dvojnem 
prazniku — 80-letnici planinstva in 
20-letnici Zasavske koče sedaj pre
novljene — je imel Zdravko Krvina 
iz Radeč, član predsedstva skupšči
ne SR Slovenije.

. Pozdrave in čestitke so prinesli 
predstavniki Planinske zveze Slove
nije, podpredsednik meddruštvenega 
odbora primorskih planinskih dru
štev Janko Fili iz Tolmina. Za SPD 
iz Gorice je pozdravila in čestitala 
predsednica Jožica Smetova, želela 
je še tesnejše stike in srečanja, ker 
se ob takih priložnostih planinci spo
znavajo in navezujejo prijateljske 
stike.

Sledil je kulturni program s so
delovanjem moškega pevskega zbo
ra in recitatorji iz Radeč.

čas je potekal hitro, bližal se je 
odhod s prelepega gorskega sveta. 
Prisrčno je bilo slovo vseh gostov 
in planincev, ki so se razpršili na 
vse strani — Dolič, čez Hribarice, 
na Komno, primorci pa v Zadnjico- 
Trento. Zastopnikom SPD Gorica bo 
ostalo to slavji v nepozabnem spo
minu*.

sprememba pa je ob praznikih, ko 
bodo odpirali prehod uro pozneje, 
in sicer ob 6.30, medtem ko ga bo
do zapirali ob isti uri.

POPRAVEK
V poročilu o zborovanju, ki ga 

je občinska uprava v Ronkah prej
šnji večer priredila v kino dvora
ni Excelsior, da bi prikazala svoj 
program, smo pomotoma napisali, 
da je bila prisotna tudi svetovalka 
Vižintinova. Gre za očitno pomoto, 
ki se je ponovila že drugič. Zato se 
svetovalki Danijeli Devetak — tako 
se namreč pravilno imenuje — o- 
proščamo.

Kino
Gorica

VERDI 15.00—22.00 »La collina degli 
stivali*. T. Hill in B. Spencer. Barv
ni film.

CORSO 15.15-22.00 »La violenza i H 
mio forte*. B. Raynold in D. Can- 
non. Barvni film.

MODERNISSIMO 15.30-22.00 »Alle da
me del castello piace molto fare 
quello». E. Fenech in J. Ott. Barv
ni film. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

CENTRALE 15.00-21.30 »Sentivano li
no strano, eccitante, pericoloso puz- 
zo di dollari*. R. Malcolm in P. 
Vida. Barvni film.

VITTORIA 15.15-22.00 «L’isola delle 
salamandre*. F. Dawis in E. Ed- 
ward. Barvni film. Prepovedano 
mladini pod 18. JfJom.

Tržič
PRINCIPE 14.00-22.00 «11 caso di Pi- 

sciotto*. barvni film.
AZZURRO 16.00-22.00 »Sette belve 

venute dalla Cina*. Barvni film.
EXCELSIOR 14.00—22.00 »Rosamun- 

da». Barvni film.
SAN MICHELE 15.00-22.00 »La ven- 

detta dei Moschettieri*. Barvni film.

!\f>va Gorica
SOČA »Plamen in puščica*, ameriški 

barvni film ob 18.3C in 20.30.
SVOBODA »Ljubezenski stroj*, ame

riški barvni film ob 18.30 in 20.30.
DESKLE »Apokalipsa Joe*, italijanski 

barvni film ob 18.00 in 20.00.
RENČE Prosto.
PRVAČINA »Ljubezenski stroj*, ame

riški barvni film ob 18.00 in 20.30.
KANAL «Imenujem se Malory», itali

janski barvni film ob 17.00 in 20.30.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves Han in ponoči je dežurna 

lekarna D'Udine, Trg sv. Frančišk« 
A. -tel. 21414.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je dežur- 

na lekarna Al Redentore, Ul. Rosselli, 
tel. 72-340.

DEŽURNE TRAFIKE
Ul. Garibaldi 5; Ul. 24. maja 21; Ul. 
Duca D'Aosta 175; Drevored 20. sep
tembra 31; Trg Tommaseo 1; Ul. 
Carducci 47; Ul. Veniero 2; Ul. En- 
rico Toti; Ul. Levada 16; Verdijev 
korzo 26; Trg San Giorgio 36; Mihae
lova ulica 79; Pume Romano 4; Ul. 
Lungo Isonzo Argentina 93.

DEŽURNI ZDRAVNIKI
Danes sta v Gorici, Steverjanu in So- 
vodnjah dežurna dr. Severo Gentilini, 
tel. 54-57 in dr. Karel Rutar, tel. 22-13. 
Za Krmin in okolico je dežuren dr. 
Con-tantino Kouvalis, tel. 86-755; z« 
Ronkr- pa Giorgio Verbano junior, 
tel. 77 449.

Razna obvestila
Sovodenjska občinska knjižnica bo

zaradi poletne zapore zaprta od 7. 
do 31. avgusta. Po tem datumu bo 
spet delovala po običajnem urniku.

V Sovodnjah na županstvu bo usluž
benec goriške hranilnice pobiral dav
ke v petek, 10. avgusta od 8. do 
12. ure.

Izleti
SPD organizira 1L in 12. avgusta 

vzpon na Vis-Jof-Fuart ter 16., 17. in 
18. avgusta vzpon na Triglav. Oba iz
leta spadata v okvir «Poti prijatelj
stva* in bosta všteta s prisotnostjo 
»Planinstvo in šport za vsakogar*.

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTO PREVOZNIŠKO PODJETJE
LA GOR1ZIANA

GORICA - UL Duca d Aosta 180 - Tel. 28-45 GORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA

KMEČKA BANKA
USTANOVLJENA LETA 1909

GORICA - Ul. Moretti 14 
Tel. 2206 - 2207

VSE BANČNE USLUGE 
MENJALNICA
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Neugasljiva svetloba primorskega profesorja na ljubljanski univerzi

USTANOVITELJ PRVE SLOVENSKE ZVEZDARNE 
PROF. DR. F. DOMINKO - 70-LETNIK

Pred 43 leti je bil že asistent na univerzi v Bologni - Med vojno v zloglasnem 
taborišču na Banjici pri Beogradu - Udeležil se je vseh bojev na sremski fronti
Oče univerzitetnega profesorja 

dr. Franja Dominka je bil sod
nik v Komnu in slovenski politik, 
saj je bil v letih pred prvo sve
tovno vojno goriški deželni odbor
nik in je med vojno nosil veliko 
breme odgovornosti v deželni go
riški vladi, ki je živela v be
gunstvu na Dunaju. Stari njegov 
stric je bil tudi tisti Dominko, ki 
je bil c. kr. deželni šolski nadzor
nik v Dalmaciji in v Trstu. Eden 
izmed vrhovnih sodnikov v stari 
Jugoslaviji pri Stolu sedmerice, 
neke vrste kasacijskega sodišča, 
je tudi bil njegov stric, ki ga je 
poznal tudi sedanji goriški rod 
še po zadnji vojni, ko je kot sta
ri samec rogovilil po veselih druž
bah Oslavja in Pevme in je kon
čal svoje življenje v prometni ne
sreči, ko ga je podrl kolesar v 
ulici, ki pelje od pevmskega mo
stu v mesto. »Dominkovska* žlah- 
ta je bil tudi zadnji slovenski žu
pan v Podgori, ki je sprejel v 
slovenščini italijansko kraljico He
leno in sta izmenjala dvojezične 
pozdrave, kar ni bilo tej Črno
gorki na savojskem prestolu prav 
nič težko. Ne moremo nadaljevati 
z naštevanjem vseh slovenskih Do
minkov v naši deželi, saj so se 
razširili tudi v prosvetni družbi.

Ko je profesor astronomije Fra
njo Dominko praznoval v Ljublja
ni te dni svojo sedemdesetletnico 
ni bilo prav nič opaziti v mir
nem nerazburljivem ljubljanskem 
okolju, da bi se umiril njegov 
temperament sredozemskega Slo
venca, ki je živahnejši od sloven
skih rojakov, ki so spravljeni 
globlje na kopnem v Ljubljani.

Živel je življenje vseh Sloven
cev, ki živijo na zahodu sloven
skega ozemlja: trojezična je bila 
njegova šolska vzgoja: slovenska 
v kraški prestolici v Komnu, nem
ška v begunstvu na Dunaju, itali
janska v srednji šoli v Gorici in 
na univerzi v Bologni. Občutil je 
vso nemilost nestrpnega fašistič
nega režima, ker se je osebno 
opredelil za slovenstvo in zavze
mal v goriškem dijaškem življe
nju eno izmed vodilnih vlog, saj 
je bil predsednik dijaškega dru
štva « Adria*.

Diplomira! je iz astrofizike in 
bil nekaj časa tudi asistent na 
bolonjski univerzi. Vodil je tudi 
močno skupino slovenskih visoko- 
šolcev na bolonjski univerzi. Ko 
so uprizorili v decembru 1931 ve
liki proces proti Zorku Jelinčiču 
in njegovim sodelavcem zlasti pa 
dijakom, so fašistične oblasti raz
širile svoje policijsko zasledova
nje tudi nad slovenskimi študenti 
v Bologni. Odpadla je vsaka mož

nost, da bi dr. Dominko delal v 
svoji stroki na univerzi v Bo
logni.

Zato se je izselil v Jugoslavijo 
in Se zaposlil na zvezdami v 
Beogradu. Po propadu stare Ju
goslavije so £3 že 1. 1941 gesta
povci zaprli v banjiški Togor’ pri 
Beogradu, ker so ga obtožili so
delovanja z ilegalnimi primor
skimi elementi proti nemškemu 
nacizmu. Po dolgem zaporu so ga 
izpustili in je dobil mesto na 
neki beograjski srednji šoli. Iz 
pristaša v vrstah Osvobodilne fron
te je 1. 1944 zrastel v glavnega 
organizatorja slovenskega bataljo
na pri pni krajiški brigadi. Sam 
je tudi šel na sremsko fronto v 
partizansko brigado 'Italia' in se 
udeležil vseh bojev do konca vojne 
do same slovenske meje.

Nekaj let po zadnji vojni se 
je preselil v Ljubljano in usta
novil prvo slovensko zvezdarno 
na Golovcu nad Ljubljano v ok
viru ljubljanske univerze.

Postavil je temelje znanstveni

astronomiji na ljubljanski univer
zi. kjer predava že dolgo vrsto 
let. Njegove znanstvene razprave 
so posejane v številnih strokovnih 
jugoslovanskih časopisih, zlasti v 
'Proteusu'. Velja za dobrega pre
davatelja, ki se izogiba izrabljenih 
podatkov in preseneča poslušalce 
z nepričakovanimi resnicami iz či
sto izvirnih zornih kotov.

Pozna se mu, da je zrastel iz 
zamejskega okolja, in ne skriva 
svojega nezadovoljstva če se pre
malo zavzeto branijo zamejski slo
venski interesi. Trenutno ga skrbi 
bolj koroško vprašanje kot pa 
primorsko, ker je avstrijsko nem
štvo ohranilo do zadnjega atoma 
vso svojo neizprosno sovraštvo do 
svojih slovenskih, koroških držav
ljanov. Rad se odziva povabilom 
za predavanja posebno mladim 
slovenskim ljudem v Gorici in 
Trstu, ker je vesel njihove priza
detosti v splošnih problemih slo
venske narodne skupnosti v Ita
liji. Zato se dostikrat razraste po 
predavanju dialog med predava

teljem in (Kjslušalci v novo svežo 
in pomembno preglednost vseh 
razmerij to in onstran meja slo
venskega prostora.

V sami Jugoslaviji pa Dominko 
žrtvuje precej svoje aktivne raz
gledanosti v urejevanju in uskla
jevanju ne samo meduniverzitet 
nih, ampak sploh širokih kultur
nih pretakanj in tokov v Zagrebu. 
Beogradu m povsod, kjer se zbi
rajo v Jugoslaviji samostojni du
hovi, ki iščejo stičišča in pa tu
di ugotavljajo prvinske razlike, ki 
pričajo o raznolikosti jugoslovan 
skih narodov.

Pri sedemdesetih letih je ves 
neugnan in zmeraj nared za de
bato in diskusijo, proti statičnosti 
in mirovanju, tako, da lahko upo
rabimo primero iz njegove astrofi
zike: je tista zvezda, ki izseva, 
iz sebe po pol stoletja znanstvene
ga in javnega delovanja, še zme
rom nenehno novo miselno svetlo
bo, ki neugasljivo plamti v našem 
slovenskem svetu.

A. R.

0 POKOJNEM SLIKARJU - ENEM IZMED GLAVNIH PREDSTAVNIKOV SLOVENSKE MODERNE

STANE KREGAR

Stane Kregar
(Slika spada

DEKLICA Z MAČKO, olje,
slikarjevo tako imenovano neokubistično 

prehodno fazo)

1953

Miklova Zala na zgodovinskih tleh
Predstava bo v Svatnah nad Št. Jakobom v Rožu - Prireja jo Slovensk a prosvetna zveza iz Celovca 
Skupaj bo na prireditvi neposredno sodelovalo okoli 120 ljudi, med njimi tudi pet jezdecev 

v turških oblekah - Navodila za udeležence iz oddaljenih krajev
Prejeli smo iz Celovca:

Slovenska prosvetna zveza priprav
lja predstavo Sket-žižkove «Milkove 
Zalo na zgodovinskih tleh v Svat
nah nad št. Jakobom v Rožu.

Predstava, prirejena v okviru pro
slav 500-letnice kmečkih uporov na 
Slovenskem, bo brez dvoma izreden 
kulturni dogodek, ki bo privabil ve
liko število obiskovalcev ne le iz 
Koroške, marveč s celotnega slo
venskega področja, kajti Miklova 
Zala slej ko prej velja za -simbol 
narodne zvestobe. Iz zgodovine ve
mo, da so se kmečki upori začeli 
prav iici nas. na Koroškem. Zato bo
mo s prireditvijo v Svatnah tudi 
pokazali, da koroški Slovenci pol 
tisočletja po tistih dogodkih še ve
dno živimo na svoji zemlji in da 
vztrajamo v ljubezni in zvestobi 
svojemu rodu, kot je vztrajala Mi
klova Zala.

V priprave za uprizoritev Miklo- 
ve Zale je vložila Slovenska pro
svetna zveza veliko truda in žr

tev. Kdor vsaj malo ve, koliko pri
prav je potrebnih za tako prire
ditev na prostem in kaj vse je tre
ba pri tem upoštevati, bo razumel, 
da je k sodelovanju bilo treba pri
tegniti mnogo ljudi, že pred pričet
kom vaj igralske skupine je bilo 
treba rešiti vrsto vprašanj — od 
zagotovitve prireditvenega prostora 
preko potrebnih dovoljenj do elek
trične napeljave, ureditve parkirnih 
prostorov in podobno.

šele ko je bilo vse to urejeno, je 
bilo mogoče pričeti s pripravami 
Igre kot take. Na prireditvi bo poleg 
igralske skupine sodelovalo še n#, 
desetine prosvetarjev iz vseh treh 
dolin južne Koroške. V posameznih 
vlogah bomo videli igralke in Igral
ce Slovenskega prosvetnega društva 
«Bilka» iz Bilčovsa in Slovenskega 
prosvetnega društva Radiše, Podju
no bosta zastopala folklorna skupi
na in pevski zbor Slovenskega pro
svetnega društva «Zarja» lz Želez
ne Kaple, ziljska skupina bo izva

jala štehvanje in rej pod lipo, med
tem ko bodo domačini iz Svaten in 
okolice sodelovali kot jezdeci.

Iz tega vidimo, da je prireditelj 
upošteval tako rekoč celotno naše o- 
zemlje, ki bo od Zilje preko Roža 
in Gur do Podjune aktivno sodelo
valo pri prireditvi. Tako bo prire
ditev lepa manifestacija vseh koro
ških Slovencev in hkrati pestra pa
leta njihovih narodnih noš in obi
čajev.

Da bo obseg priprav morda bolj 
viden, navajamo vsaj nekaj podrob
nosti: Igralska skupina obsega 12 

.glavnih vlog Ju .I7k statistov, kate
rim ji treba 'prišteti še 5 jezdecev 
v turških oblekah, 5 ziljskih parov 
ter 8 plesnih parov Iz Železne Ka
ple, tako da bo v narodnih nošah 
nastopilo okoli 70 oseb. S tehnični
mi pripravami je zaposlenih 10 lju
di, nadaljnjih 30 do 40 oseb pa bo 
opravljalo roditeljsko službo in dru
ge dolžnosti.

Skupaj bo na prireditvi neposred-

................................................................................................................ ......................................................................... .

KRATKA ZGODOVINA SLOVENSKEGA SLOVSTVA
Ivan Grafenauer: Kratka zgodovina starejšega sloven
skega slovstva», zal. Mohorjeva družba, Celje 1973

Mohorjeva družba v Celju je 
izdala zanimivo knjigo. Res je, 
da bo koristnost te knjige ome
jena na ožji krog ljudi; zlasti 
ker je to, kot pove že sam na
slov, (Ivan Grafenauer: Kratka 
zgodovina starejšega slovenskega 
slovstva), kratka zgodovina sta
rejše slovenske književnosti do
konca leta 1819. Vendar pa po
meni izdaja tega dela objavo 
knjige, ki je doživljala svojevr
stno usodo. Obenem pomeni tudi 
počastitev akademika Ivana Gra
fenauerja (1880-1964), ki je šele 
proti koncu svojega življenja do
živel priznanje za svoje znan
stveno delo.

Dr. Ivan Grafenauer, ki je so
dil v starejšo generacijo sloven
skih slavistov bi že po prvi sve
tovni vojni ob nastanku sloven
ske univerze moral postati njen 
profesor. Vendar se to ni zgodilo 
in več kot štirideset let je pou
čeval kot profesor na ljubljan
ski klasični gimnaziji. Ves čas 
svojega življenja pa se je tudi 
znanstveno udejstvoval. Sintezo 
svojega znanstvenega proučeva
nja pa je objavil po upokojitvi v 
zadnjih letih svojega življenja, 
ko je doživel tudi javno priznanje 
s sprejemom v članstvo Sloven
ske akademije znanosti in umet
nosti.

Ivan Grafenauer je proti koncu 
prve svetovne vojne napisal štu- 
denton namenjeno Kratko zgo
dovino slovenskega slovstva, ki je 
leta 1920 doživela drugo izdajo.

Ta knjiga, ki je kmalu pošla, 
je bila dolgo vrsto let edini ti
skam pripomoček za študij slo
venske književnosti.

Zato je odigrala v vzgoji slo
venskega izobraženstva pomemb
no vlogo. V času med obema 
vojnama je Grafenauer pripra
vljal novo izdajo svoje literarne 
zgodovine, v katero naj bi vklju
čil tudi srbsko in hrvatsko knji
ževnost, tako da bi knjiga pred
stavljala srednješolski učbenik. 
Prav kot šolska knjiga pa je bilo 
delo odklonjeno, založba pa brez

potrditve za šolo očitno ni bila 
pripravljena tvegati izdajo knjige. 
Tako je šele po osvoboditvi prišlo 
do tega, da se je Grafenauer 
vnovič lotil svoje literarne zgo
dovine.

Naslonil se je sicer na svojo 
prvo zgodovino, vendar je glede 
na nove izsledke in nova dogna
nja nastala nova, zvečine povsem
nova knjiga, ki je prvič v celotno 
zgodovino slovenskega slovstva 
vključila tudi ljudsko slovstvo in 
ki je ob pisateljih sistematično 
opozarjala thdi na njihov jezik 
glede na razvoj slovenskega knji
žnega jezika, čeprav je bila knjiga 
pripravljena na pobudo takratnih 
prosvetnih oblasti ni nikoli izšla. 
Rokopis se je celo izgubil. Avtor

pa je svojo kopijo še nekoliko 
predelal in popravil in okrog 
leta 1955 pripravil za natis.

V tej obliki prihaja zdaj Grafe- 
nauerjeva kratka zgodovina sta
rejšega slovenskega slovstva med 
ljudi, skoraj 25 let potem, ko 
je bila napisana, 17 let potem, 
ko je avtor zadnjič pregledal 
rokopis in ga nekoliko popravil 
ter 19 let po avtorjevi smrti.

Škoda, da je piscu knjige zmanj
kalo moči in da je svojo novo 
izdajo omejil na starejšo literar
no zgodovino, zlasti spričo dej
stva, da je za proučevanje in 
spoznavanje razvoja slovenske 
književnosti pomembnejši čas od 
Prešerna naprej. Upamo pa, bo 
tudi krajša izdaja Grafenauerjeve

zgodovine slovenskega slovstva, 
omejena na prvo obdobje našega 
kulturnega razvoja, imela svoj 
pomen, zlasti spričo upoštevanja 
ljudskega slovstva in njega siste
matičnega vključevanja v razvoj 
slovenske književnosti.

Izdajo knjige je oskrbel avto
rjev sin, univ. profesor dr. Bogo 
Grafenauer, ki je h knjigi na
pisal uvod, v katerem pojasnjuje 
nastanek in usodo tega očetovega 
dela. Knjigi je dodal obsežno 
študijo o avtorjevem življenju in 
delu, prispeval tudi bibliografijo 
in poskrbel tudi za precej podob, 
ki ustvarjajo knjigo še bolj prijet
no. Gre torej za zanimivo knjigo, 
s katero Mohorjeva družba zače
nja svojo novo serijo Znanstvene 
knjižnice, prav gotovo pa tudi 
za koristno literarno zgodovinsko 
knjigo posvečeno naši starejši 
književnosti.

Sl. Ru.

no sodelovalo okoli 120 ljudi.
Prizorišče bo urejeno na površi

ni 375 kvadratnih metrov, celotni 
prireditveni prostor pa bo strokov
no razsvetljen (30 žarometov s skup
no močjo 40.000 vatov) In ozvočen, 
tako da bo vsak obiskovalec lahko 
vidci in slišal celotno dogajanje. 
Ob naštevanju podrobnosti naj še 
omenimo, da bo za gledalce pri
pravljenih okoli tisoč sedežev, osta
li pa se bodo morali zadovoljiti s 
stojišči. Za motorna vozila pa bodo 
urejeni parkirni prostori, ki bodo 
prav tako posebej označeni kot tudi 
vse poti, ki vodijo na prireditveni 
prostor.

Za obiskovalce iz oddaljenih kra
jev, ki morda še niso bili v Svat
nah, navajamo, da vodi pot v Svat- 
ne od ceste Iz Št. Jakoba v Rožu 
proti Podroščici pri prvem odcepu 
na desno za Lešami.

Obiskovalce poleg tega obvešča
mo, da bodo vstopnice (v obliki po
sebnih značk) lahko dobili že na 
poti iz št. Jakoba v Svatne. To ve
lja zlasti za avtobuse, kjer je pri
poročljivo, da se vprašanje vstopnic 
uredi že prej, da potem na prire
ditvenem prostoru ne bo prišlo do 
nepotrebne gneče lz zamude. Vstop
nina na osebo znaša 25 šilingov.

Končno naj še opozorimo, da so 
noči v avgustu lahko že hladne. 
Zato priporočamo obiskovalcem pri
merno obleko.

Prireditelj naproša obiskovalce, da 
se ravnajo po navodilih rediteljev 
ln tako pomagajo zagotoviti brezhi
ben potek prireditve. Le tako bo 
namreč Miklova Zala na zgodovin
skih tleh spet velika kultumo-umet- 
niška manifestacija, ki jo bomo vsi 
dolgo ohranili v lepem spominu.

SLOVENSKA PROSVETNA 
ZVEZA, CELOVEC

IN 2 OPERNI PRIREDITVI - NA
STOPI PRIZNANIH DOMAČIH IN 
TUJIH UMETNIKOV - SLOVENSKI 
VOKALNI OKTET - 20.000 OSEB 
PRI OTVORITVI - LETOŠNJA NO
VOST cTRPANJSKI GLASBENI VE
ČERI* NA POLOTOKU PEUEŠAC.

POPRAVEK
V podnaslovu članka «Dubrovni

ško kulturno poletje*, ki je bil ob
javljen preteklo nedeljo, je prišlo 
do pomote, ki jo popravljamo. Pra
vilen podnaslov članka je nasled
nji: 39 KONCERTOV - 38 DRAM
SKIH PREDSTAV - 22 FOLKLOR
NIH PRIREDITEV - 4 BALETNE

Ko greste na dopust v Jugo
slavijo lahko dobite

PRIMORSKI DNEVNIK
v letoviških krajih:
NA PRIMORSKEM - SOŠKA 
DOLINA:

KANAL
KOBARID
TOLMIN
BOVEC
IDRIJA

V TOPLICAH:
DOLENJSKE TOPLICE 
ROGAŠKA SLATINA

MA GORENJSKEM:
KRANJ
ŠKOFJA uOKa 
BLED 
BOHINJ 
JESENICE

V ISTRI:
UMAG
NOVI GRAD
POREČ
ROVINJ
PULJ
LABIN
KOPER
IZOLA
PIRAN
PORTOROŽ

V DALMACIJI IN 
HRV. PRIMORJU

MALI LOŠINJ 
VELI LOŠINJ 
CRES
CRIKVENICA
REKA
SELCE
NOVI VINODOLSKI
KRK
SENJ
RAB
STARI GRAD — Paklenica
ZADAR
SPLIT
MAKARSKA
DUBROVNIK
HVAR

Prejšnjo sredo je v Ljubljani umrl 
slovenski akademski slikar Stane Kre
gar v 68. letu starosti. Znan je bil 
tudi izven meja domovine, saj nje
gove slike hranijo tudi galerije v Ri
mu, reprodukcije njegovih del pa so 
leta 1965 izšle v založbi UNESCO. V 
svoji knjigi »SODOBNA SLOVENSKA 
LIKOVNA UMETNOST* označuje 
Fran šijanec pokojnega Staneta Kre
garja kot enega izmed glavnih pred
stavnikov novejše »slovenske mo
derne* in kot soustanovitelja »klu
ba neodvisnih*, enega izmeri samo
niklih in problemsko razglabljajočih 
»umetnikov naše sredine*. Nato piše 
Fran Šijanec med drugim o pokoj 
npm slovenskem slikarju:

NJEGOV KUBIZEM 
IN SURREALIZEM
»Kregarja je pritegnila problema

tika kubizma in surrealizma že v 
praških letih. Še pred svojo surrea
listično stopnjo obravnava nekatera 
tihožitja pod vplivom kubizma 
(na primer Tihožitje s košaro, 1933). 
Začetke kubizma vsebujejo na ta na
čin že najzgodnejša tihožitja, prav 
dela iz praške dobe (1933-34). Višek 
surrealizma pa predstavljajo na na
slednji razvojni stopnji izvršene fi
guralne kompozicije (1936-38), fan
tazija na terasi. Romar, 1936, Revo
lucija v Španiji, Melanholija nekega 
večera. 1937. Odisej. 1938). Iskanje 
novih oblik in novih snovi je pripe
ljalo Kregarjeva nagnjenja k nevsak
danjim stvarem, bodisi v območje 
surrealizma (štyrski, Filla, Dali, 
Masson, Labisse), bodisi v bližino 
kubistično abstraktnega gledanja (Pi
casso). O brezpredmetnosti (afigura- 
tivnosti) seveda še ne more biti go
vora vse do leta 1953, niti pri Kre
garju niti pri katerem drugem sli
karju tujega gibanja. Kregarjev po
etični realizem medvojne stopnje je 
razmeroma tesno vezan na iluzioni
stično podobo predmeta, čeprav se 
odteguje na drugi strani z določeno 
motivno simboliko tudi veristični ob
liki resničnosti (1939-44). Razumljivo 
je. da so se zato v Kregarjevem 
razvoju redno javljali z nadrealiz
mom pomešani realistični elementi, 
ki jih je slikar lahko obravnaval kot 
figuralni žanr, kot portret, najraje 
pa v kraiini in tihožitju.

Od leta i946 do 1950 se je reali
stično in deloma na aktualno tema
tiko naslonjeno oblikovanje navidez
no okrepilo, spočetka pač z neko
liko idealizirano kmečko in social
no figuraliko in s posplošujočim .ti- 
piziranjem domače krajine iz Kranj
ske. Istre, Goriških Brd in z Raba: 
n.pr. v tematiki Povratek s polja 
(1947). Mati s kruhom (19491 Ob 
mlačvi (1950) ali pa v krajinah Mo
tiv z Raba, Oljke (1949), Ob košnji, 
Krajina pri Rovinju. Istrska pokra 
jira* Na Rdečem otoku (1950) in po
dobno.

Toda Kregar se je odločil za brez
kompromisno. gradnjo abstraktno in 
izrazno kombiniranih barv še pred 
svojim potovanjem v Pariz 1952».

Enako izvirno, a Kregarjevi kon- 
templativni naturi verjetno bolj u- 
strezno se pridružuje melodika vase 
pogreznjene čustvenosti, tresem meh 
kobne otožnosti, bodisi da je odsev 
umetnikove rahločutnosti v izražanju 
zastrte simbolike, prispodoba mitič
nih prikazni, ali na obnavlianie no- 
petnih spominov (Chartrska simfonija, 
Noč v predmestju, 1953, Requiem, 
Neurje 1954).

denele in razstrojene neokubistična 
smeri (Deklica z mačko, Žena pred 
ogledalom. 1953). Stopnjevanim ab- 
straktičnim težnjam, znanim deloma 
že iz prehodne dobe, pa ustrezajo 
v zadnji Kregarjevi fazi veliki deko
rativni formati, fantazijske predme
tne in vzporedno brezpredmetne sno
vi. formalno pa moduliranje barvne
ga prostora, ki mu služi mrežasta 
in mozaična porazdelitev barvnega 
tkiva v ploskvi (v glavnem dela od 
1934 naprej). Ko se izgublja ele
ment presenečenja in grozljivosti, ki 
predstavlja bitno oznako surrealistič
ne asociativnosti »sanjske podzave- 
sti», se slikarjeva lirična komponenta 
razširi in prodre kot glavna čustve
na osnova znova na dan. Seveda v 
drugi obliki. Tokrat izrazno sredstvo 
ni več v predmetno opisani realnosti 
(oziroma konkretnosti), temveč se po
raja kot abstraktno nakazana sim
bolika brezpredmetno barvitosti, kot 
abstraktna kaloristična graduacija, 
ket sozvočje akordov in kontrastov: 
to je z melodičnimi in ritmičnimi e- 
lementi »barvne muzikalnosti* ab 
ovo razporejena Vimpozicija. Sedaj 
nastajajo cele seriio določenih razpo
loženjskih skupin hlnA~n tople, lirič- 
r m ■ »vfdlnhfie, temačne,
vesele, žalostne, rdočo zelene, ru
mene, modre itd. Vsebinski »naslov* 
takih kompozicij nima več pomena, 
gledalec si umišlja svoje doživetje 
čisto svobodno.

RAZSTAVE
Razstave: »Neodvisni* v Lju

bljani do 1937 dalje; Praga 1934, 
1937, 1938. v Ljubljani prvič 1935, 
Rim 1937, 53, Pariz 1937 (v ok
viru Slavističnega instituta Erne
sta Denisa kot član praške Tvorbe; 
Melanholija nekega večera, Revolu
cija v Španiji in 3 risbe), UNESCO 
1946, retrospektiva v Ljubljani 
1950, Trst 1951, Atene 1953, Lju
bljana (z R. Debenjakom, no
vembra in decembra 1953 v Mod. 
galeriji). Salon du Sud-Est (Lyon, 
Bordeaux, Marseille) 1954, Petnaj
sterica v Ljubljani 1954; reški »sa
lon 54 in salon 56»; Berlin 1955 
(Springer); Rim, Varšava 1957; 
sterica v Ljubljani 1954; reški »sa
mostojno v Mali galeriji v Lju
bljani 1960. Dela. kubistična faza: 
Tihožitja iz leta 1933, (Tihožitje 
s košaro MG) in 1934; surreali
stična faza: Fantazija na terasi, 
Saloma, Romar (1936), Lovec, Re
volucija v Španiji (1937). Melan- 
honija nekega večera. Miza na 
obali, Večerni muzikant (1938) Oj- 
dip (1939); prehod v realizem: Ro
marji, V ateljeju, Tihožitje s ko
šaro (1939); poetični realizem: 
Sonata (1940). Počitek na polju 
(1941), Dečka z ribami (1943), Ti
hožitje z lubenicami. Deček s ko
šaro (1944), Povratek s polja 
(1947), Sončpice (MG), Motiv z 
Raba, Mati s kruhom (1949). S 
polja, Ob košnji. Po južini (1950); 
barvno iluzionistični krajinski mo
tivi iz Istre 1950-51; neokubi
stična prehodna faza (1951-52): 
Na polju, Tihožitje z mrtvim fa
zanom (1951), Interieur (1952), Ti
hožitje s suhimi cveticami (1952), 
Zlato tihožitje (1953). Deklica z 
mačko, Zena pred ogledalom (1953), 
abstraktistična faza (od 1953 da
lje); Dvogovor v prostoru, Char
trska simfonija, Spomin na fran
coske katedrale. Zapuščeno mesto, 
Dafnis in Kloe, Ifigenija na Tav- 
ridi, Istrski interieur (MG, Beo
grad). Noč v predmestju (1953), 
Orfejeva apoteoza. Pomladni ve
ter, Requiem (1954. MG), Črno 
sonce. Popoldne (1955), Kompozi
cija, Spomladanski potniki. Stra
žarski stolp. Na smrt obsojeni. Po
topljeni čolni (1956), Popoldne v 
februarju (1958).

NEOKUBISTIČNA SMER
Kregarjev umetniški razvoj je v 

sebi bolj zaključen in enoten, Kakor 
bi kdo sodil. Iz stilizacije kubično 
geometriziranih likov se poraja spr
va nova barvna prostornost razvo-
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Pet Mšerovih komedij
Prva knjiga Molierovega izbranega dela v slovenščini

Niti Moliera samega, (veliki 
francoski komediograf, režiser in 
igralec, 1622-1673), niti njegovega 
izbranega dela v slovenščini ni 
treba posebej predstavljati. Mo- 
liera kot avtorja številnih ko
medij, ki jih igrajo po vsem sve
tu in kot izoblikovalca klasicistič
nega komičnega gledališča pozna 
ves kulturni svet. Njegovo iž- 
brano delo v slovenščini pa smo 
prav tako predstavili konec lan
skega leta, ko smo poročali o 
drugi knjigi izbranega dela. ki 
je izšla kot prva te zbirke. Mo-

Mednarodni Mladinski socialno geografski raziskovalni tabor
Obstoječe prilike so narekova

le vključevanje znanstveno • razi
skovalno usmerjene mladine v 
neka določena skupinska dela. V 
ta namen je letos že sedmič 
zapored organiziral in izvedel 
Republiški odbor gibanja »Zna
nost mladini* v Ljubljani ter In
stitut za geografijo Filozofske fa
kultete Univerze v Ljubljani, Med
narodni mladinski socialno geo
grafski raziskovalni tabor, ki je 
bil to pot v Prekmurju, v Gen- 
terovcih. Udeležilo se ga je 24 
srednješolcev, ki so prišli iz raz
ličnih srednjih šol in različnih 
krajev: iz Trsta, Kopra, Izole. 
Ajdovščine, Ljubljane. Maribora 
Lendave, Prosenjakovec. Motvar- 
jevec in Genterovec. V način živ
ljenja severovzhodnega dela Slo
venije, kjer so Genterovci, na 
meji med Jugoslavijo in Madžar
sko, je mlade raziskovalce uva
jal, edinstveni poznavalec te re
gije, pedagog - profesor Ludvik 
Olas iz Murske Sobote. Mentorje- 
geografe v taboru je usmerjal

strokovni vodja, predstojnik Insti
tuta za geografijo, geograf-peda- 
gog, profesor dr. Vladimir Kle
menčič, izvrstni poznavalec Pri

morske.
Predavanja geografov in druž

beno - političnih delavcev seve
rovzhodne Slovenije so dopolnje

Skupina mladih raziskovalcev med predavanjem na terenu 
Vodi jih prof. Ludvik Olas iz Murske Sobote

(Foto: Boštjan Novšak)

vala izobraževanje udeležencev 
so anketirali preko 500 gospodinj
stev in v matičnem uradu Obči
ne Lendava izpisali vse ustrezne 
podatke iz knjige rojstev, knjige 
mrtvih in katastra treh anketira
nih vasi: KamOvci. Genterovci in 
Mostje. P krati so kartirali (vpi
sali) vsako parcelo. Vse zbrano 
gradivo so po posameznih pod
ročjih vnesli mladi raziskovalci 
v referate, grafikone, karte, ta
bele in strukturne kroge. S tako 
obdelanimi podatki so se pred
stavili skupini predstavnikov druž
beno - političnega življenja in 
JLA, znanim slovenskim geogra
fom in raznim prijateljem mladi 
ne, na zaključni delovni konfe 
renči v Genterovcih. Po konča 
nem delu so uredili še celotni 
arhiv. Jože Hartman, predsednik 
Komisije za narodnostna vpraša 
nja pri SZDL Slovenije, je od
kril po končani delovni konfe
renci, na pročelju šole Gente
rovci, vgrajeno spominsko ploščo 
Mednarodnemu mladinskemu so- 
tabora. Saj so tako mnogo lažje

zajeli vso problematiko regije, 
katero so globlje spoznavali pri 
anketiranju V pičlih desetih dneh 
cialno geografskemu raziskoval
nemu taboru 1973: napisano v slo
venščini in madžarščini.

Delavni, mladi raziskovalci so 
dokazali svoje sposobnosti in pri
dobljeno znanje, ki so ga s pri
dom dopolnjevali v tem taboru od 
7. do 17. julija. Saj je bilo nji
hovo delo na izredni ravni ter 
vredno nekaj deset milijonov sta
rih dinarjev. Ustanova pa, kot 
je Institut za geografijo Filozof
ske fakultete Univerze v Ljublja
ni, je z doseženimi rezultati o- 
pravičila svoj obstoj in vodstvo 
mladinskega tabora, kjer mladi
na naredi prve korake v znan
stveno - raziskovalno delo.

Iz Trsta je bila v Mednarod
nem mladinskem socialno geograf
skem raziskovalnem taboru dija
kinja Državnega trgovskega teh
ničnega zavoda ŽIGA ZOIS, Vi
jolica Božič. Prihodnji tovrstni 
tabor bo v letu 1974 na Po
horju, kamor bomo odšli srednje

šolci in dokazali naše delovne 
sposobnosti.

BOŠTJAN NOVŠAK

Vijolica Božič pri
napornem delu

rekreaciji po 
n« terenu

ličrova dela so posamično pa 
tudi po več skupaj izhajala v slo
venščini ob raznih prilikah.Teh 
knjig že dolgo ni dobiti na knjiž
nem trgu Zavedajoč se kulturne
ga pomena Moličrovih del, se je 
Državna založba Slovenije odloči
la. da izda poglavitna dela Mo- 
ličrovega opusa v štirih knjigah. 
In to v prevodih, ki jih že pozna
mo. deloma pa tudi v novih pre
vodih. pripravljenih prav za to 
izdajo. Ker smo lani pri isti za
ložbi dobili Shakespearovo zbrano 
delo v slovenščini, se je založba 
odločila za enako žlahtno opremo 
tudi pri Molieru. (Avtorja opre
me sta že pok. Uroš Vagaja in 
Matjaž Vidic). Tako torej dobi
vamo na slovenski knjižni trg iz
dajo, ki je kulturno močno po
membna, saj pomeni obogatitev 
svetovne klasike v slovenščini.
Kot prva je na knjižni trg pri

šla druga knjiga Moličrovega iz
branega dela, ki je prinesla Šolo 
za žene. Improvizacije v Ver
saillesu, Kritiko šole za žene. 
Izsiljeno ženitev, Tartuffa in Don 
Juana. Zdaj pa smo dobili prvo 
knjigo tega izbranega dela. Knji
ga obsega pet komedij in to: 
Mojster Zgaga ali zmeraj ob ne
pravem času. Smešni preciozi, 
Sganarel ali namišljeni rogono- 
sec, šola za može in Nebodina- 
mjih - treba. Prvo komedijo Moj
ster Zgaga ali zmeraj ob nepra
vem času je prevedel v verzih 
Janko Moder, ki je napisal tudi 
kratke opombe k tekstu. Smešni 
preciozi je prevedel in opombe 
napisal Jože Javoršek. Sganarela 
je prevedel Josip Vidmar, med
tem ko so opombe prispevek Jo
žeta Javorška. Josip Vidmar kot 
prevajalec in Jože Javoršek kot 
avtor opomb sta pripravila tudi 
šolo za može. Komedijo Nebodi- 
namjih - treba je prevedi in 
z opombami opremil Janko Moder.

SL Rm,
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NEDELJA, 5. AVGUSTA 1973
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

11.00 Maša
12.00 NABOŽNA ODDAJA
13.00 KMETIJSKA ODDAJA
18.15 PROGRAM ZA OTROKE

PIKA NOGAVIČKA - »NENAVADEN ROJSTNI DAN» 
peto nadaljevanje

18.45 IL MONDO DEI ROMANI
»LE NUOVE RELIGIONI* — peto nadaljevanje 
Ko so Septimija Severa njegovi legionarji proglasili za ce
sarja, je ta, na pcziv senata, leta 193 po Kr. vkorakal v Rim. 
Začel je s čistko svojih nasprotnikov, odpustil je stare 
pretorijance, ki jih je nadomestil z njemu zvestejšimi če
tami, uveljavil je tudi svojo ženo, za katero je hotel, da 
jo imenujejo rmater castrorum*, mater taborišč. Iz duhov
niške družine in po horoskopu določena, da bo postala žena 
nekega kralja, je ta žena prvič v zgodovini Rima vnesla 
v jamo življenje genij žene ter spremenila vojaškega duha. 
Po Septimu Severiju predstavlja enega najvidnejših pri
merov rimskega propada, ko je cesarski prestol zasedel 
duhovnik Eliogabal, proglašen za cearja l. 218 od strani 
legionarjev v Siriji. Njegova čudaštva, njegove strasti in 
pretirana kapricioznost so končno povzročili tudi njegovo 
smrt. Njegova babica je nato pomagala do prestola dru
gemu muku, Aleksandru Severu, ki je bil pravo nasprotje 
prvega. Z Aleksandrom Severom je vladala mati, vedno 
pripravljena, da poseže vmes, da povzame besedo in pobudo 
tudi na bojnem polju. Mati in hči sta bili potem umor 
jeni od nekega legionarja med nekim uporom, ki je izbruh 
nil na Renu. Po Aleksandrovem umoru je sledilo pet 
deset let anarhije in notranjih medsebojnih bojev, dokler 
ni zasedel prestol Dioklecijan, imenovan obnuvitelj cesar 
stva. Dioklecijan je razdelil cesarstvo na vzhodno in za 
hodno ter uvedel nov davčni sistem. Menil je, da bo rešil 
vprašanje cesarskega nasledstva razdelivši oblast med dva 
Avgusta in dva Cezarja. Načrt se je pokazal za neures 
ničljiv. Leta 305 se je Dioklecijan umaknil v svojo palačo 
v Splitu, kjer je gojil zelje.
FILIPAT E PATAFIL 
I BARI in LA CASSAFORTE

19.35

19.45
20.00

20.30
21.00

Napoved programov

22.15
23.00

31.00
21.15
22.25
22.55

9.50
10.40
11.10
11.55
12.50
12.55 
16.26
16.50
17.50
17.55

20.10
20.45
20.00
21.35

22.20
22.35 
23.05

17.55 
20.10 
20.45 
21.15 
21.30

23.00

PROSSIMAMENTE 
NAPOVED ČASA 
ŠPORTNE VESTI 
NAPOVED VREMENA 
DNEVNIK
LE AVVKNTURE DEL BARONE VON TRECK 
L'EREDITA DEL PANDURO — peto nadaljevanje 
Na Dunaju se mora Trenk spoprijeti z zelo izprijenim oko
ljem, med spletkami in zarotami vseh vrst. Dediščina, ki 
mu pripada in mu jo oporekajo, je deloma že bila načeta 
od požrešnih funkcionarjev Materina smrt Trenka ponovno 
privede v Gdansk, kjer tokrat Prusom uspe ugrabiti ba
rona, ki je nato po ukazu Friderika II. vržen v ječo v 
Magdeburgu, od koder je nemogoče pobegniti Lepa Arna 
lija. ki je povzročila spor med Trenkom in kraljem, njenim 
bratom, je zdaj že dokaj uvelo žena, ki se je povsem od
povedala svetovljanskemu življenju.
NEDELJA V ŠPORTU 
DNEVNIK

DRUGI KANAL
DNEVNIK
VČERAJ IN DANES - Variete 
PORTRET AVTORJA
PROSSIMAMENTE — Napoved programov

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
NLP — serijski barvni film
PO DOMAČE Z ANSAMBLOM LOJZETA SLAKA
KMETIJSKA ODDAJA
OTROŠKA MATINEJA
POROČILA
TV’ KAŽIPOT ... ------------ --------
PO DOMAČE Z ANSAMBLOM BORISA KOVAČIČA
SINJSKA ALKA - prenos
POROČILA
ATLETSKO TEKMOVANJE MOŠKIH ZA EVROPSKI POKAL 
Prenos iz Celja
KRALJESTVO DŽUNGLE - ba~vni film
RISANKA
TV DNEVNIK
A. MARODIČ: PRED VIHARJEM 
zgodba iz nadaljevanke «NORA HIŠA*
DOBRE STARE MELODIJE 
ŠPORTNI PREGLED 
POROČILA

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
LAHKA ATLETIKA — prenos iz Celja 
GLASBENI INTERMEZZO
RJOVENJE LEVA — serijski risani barvni film 
27 KANAL — informativna oddaja 
OSVAJALCI OREGONA - v barvah 
Celovečerni film
V glavnih vlogah igrajo: Fred MacMu"ray, Gloria Talbott, 
Nina Shipman in Henry Huli. Režija George Fowler jr. 
JAZZ: LJUBU AN A 73

TRST A
8.15, 13.15, 14.15. 20.15 Poročila:

8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Maša;
9.45 Franz Liszt; 10.15 Poslušali 
boste; II 15 Mladinski oder »Oli
ver Twist» - tretji del; 12.00 Na
božna glasba; 12.15 Vera in naš 
čas: 12.30 Nepozabne melodije,
13.30 Glasba po željah; 15.45 »Pi
sma* radijska drama; 16.15 Film
ska glasba; 17.00 Glasbeni cock- 
tail; 18.00 Glasba na temo Claude 
Debussy; 18.40 Jazzovski koncert; 
19.25 Kratka zgodovina ital. po
pevke; 20.00 Šport; 20.30 Sedem 
dni v svetu; 20.45 Pratika, pra
zniki in obletnice slov. viže in 
popevke; 22.00 Nedelja v športu; 
22.10 Sodobna glasba; 22.25 Za
bavna glasba.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 19.30, 21.30 

Poročila; 7.15 Glasba za dobro ju
tro: 8-40 Jutranja glasba; 10.00 
Orkester Baiardi; 10.30 Glasbeni 
intermezzo; 11.20 Od melodije do 
melodije; 11.30 Plošče; 12.00 Gla
sba po željah; 14.00 Dogodki in 
odmevi; 14.15 Plošče; 14.45 Mini 
juke box; 15.00 Glasbena galerija;.
15.45 Plošče Ricordi; 16.00 Pevci 
lahke glasbe; 16.15 Pisana gla
sba; 17.20 žarko Petan: »Processo 
al lupo* radijska igra; 18.00 I- 
grajo veliki orkestri lahke glasbe;
18.30 Programi tedna; 18.35 Gla
sba po željah; 19.30 Primorski 
dnevnik; 19.45 Iz jugotonovega 
juke boxa; 20.00 Nedeljski spored 
domačih pesmi in melodij; 20.30 
Prenos RL; 21.00 Glasba v ve
čeru; 20.40 Parada orkestrov; 
22.15 Operetna glasba; 23.00 Ple
sna glasba.
NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00. 20.00 Poročila;

7.00 Jutranja glasba; 8.30 Kme
tijska oddaja; 9.10 Nabožna od
daja; 9.30 Maša; 10.15 Popevke 
pod senčnikom; 12.22 Hit Parade; 
13.20 Glasbeno govorni spored;
14.00 Plošča poletja; 14.30 Plošče;

16.00 Popoldne z Mino; 17.20 Gla
sbeni variete; 18-15 Nedeljski kon
cert; 19.15 Pesmi izpred nekaj let; 
20.25 Zabavna glasba; 21.30 Simf. 
koncert.

II. PROGRAM
7.30 8-30, 13.30, 15.30, 19.30 Po

ročila; 8.40 Plošče; 9.35 Veliki va
riete; 11.30 Vesel poletni program;
12.30 Nedeljski ansambel: I Dik 
Dik; 13.00 Kviz oddaja; 13.35 
Alto gradimento; 14.00 Pisan gla
sbeni spored; 15.00 Preizkušajo 
se diletanti; 15.35 Supersonic;
17.30 Glasba in šport; 18.40 Opra
vljivci; 19.30 Radijska igra; 20.10 
»Andata e ritorno*; 20.50 Operni 
koncert: 21.40 Kitarist Libero To- 
soni; 22.10 Glasba v večeru.

III. PROGRAM
10.00 Koncert; 11.00 Glasba za 

orgle; 11.30 Baletna glasba; 12.20 
Operna glasba; 13.05 Folklorna 
glasba; 13.30 Glasbeni intermez
zo; 14.10 Flavtist Severino Gazzel- 
loni; 15.30 Moličre »Tartuf*; 18.30 
Italijanski kvartet; 19.15 Koncert 
v večeru; 21.30 Z Juga deset let 
jazza.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 14.00 16.00 20.30 Po

ročila; 9.05 Radijska igra za 
otroke, Rajko Ranfl: Radio Huda 
luknja; 9.41 Skladbe za mladino;
10.05 Iščemo popevko poletja;
11.05 Še pomnite, tovariši...; 11.25 
Pesmi boja in dela; 11.45-13.00 
Naši poslušalci čestitajo in po 
zdravljajo; 14.50 Z domačimi an
sambli; 15.05 S slovenskimi an
sambli in orkestri zabavne gla
sbe; 15.30 Humoreska tega tedna;
16.05 Popularne operne melodije;
17.00 Radijska igra; 18.05 Nedelj
sko športno popoldne; 20.00 Lah
ko noč otroci!; 20.15 Glasbene 
razglednice; 21.00 V nedeljo zve
čer; 23.20 S Plesnim orkestrom 
RTV Ljubljana; 23.40 Vedre note; 
00.05 Literarni nokturno; 00.15 
Nočni cocktail.

PONEDELJEK, 6. AVGUSTA 1973
ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

18.15 PROGRAM ZA OTROKE: LA PRINCIPESSA DEL BAMBU’
18.45 GALASSIA
19.15 RAGAZZO Dl PEREFERIA

UN GRANDE AMICO — šesto nadaljevanje
Vloge: Janš Joachim Bohm, Rolf Bogus, Jlja Richter in
Susanne Uhlem

19.45 NAPOVED ČASA
Športne vesti — Italijanske kronike — Vremenska napoved

20.30 DNEVNIK
21.00 I GIOIELLI Dl MADAME DE. . .

Film v režiji Maxa Ophiilsa. V glavnih vlogah nastopajo: 
Charles Boer, Danielle Darrieux, Vittorio De Sica, Jean 
Debuccourt, Jean Galland, Mireille Perrer, Paul Ayais in 
Josselin.
Zgodba se tiče neke dame visoke pariške družbe, Louise, ki 
je primorana, da bi se rešila dolgov, prodati par dragocenih 
uhanov, darilo svojega moža, nekega generala. Louise za 
trjuje, da jih je izgubila, vendar pa jih draguljar, ki mu 
jih je prodala, v bojazni pred morebitnimi komplikacijami, 
prinese in izroči generalu. Ta jih nato daruje svoji nek
danji ljubici, ki bi se je hotel iznebiti, seveda pa jih le ta 
spet takoj proda. Končno pridejo dragoceni uhani v roke 
mladega diplomata, groja Donatija, ki se na neki prire
ditvi seznani z Louise in se vanjo zaljubi, ta pa mu ljube 
zen vrača. Ko se kasneje oba — da bi se ognila škandalu 
— morata razstati, ji kot zadnji dokaz svoje ljubezni daruje 
uhane. Zgodba ni tako plehka, kakor se zdi na prvi pogled. 
Režiser je v njej hotel prikazati nekaj večnih vprašanj: po
želenje in užitek brez ljubezni, ljubezen, ki je partner ne 
vrača. Razkošje in brezbrižno uživanje so samo okvir, v 
katerem se odvija zgodba resnejše in krutejše vsebine. Gre 
za ljubezenski film, ki je za gledalca, ki svojo pozornost 
posveča zgolj zunanji zgodbi, precej plahek, ima pa v res
nici globljo vsebino. Seveda pa svet, ki je tu prikazan, 
nima nobene zveze s sodobno stvarnostjo. V filmu so izrab
ljene vse priložnosti, da se prikažeta uživaštvo nekega sreč
nega sveta oziroma sveta, ki je verjel, da je srečen

22."0 PREMIERA FILMOV
23.00 DNEVNIK

DRUGI KANAL
21.00 21.00 DNEVNIK
21.15 SREČANJA

60 minut s Herounom Tazieffom
22.15 CONCERTO DEL CORO ACCADEMICO DELL’ESTONIA 

Narodne pesmi in folklora na sploh, toda pretežno petje in 
ples, imajo običajno stoletne korenine, čeprav bi nekatera 
zgodovinska dogajanja utegnila navesti na nasprotna stali 
šča. Tako je tudi v primeru Estonije, baltske dežele, ki je 
od leta 1944 sovjetska socialistična republika. To se bo poka 
zalo tudi ob priložnost: današnjega koncerta, ki ga bo iz 
vajal Estonski akademski zbor pod vodstvom dirigenta Gu 
stava Ernesaksa. Folklorni motivi v programu, čeprav na 
videz segajo v preteklo stoletje, ko je estonska ljudska umet 
nost dosegla svoje najvišje in najpomembnejše rezultate 
skrivajo v resnici marsikatero presenečenje v zvezi z remi 
niscencami starih nemških izraznih oblik. To opravičuje dej 
stvo, da se je estonsko ljudstvo, potem ko je l. 1277 spre 
jelo krščanstvo, povsem moralo podrediti tevtonski kulturi 
za kar sedem stoletij. Kasneje pa se folklora ni le samo
stojno razvijala, marveč se je harmonično vključila celo v 
opero in opereto,- v katerih je zaslediti precej elementov 
ljudske glasbe in pa takih, ki so povezani z zgodovino te 
dežele.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
19.15 OBZORNIK
19.30 PUSTITE JIH ŽIVETI
20.00 MLADI ZA MLADE
20.45 RISANKA
20.00 TV DNEVNIK
20.30 D. H. Lawrence: SNAHA 

Predstava SLG — Celje
Avtor je SNAHO pcdnaslovil kot igro iz rudarskega živ
ljenja; lahko bi jo podnaslovil tudi kot igro o dobrih ljudeh. 
Dogaja se med rudarji. Rudar Luther Gascoigne je poročen 
komaj šest tednov. Njegova mati in njegova mlada in malce 
ošabna žena se ne razumeta kaj prida, čeprav ne stanujeta 
skupaj. A to ni glavna težava. Glavna težava je v tem, da 
bo Luther postal oče. Preden se je oženil, se je nekaj one 
ga vil z neko Betty Purdy in ta je sedaj noseča. Bettyjeva 
mati, gospa Purdy, noče razdirati Luthrovega mladega za
kona, hoče pa za sramoto v hiši majhno odškodnino. Luther 
se boji svoje žene, a v pijanosti ji vendarle izblebeta, kaj 
ga teži. Ona se v jezi odseli od njega. Vendar pride nazaj, 
se pobota z njim in njegovo materjo, pa tudi gospa Purdy 
bo dobila oriskodnno za nosečo hčer, ki obljublja, da bo z a 
očetovstvo obdolžila elektrikarje, ki so v tistih dneh pred 
njeno hišo popravljali instalacijo in potem odšli

23.10 VIDEO KASETE: ANSAMBEL TIME - barvna oddaja
23 4C POROČILA

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
21.00 RISANKA - v barvah
21.15 POROČILA
2'.30 RAY ANTIIONY SHOW - zabavno glasbena oddaja
22.20 NEME ZVERINE — film iz serije »Izzivajoče morje*

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Opoldne z vami; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Za mlade poslušalce; 
18.30 Kara jan podaja Betthovna 
in Brahmsa; 18.45 Glasbena be
ležnica; 19.10 Odvetnik za vsako
gar; 19-20 Jazzovska glasba; 20.00 
Športna tribuna; 20.35 Slovenski 
razgledi; 22.15 Zabavna glasba.

TRST
12.10 Plošče: 16.40 Glasba po 

željah; 19.30 Deželna kronika.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 16.30, 

17.30, 18.30, 21.30 Poročila; 7.15 
Jutranja glasba; 7-40 Glasba za 
dobro jutro; 10.00 Melodije; 11.15 
Glasbena novost; 11.12 Od melo
dije do melodije; 11.45 «Wrap it 
up»; 12.00 Glasba po željah; 14.00 
Športne vesti; 14.10 Plošče; 14.40 
Mini juke box; 15.00 Glasbena ga
lerija: 15.45 Longplay club; 17.40 
Parada orkestrov; 18.00 Poletje 
in mi: 18.45 Športni pregled; 19.00 
Izložba hitov; 19.30 Primorski 
dnevnik; 20.00 Od Triglava do 
Jadrana; 2100 Dober večer v 
glasbi: 21.40 Operne skladbe;
23.00 Popevke; 23.35 Veliki inter
preti.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po 

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Jutranje popevke; 9.15 Vi in jaz; 
10.40 Tosca — melodrama; 11.30 
Četrti program; 13.20 Hit parade;
14.00 Plošče; 15 00 Poletni pro
gram za mlade; 17.05 »Sončnica*; 
18.55 Country & Western; 19.25 
Glasbeni trenutek; 20.20 Simfo
nični koncert; 22.20 Andata e ri- 
tomo.

II PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po

ročila; 7.40 Pojo I Ricchi e Po

veri in Bob Dylan; 8.40 Kako in 
zakaj?; 8.54 Melodrama; 9.50 
«Madamin», nadaljevanka; 10.35 
Posebni program z Albertom Lu- 
pom; 12.40 Alto gradimento; 13.50 
Kako in zakaj?; 14.00 Plošče. 
15.00 »La Certosa di Parma*, ra 
dijska igra; 15.45 Glasbeno - go 
vorni spored: 17.35 Posebna odda 
ja: 19.30 Radijska igra; 20.10 »An 
data e ritorno*; 20.50 Plošče; 
22.43 Jazz.

III PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.40 

Sodobna ital. glasba; 12.15 Glas 
ba skozi čas; 13.30 Glasbeni in 
termezzo; 15-55 Melodrama; 19.15 
Večerni koncert; 21.00 Simfonični 
koncert.

SLOVENIJA
7.00, 9.00, 11.00, 14.00, 16.00, 

19.00, 20.30 Poročila; 9.10 Glasbe
na matineja; 10.05 Pisan svet 
pravljic in zgodb; 10.20 Pojemo 
in igramo za vas, otroci; 10.40 Z 
velikimi zabavnimi orkestri; 11.15 
Za vsakogar nekaj; 12.00 Turistič
ni napotki za naše goste iz tuji
ne; 12.20 Z nami doma in na po
ti; 13.10 Melodije za opoldan; 
13.30 Kmetijski nasveti; 13.40 Po 
domače; 14.30 Priporočajo vam...; 
15.10 Amaterski zbori pojo; 15.30 
Naši poslušalci čestitajo in po
zdravljajo; 16.30 Glasbeni inter
mezzo; 16.40 G. Bizet: Arležanka, 
suita št. 2; 17.00 »Vrtiljak*; 17.40 
Zvoki in barve orkestra Horst 
Jankovvski; 18.10 Zveneča imena;
19.15 Pihalne godbe na koncert
nem odru; 19-45 Kulturni globus; 
20.00 Lahko noč, otroci!; 20.15 
Mmute z ansamblom Mihe Dov
žana; 21.00 Stereofonski operni 
koncert; 22 30 Zvočne kaskade;
23.15 Zaplešite z nami; 24.05 Li
terarni nokturno; 24.15 Popevke 
se vrstijo.

KO MANJŠINA STVARNO NI VEČ MANJŠINA

Položaj in pravice italijanske in 
madžarske narodnosti v novi ustavi 
socialistične republike Slovenije

V Jugoslaviji tudi poletni mese
ci niso mogli zaustaviti živega po
litičnega dela. Vse politično doga
janje pa že nekaj časa teče v 
znamenju treh pomembnih dogod
kov. Eden je vezan na medna
rodno področje politične dejavno
sti Jugoslavije. To so priprave 
na alžirsko konferenco neuvršče
nih držav, ki bo v prvih dneh 
septembra meseca. Jugoslavija je 
že od vsega začetka ena najbolj 
zavzetih in tudi najbolj delavnih 
predstavnic neuvrščenega sveta. 
Dokaz temu ni samo vsa njena 
obsežna dejavnost v krogu neuvr
ščenih, najbolj izrazit primer vloge 
Jugoslavije je nedvomno dejstvo, 
da so leta 1961 neuvrščene države 
izbrale prav glavno mesto Jugo
slavije za zasedanje prve konfe
rence neuvrščenih držav sveta.

Druga dva dogodka, ki sta za 
notranji razvoj Jugoslavije izjem
nega pomena, pa so priprave na 
deseti kongres Zveze komunistov 
Jugoslavije in pa javna razprava 
o novi ustavi Jugoslavije. Te raz
prave teko vzporedno tudi z raz
pravami o novi ustavi SR Sloveni
je. Podobno so tudi že vse druge 
jugoslovanske republike izdelale 
lastne osnutke republiških ustav in 
jih tudi že dale v javno raz
pravo.

O pomenu nove slovenske ustave 
je predsednik slovenske skupščine 
Sergej Kraigher nedavno tega de
jal v posebni izjavi za gledalce 
beograjske televizije: «Osnovna na
čela, na katerih temelji in iz ka
terih izhaja ustava SR Slovenije, 
so pravzaprav načela naše socia
listične družbe, njenega razvoja 
in njene perspektive. To so skup
na načela vseh nas in zato je, 
razumljivo, nujno, da so po svoji 
vsebini v osnovi enaka v vseh 
osnutkih ustav. Ta načela na eni 
strani izražajo kontinuiteto samo
upravnega socialističnega razvoja 
naše družbe, obenem pa so tudi 
odraz dosežene stopnje tega raz
voja.*

Sergej Kraigher je v tej izjavi 
posebej omenil tudi pomen novo
sti, ki jih nova ustava prinaša 
za narodnostni skupnosti, italijan
sko in madžarsko, ki živita na o- 
zemlju Slovenije. Izhajamo iz na
čela, je dejal Kraigher, da so 
pravice italijanske in madžarske 
narodnosti lr> njenih pripadnikov po 
pravilu uresničujejo v samouprav
nih odnosih v občini, kjer pripad
niki teh narodnosti živijo in de
lajo, ustava pa posebej določa; 
kdaj ima republika dolžnost skr
beti, da se pravice in enakoprav
nost narodnosti uresničujejo. Zato 
ustava predvideva možnost, da se 
narodnosti posebej organizirata 
kot samoupravi skupnosti. Naloga 
teh skupnosti bo ta, da bodo pri
padniki narodnosti po njih lahko 
uveljavljali svoje posebne pravice.

Kako sta narodnosti v okviru 
SR Slovenije enakopravno vključe
ni v celotno družbeno tkivo slo 
venske države dovolj zgovorno pri
ča uvodni člen ustave, ki daje 
oznako bistva SR Slovenije. Po 
tej označbi je SR Slovenija »drža
va, ki temelji na suverenosti slo
venskega naroda ter na oblasti in 
samoupravljanju delavskega raz
reda in vseh delovnih ljudi.* Po 
družbenem bistvu pa je SR Slo
venija hkrati »socialistična samo
upravna demokratična skupnost de
lovnih ljudi in občanov slovenske
ga naroda ter italijanske in ma
džarske narodnosti.*

Že taka označitev lružbene vse
bine slovenske države kot sestav
nega dela zvezne Jugoslavije sama 
po sebi priča, kako sta italijan
ska in madžarska narodnost upo
števani kot enakopravni del v 
sklopu slovenske države.

Osnutek ustave vrhu tega v vseh 
tistih členih, ki govore o predstav
niških telesih na vseh ravneh po
stavlja pravico narodnosti, da ima
ta lastne predstavnike v njih Tako 
na primer člen 180, ki obravnava 
sestavo občinskih svetov določa, 
da »na območjih, kjer živijo poleg 
pripadnikov slovenskega naroda tu
di pripadniki italijanske in ma
džarske narodnosti, morata biti ti 
narodnosti zastopani v občinskem 
svetu.*

Položaju narodnosti in njihovih 
pravic pa je vrhu tega v osnutku 
nove slovenske ustave namenjeno 
še posebno poglavje, ki nosi na
slov «Pravice italijanske in ma
džarske narodnosti in njunih pri
padnikov.*

Takole ustava zagotavlja pravice 
teh narodnosti:

2. Pravice italijanske in 
madžarske narodnosti In 

njunih pripadnikov

242. člen

Italijanski in madžarski narodno
sti je zajamčena pravica, da svo
bodno upoiabljata svoj jezik, iz
ražata in razvijata svojo kulturo 
ter v ta namen ustanavljata organi
zacije, uporabljata svoje narodnost
ne simbole ter uresničujeta druge, 
z ustavo določene pravice.

Na območjih, kjer živijo poleg 
pripadnikov slovenskega naroda tu
di pripadniki italijanske oziroma 
madžarske narodnosti, sta itali
janski oziroma madžarski jezik e- 
nakopravna s slovenskim jezikom. 
Z zakonom ter s statutom občine 
in s samoupravnimi splošnimi ak 
ti samoupravnih organizacij in 
skupnosti se določi način uresniče
vanja pravic pripadnikov italijan
ske in madžarske narodnosti.

Na območjih, kjer živijo poleg 
pripadnikov slovenskega naroda tu
di pripadniki italijanske oziroma

madžarske narodnosti, je pripad
nikom obeh narodnosti zagotovljen 
pouk v njihovem jeziku. Z zako
nom se lahko uvede dvojezična 
vzgoja in izobraževanje v vzgojno- 
varstvenih organizacijah in šolah 
ter učenje slovenskega jezika v 
šolah in vzgojnovarstvenih orga- i 
nizacijah narodnosti in obratno.

Socialistična republika Slovenija ' 
skrbi za razvoj šolstva, tiska, dru
gih sredstev javnega obveščanja 
in kulturno - prosvetnega dela ita
lijanske in madžarske narodnosti 
in za usposabljanje kadrov, ki so 
pomembni za uresničevanje polo
žaja in pravic narodnosti ter v 
ta namen zagotavlja potrebno po
moč.

Socialistična republika Slovenija 
podpira razvoj odnosov med ita
lijansko in madžarsko narodnostjo 
in njunima matičnima narodoma 
z namenom, da narodnostima za
gotovi kulturni in jezikovni raz
voj.

243. člen

Pravice in dolžnosti, ki so po
sebnega pomena za italijansko in 
madžarsko narodnost, uresničujejo 
pripadniki obeh narodnosti v skla
du z zakonom s tem:

— da skupaj z drugimi delovni
mi ljudmi in občani na območjih, 
kjer živijo poleg pripadnikov slo
venskega naroda tudi pripadniki 
italijanske oziroma madžarske na
rodnosti, urejajo vprašanja, ki so 
temeljnega pomena za uveljavlja
nje njihovih ustavnih pravic;

— da lahko ustanovijo samo
upravni narodnostni skupnosti, v 
okviru katerih:

a) spremljajo, skrbijo in dajejo 
pobude za razvijanje njihove na
rodne kulture;

b) spremljajo, skrbijo in dajejo 
pobude na področju vzgoje in izo
braževanja ;

c) skrbijo in dajejo pobude za 
razvoj narodnostnega tiska in dru
gih sredstev javnega obveščanja 
ter založništva;

č) spremljajo gospodarski polo
žaj na območjih, kjer živijo poleg 
pripadnikov slovenskega naroda 
tudi pripadniki italijanske oziro
ma madžarske narodnosti;

d) sodelujejo z narodnostnimi 
skupnostmi v drugih republikah in 
avtonomnh pokrajinah;

e) razvijajo stike z matičnima 
narodoma zaradi svojega kultur
nega in jezikovnega razvoja;

— da svobodno uporabljajo svoj 
jezik, razvijajo in izražajo svojo 
kulturo ter v ta namen usta- 
nayljajo organizacije in društva;

— da uporabljajo narodnostne 
simbole.

244. člen

Komisija Skupščine Socialistične 
republike Slovenije za narodnosti 
obravnava vprašanja, ki zadevajo 
narodnostni značaj, položaj, pra
vice in razvojne možnosti italijan
ske in madžarske narodnosti.

Komisijo sestavlja enako število 
pripadnikov slovenskega naroda, 
italijanske in madžarske narod
nosti.

Četudi so navedena določila do
volj jasna in sama po sebi za
dosti prepričljiv dokaz, kako ita
lijanska in madžarska narodnost 
dejansko izgubljata značaj manj
šine in se pojavljata kot povsem 
enakopravni del v skupnosti z 
večinskim, se pravi slovenskim na
rodom,pa vendarle ne bo odveč 
nekoliko podrobneje obrazložiti otst- 
vo in pomen posameznih ustavnih 
določil, ki zadevajo vprašanja ita
lijanskega in madžarskega življa 
v Sloveniji.

Opozoriti velja na določilo usta
ve, ki predvideva možnost, vendar 
je ne zapoveduje, ustanovitve dvo- 
jezičega šolstva na območjih, kjer 
prebivajo pripadniki italijanske o- 
ziroma madžarske narodnosti. U- 
stava zgolj dopušča možnost pač 
zato, ker ie odločitev o tem vse
kakor stvar prebivalcev takih je
zikovno mešanih območij samih. 
Pripomniti kaže, da taka dvojezič
nost že obstaja v Prekmurju in 
je dala zelo dobre sadove. Kaj je 
bistvena značilnost takega dvoje
zičnega šolstva, in kaj tako šol
stvo pomeni za narodnost. Pred
vsem pomeni odpiranje te narod
nosti v celotno gospodarsko, druž
beno in vsakršno drugo življenje 
njenega ombočja. Če je namreč 
šolanje otrok narodnosti zgolj v 
materinem jeziku, potem je mož
no dvoje: ali se njeni pripadniki 
zapirajo v svoj lastni krog, in 
obstaja med njimi in pripadniki 
večinskega dela prebivalstva ne
nehna jezikovna pregrada, ali pa 
se pripadnik narodnosti, ki se je 
izšolal v svojem jeziku, ob nada
ljnjem študiju odtuji lastnemu je
ziku. Vsekakor pa je položaj na
rodnosti, ki je na določenem ob
močju številčno v manjšini, ho
češ nočeš neenakopraven. Če ho
če pripadnik narodnosti kakorkoli 
stopati v stike s pripadniki ve
činskega naroda — in na to je 
vsakodnevno primoran — potem se 
mora odreči uporabi svojega je
zika. To mnogo ne spremeni, če
tudi ima pripadnik narodnosti pra
vico do uporabe lastnega jezika 
v uradu, na sodišču in podobno. 
Sad dvojezičnega šolstva pa je 
ta, da se otroci narodnosti kot 
manjšinskega dela prebivalstva na- 
uče hkrati jezik večinskega naro
da, otroci tega naroda pa se 
prav tako nauče jezika narodno
sti, s katero skupaj žive. S tem 
odpadejo vse pregrade za popol
no enakopravno vključevanje pri
padnikov narodnosti v življenje svo
jega kraja, V Prekmurju se Ma- ( 
džar in Slovenec razumeta in ven

dar govorita vsak svoj jezik, ker 
oba obvladata oba jezika. S tem 
se zbriše vsak razloček med ve
činskim in manjšinskim delom pre
bivalstva.

Pomembna novost v ustavnih do
ločilih je jamstvo pravice narod
nosti, da razvija odnose s svojim 
matičnim narodom. Po ustavi bo 
Slovenija dolžna podpirati take 
odnose, ki narodnostima zagotav
ljajo kulturni in jezikovni razvoj.

Novost, ki jo v življenje narod
nosti na slovenskem ozemlju pri
naša osnutek nove ustave, je tudi 
zajamčena, se pravi uzakonjena 
pravica narodnosti, da ustanovita 
samoupravno narodno skupnost. To 
pomeni, da se kot narodnosti lah
ko posebej organizirata v samo
upravno skupnost. Ko osnutek usta
ve podrobno razčlenjuje naloge in 
delo take organizacije, izraža prav
zaprav težnjo, da narodnosti sami 
odločata in urejata svoje življenje 
in delovanje. S tako organizirano 
skupnostjo narodnosti skrbita, za 
svoj kulturni razvoj, za razvoj 
lastnega šolstva, za lastni tisk, 
založniško dejavnost, za svoj go
spodarski napredek, in podobno. 
Narodnosti hkrati s tako svojo 
samoupravno organizacijo lahko na
vezujeta stike z drugimi narod
nostmi v Jugoslaviji in prav tako 
z matičnim narodom. Končno, osnu
tek ustave omogoča oziroma da
je narodnostima pravico uporab
ljati lastni- simbole, oznake, zasta
vo in podobno.

Še eno pomembnost določa osnu
tek nove ustave, ki prav tako iz
raža težnjo zagotoviti narodnosti 
kar največjo enakopravnost in ji 
omogočiti da dejansko izvaja vlo
go subjekta, se pravi, da soodlo
ča povsod in vselej, kadar gre 
za stvari, ki jo neposredno zade
vajo. V mislih imamo člen 244. ki 
predvideva ustanovitev stalne ko 
misije pri republiški skupščini Slo
venije. Ta komisija bo imela na
logo razpravljati o vsem življenju 
narodnosti, o vprašanjih, ki zade
vajo njen narodnostni značaj, po
ložaj, pravice in razvojne možno
sti. Se pravi, da so sestavljavci 
osnutka nove ustave po eni strani 
zagotovili narodnosti pravico do 
zastopstva v vseh oblastvenih te
lesih njenega območja, po drugi 
strani pa poskrbeli še za posebno 
zaščito narodnosti. To skrb izraža 
prav določilo o posebni komisiji 
za narodnosti pri najvišjem zako

nodajnem telesu republike, pri re
publiški skupščini. Kar pa je zla
sti pomembno, pa je to, da bodo 
predstavniki narodnosti v tej ko
misiji enakopravni, saj ustava do
loča enako število pripadnikov ve
činskega naroda in obeh narodnosti, 
italijanske in madžarske.

Očitno je, da pomeni vsebina no
ve ustave velik korak naprej v za
gotavljanju enakopravnega položa
ja narodnosti, ki živita na ozem
lju Slovenije. Očitno pa je prav 
tako, da so mnogotera določila no
ve ustave v Sloveniji že dolgo 
stvarnost. Sami predstavniki na
rodnosti so neenkrat ugotavljali 
dosežke na področju uporabe nji
hovega jezika, tiska, šolstva, kul
ture, skrbi republike ža njihov 
gospodarski razvoj in podobno. Za
to bi lahko rekli, da nova usta
va uzakonjuje marsikatero pravi
co, ki jo pripadniki italijanske 
in madžarske narodnosti že uži
vajo. Marsikatera pravica, denimo 
glede zastopanosti v raznih oblast
venih telesih, je bila tudi do zdaj 
uresničena, toda bila je zgolj izraz 
politične volje, odslej bo ta pra
vica zapisana kot mnoge druge 
v temeljnem zakonu, v ustavi.

Drugi pomen nove ustave — kar 
zadeva italijansko in madžarsko 
narodnost - pa je v tem, da se 
z njo razširijo okviri in možnosti 
za popolno izenačenje narodnosti 
kot manjšine v pravicah z večin
skim narodom. Tako manjšina de
jansko neha biti manjšina.

Drago Košmrlj

Medicinski raziskovalci na kemij
skem inštitutu «Max Planck* v 
Mtinchnu so izdelali preparat, ki pre
prečuje nastanek rane na želodcu.

Ta preparat preide v organizem z 
nosnim vsrkanjem, njegova osnovna 
sestavina je hormon, ki stimulira de
lovanje pankreasa. Tako ta proizvede 
več substance, ki nevtralizira želodč
no kislino in obvaruje prebavne or
gane pred tem, da bi prišlo do rane 
na želodcu.

Raziskovalci so proizvedli tudi pre
parate na osnovi drugih hormonov, od 
katerih nekateri stimulirajo proizvod
njo želodčne kisline, drugi krepijo ak
tivnost želodčnega mišičevja, odkrili 
oziroma izdelali pa so tudi hormonal
ni preparat za zdravljenje srčnih bol
nikov. Ta preparat pospešuje ritem 
srca ob istočasnem znižanju krvnega 
pritiska.

Veljaven od 5. do 12. avgusta 1973
OVEN (od 21. 3. do 

f 20. 4.) Ta teden boste
I ™ 1 morali pošteno zaviha- 
l/* J ti rokave in iztisniti 

vse svoje umske mo
či, da boste mogli bi

ti kos poslovnim ali delovnim 
konkurentom. In še ni gotovo, da 
vam bo uspelo. Preradi zaupate 
drugim svoje intimne zadeve. Bo
dite bolj previdni. Vreme bi vam 
utegnilo zaigrati kako neprijetno 
šalo.

BIK (od 21. 4. do 20. 
5.) Razna nasprotstva, 
ki jih boste morali 
sprejeti, pa čeprav 
vam nikakor ne bo po 
godu. Tudi sicer se 

boste znašli v kritičnem položaju, 
ker niste poslušali tistih, ki se 
na vaše posle bolje spoznajo. To
lažbo boste našli v novih ljube
zenskih zvezah. Potrebni ste po
čitka

DVOJČKA (od 21. 5 
do 22. 6.) Odlično bo 
ste rešili neko poslov 
no zadevo ali neki na 
črt in si s tem poma 
gali tudi pri utrditvi

vašega položaja v službi. Naj vam 
pa to ne stopi v glavo. Neke sta
re čustvene vezi bi znale popu
stiti, kajti nobena ljubezen ne dr
ži večno, če se sproti ne goji. Ne
koliko prehlajeni boste.

__ RAK (od 22. 6. do 22.
/7»\ 7.) Na delu ali v služ- 
(\ bo vsekakor zelo 
I I zelo vroče. Neka ne-
V ' 1 J soglasja se bodo raz- 
^ vnela, da se bo kresa-

lo. Pazite, da z nekontrolirano 
besedo ali potezo ne zapravite, 
kar ste v dolgih letih naporov 
pridobili. V ljubezni boste verjet
no doživeli razočaranje. Pa ne bo 
tako hudo. Huje bo s prebavni
mi motnjami.

.__ . LEV (od 23. 7. do 22-
f 8.) V začetku tedna
( j bo teklo vse kot po
l J olju. Mislili boste, da
>» J je že vse pod streho 

in vednar boste zado
voljni le deloma, ker se ne bodo 
uresničile vse vaše želje. Zado
ščenja pa bo toliko več na dru
gih straneh. In tudi kar se zdrav
ja tiče, se ne boste mogli prito-
7€V3ti

DEVICA (od 23. 8. do 
22. 9.) Neka zadeva, 
za katero ste misETi, 
da je že urejena, se 
bo začela slabo raz
pletati. Edino pomoč 

neke bližnje osebe vam bo poma
gala iz trenutne zagate. Prime
ren čas tudi za sklepanje novih 
prijateljstev, morda tudi novih 
ljubezni. Ne bi bilo napak, če bi 
malo popazili na zdravje.

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 23. 10.) Nakazujejo 
se vam zelo povoljne 

** ' možnosti za uveljavi
tev v poslovnem živ
ljenju. Preizkusili bo

ste osebo, ki bi se znala vklju
čiti v vaše intimnejše življenje. 
Preveč obremenjujete svoje pre
bavne organe.

ŠKORPIJON (od 23. 
10. do 22. 11.) Neki 
vaši načrti so na vi
dez sicer sprejemljivi, 
če pa jih temeljiteje 
proučite, bodo pokaza

li tudi svoje šibkosti. Nekoliko 
šibki ste tudi v svojih zvezah in 
stikih z Ijudrn, ki vas imajo ra 
di. Vaša površnost in lahkotnost 
bi se vam znala maščevati. Kar 
se zdravja tiče, brez skrbi.

STRELEC (od 22. 11. 
do 20. 12.) Dolgotraj
na napetost v službi 
ali na delu bi znala te 
dni eksplodirati, ali pa 
se ugladiti v norma

len tok življenja. S tem v zvezi 
tudi primerno ravnajte. Pazite 
na stroške, ki ne smejo biti pre
veliki. Tudi vaši upi o novih lju
bezenskih uspehih naj ne bodo 
preveliki. Živčni boste.

.— KOZOROG (od 21. 1*. 
f do 20. 1.) Še nikoli

j n'ste imeli tolikšnih 
I ]■ priložnosti za uvelja-
V Jy vitev, kot jih boste 

—^ imeli prihodnje dni. 
Toda sama priložnost še ni vse. 
Potruditi se bo treba. V ljubezni 
pa se bo začelo nekaj lomiti in 
krivde za to ne iščite na drugi 
strani. Z zdravjem ste lahko po
polnoma zadovoljni.

VODNAR (od 21. 1. do
19. 2.) Svoje naloge 
izpeljite sami, kajti e- 
dino tako boste goto
vi, da vam nihče ne 
bo mogel nič očitati. 

Možno je presenečenje in to v do
bro ali tudi slabo. Neke nove pri
ložnosti za razširjenje vaših druž
benih stikov in vezi. Prehlad, na
hod, vsekakor neka motnja dihal
nih organov. ’

RIBI (od 20. 2. do 2«.
3.) Vse svoje delovne 
načrte boste morali

_____ 1 pregledati. Nekje se bo
V* 'j/ zataknilo in brez pod

pore vplivnejših ljudi 
ne boste prišli nikamor. Koristno 
srečanje. Izogibajte se razčišče
vanju domačih zadev v sedanjih 
dneh živčnosti in napetosti. Stari 
rek pravi, da je bolje hiteti po
časi. Glavobol.

©
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NOGOMET Razgovor z novim trenerjem Mladenovičem

Novogoriška ekipa Vozila 
meri na povratek v SNL
V sredo bodo Novogoričani odigrali prijateljsko tekmo z Mariborom

Znani nogometaš beograjske Crve- 
ne zvezde, Beograda, Budučnosti iz 
Titograda in Olimpije iz Ljubljane 
Mladenovič, je pred dnevi prevzel tre- 
Hiranje nogometašev «VozU» iz Nove 
Gorice, ki nastopajo v ZCNL.

Brez dvoma bo ta okrepitev zelo 
koristila za dvig kvalitetnega nogo- 
rneta na Goriškem.

Prav v ta namen smo Mladenoviiu 
Postavili nekaj vprašanj.
• Kako da ste se odločili prav za 
Novo Gorico?

Predvsem zato ker se v Olimpiji ni
sem strinjal s konceptom dela. Poleg 
toga pa Gorico dobro poznam ter za
to ker je bilo tukajšnje vodstvo klu
ba najbolj uporno.
® Z igralci ste imeli že prvi tre
ning, kaj lahko poveste o kadru, ki 
Vam je na razpolago?

V ekipi je prav gotovo veliko kva
litete, jasno pa je da jo bo treba s 
Pravilnim delom še povečati. Ima ne
kaj posebno dobrih posameznikov, s 
katerimi bo treba še obdelati tehnič
ne vaje. Prepričan pa sem da se bo 
i* teh fantov dalo pripraviti odlično 
moštvo.
® Nova Gorica si zelo želi zopet 
svojega predstavnika v SNL, ki ga je 
izgubila pred tremi sezonami. Kaj 
vi mislite o tem?

Velika škoda, da Nova Gorica ni
ma res svojega predstavnika v SNL 
in morda tudi v 2. zvezni ligi, ker 
sa to obstajajo objektivni pogoji. Mi
slim pa, da nam bo z načrtnim de
lom skozi vse leto uspelo pripeljati 
ekipo v višjo ligo.
• Vaši načrti z delom v klubu?

Nisem profesionalni trener kluba,
tok o da bo nekoliko teže delati. Po
skušali pa bomo sodelovati vsi tre
nerji složno, predvsem pa bom poma
gal pri treniranju mlade ekipe. Že
lim tudi, da odpremo pionirsko nogo
metno šolo za širšo okolico, tako da 
bi kasneje pionirji iz te šole vstopali 
v prva moštva svojih klubov.
® Kakšen je vaš način dela?

Predvsem delo in to načrtno. Tudi 
v takšni ligi je treba veliko več de
lati kod doslej. Veliko bomo delali
• žogami in pri uigravanju celotne
ga moštva.
• V pripravljalni dobi bo potrebnih 
nekaj težjih tekem, da boste lažje 
spoznali igralce. S kom vse namera
vate igrati?

Do začetka prvenstva bomo imeli 
26 do 29 delovnih dni, to se pravi 
treningov. Odigrali pa bomo kar 8 
prijateljskih tekem z različnimi klpbi 
In sicer: 2. in 5. avgusta bomo igra
li 2 Renčami. 8. avgusta si bomo 
Poiskali močnejšega naspr^tpik^.12. 
avgust* bomo poskušali p«\ial>iti. Met
ka torja iz Ljubljane ali Maribor. "13; 
avgusta bomo igrali s Članom SNL, 
ime še ni znano. 19. avgusta bomo 
imeli v gosteh lažjega nasprotnika, 
•točim se bomo 22. avgusta spet sre
čali z enim izmed članov SNL. Za 
konec pa bomo 26. avgusta gostili v 
Gorici moštvo Taborja iz Sežane.
• In, na koncu, kaj želite in kaj 
obljubljate navijačem «Vozil»?

Od njih želim da nas podprejo tudi 
tokrat, ko nam ne bo šlo tako kot 
bi si želeli. Prepričan pa sem, da so 
tvesti navijači zelo važen in pomem
ben faktor pri dvigu morale celotni 
ekipi. Ce nam bodo oni poskušali sa
mo to dati, potem jim bomo mi to v 
Veliko večji meri vrnili, to pa je 
Povratek v slovensko nogometno ligo.

• » •
Vodstvo NK Vozila iz Nove Gorice 

oziroma njihov novi trener Vladan 
Mladenovič je pripravil navijačem te
to kluba že prvo presenečenje: V 
sredo 8. avgusta ob 17. uri sprejme- 
to v goste slovite drugoligaše, mo- 
*tvo NK Maribor, ki je šele pred 
nedavnim nesrečno izpadel v kvalifi
kacijah za vstop v prvo nogometno 
ligo.

To prvovrstno nogometno srečanje 
bo na novogoriškem stadionu s pri
datkom ob 17. uri.

"lasno je da ne bo tekma prestiž
na pomena, saj je moštvo Maribo- 
ra, ne glede na to da se ni uvrstil 
v najvišje nogometno tekmovanje, eno 
'toiboljših v državi. Gledalci, ki bodo 
nedvomno prišli na svoj račun, bodo 
nživali z igro odličnih igralcev kot so 
Vabič, Horjak, Vučekovič, Breber in 
drugi.

Trener Mladenovič, ki je v delo no
gometašev «Vozil» uvedel nov nat) i 
dela, pa bo brez dvoma v tej tekmi 
lahko še bolj natančno spoznal svoje 
igralce, ter si tako olajšal delo v 
prihodnje.

Tekma z »Mariborom*, ki spada v 
krog priprav goriške enajsterice za 
novo prvenstvo, pa je samo uvod v 
kasnejša presenečenja, ki jih bo pri
pravila klubska uprava in trener za 
svoje navijače v tej sezoni.

Rajmund Kolenc

Izlet SPDT 
v \ isevo skupino

Skupina šestih žena je pogumno 
stopala po asfaltni cesti iz Ovčje 
vesi proti smrekovemu gozdu. Prav 
nič se niso zmenile, ko sem jim 
potrobil. V gosjem redu, s sklonje
nimi glavami in nahrbtniki na ra
menih so kar , naprej stopicale v 
deževen dan.

«Kam pa tet, sem pomislil. Vreme 
je bilo kot nalašč za kak lep gor
ski naliv. Pritisnil sem na plin ter 
jih prihitel. Ja, seveda ,one so!

Kdo drugi če ne one, bi tako ve
selo marširal proti Pellarinijevi ko
či v takšnem dnevu. «Pri mostu jih 
bom počakah, sem si rekel.

Moji sopotniki so že zdavnaj iz
ginili med bujnim rastlinstvom go
zda, ko so se prikazale na mostu. 
Dež je padal polagoma. Vreme jih 
vi prav nič motilo, kar naprej so 
se veselo pogovarjale in smejale. 
Pridružil sem se jim. Dež nas je 
spremljal vse do koče.

Vesela slovenska pesem je zado
nela pozno v noč.

Naslednje jutro so težke megle 
tavale nad vrhovi in kotlinami, še 
vedno je deževalo. Nič ne de, smo 
si rekli. Da bi nas dež ustavil, to 
pa ne. Gore so lepe tudi v takem 
vremenu. Dve skupini sto. že v 
poznih jutranjih urah odrinili vsaka 
na svojo stran. Prva na sedlo Na- 
bois. druga pa ne sedlo Krnice. Ne
koliko premočeni smo se vrnili v 
kočo, vendar veseli, da izlet ni šel 
po *vodi».

j. f-

PODATKI Z 2. DEŽELNEGA KONGRESA O ŠPORTU IN REKREACIJI: ;
v

Športne dejavnosti so v Zahodni Nemčiji 
urejene precej drugače kot v Italiji

Zanimivi iniciativi za izboljšanje kakovosti športa v Zah. Nemčiji: Zvezni inšti
tut za športne vede in «športza vsakogar*-Razlike med stanjem vZRNin vltaliji

DRUGE ŠPORTNE VESTI 
NA OSMI STRANI

Z današnjim nadaljevanjem zaključujemo obširno reportažo o špor
tu v Zahodni Nemčiji. Opozarjamo predvsem na zadnji del, ki naka
zuje razlike med organizacijo športa v ZRN in v Italiji, s posebnim 
poudarkom o stanju v deželi Furlaniji - Julijski krajini.

Ta reportaža nam pojasnjuje, zakaj je v zadnjih letih zahodnonem- 
ški šport tako napredoval. Kaže pa nam tudi na to, da so ga skušali 
v Italiji posnemati (mladinske igre!). Vprašanje je, če bo to posne
manje uspešno, kajti vključiti v italijansko birokracijo nekaj tujih točk, 
pa čeprav dobrih, lahko privede do nasprotnih posledic.

Med ukrepi, ki jih je sprejelo no
tranje ministrstvo ZRN. sta omembe 
vredna predvsem dva. Še prej pa mo
ramo povedati, da ne gre za mini
strske ukrepe, ampak je to le for
malna oblika. V bistvu gre tukaj za 
komisijo, ki jo sestavljajo predstav
niki ministrstva in nemškega športne
ga združenja.

Zvezni inštitut za športne 
vede

Zvezni inštitut za športne vede je 
sestavljen iz treh sekcij. Prva se u- 
kvarja z raziskavami in dokumenta
cijo, druga z znanstvenim vodstvom, 
tretji pa s športnimi objekti. Naloga 
mštituta je, da se ukvarja z znanstve
nim delom na športnem področju in

.

' •‘p. ;

☆

Sovjetska telovadna zveza je v 
petek zvečer vložila protest pro
ti odločitvi svetovne zveze, ki je 
prepovedala nekatere vaje, češ da 
so prenevarne. Znana telovadka 
Olga Korbutova (levo), ki izvaja 
te vaje je zagrozila, da ne bo 
več nastopala. S tem bi sicer za
dovoljila svoji tekmici Turiščevo 
(zgoraj) in Košelovo (spodaj), ne 
bi pa zadovoljila vseh tistih, ki 
jim je v dokaz, da šport nežnemu 

spolu ne škoduje.

Dr.
Aleksander 
Gala - Peter

Partizanski 
zdravnik 11

Spomini u bogatega, pa »udi težkega življenja partizanskega zdravnika

Od sredine julija ni bilo več pravega miru na osvoboje
nem ozemlju. Sklenil sem preseliti šolo v Vipavsko dolino, 
da bi se tako izognil nevšečnostim zaradi sovražnikove bli
žine. Pa tudi nabavljanje hrane prek korpusne intendance 
Je postajalo vse težje. Odšli smo torej prek Čavna proti Sto- 
mažu in naprej mimo Vipavskega Križa na Planino nad Aj
dovščino, kjer smo se utaborili v gozdu pod štancarji. Ven
dar tudi’tu ni bilo pravega miru. Iz Ajdovščine so lahko vsak 
hip pridrveli Nemci. Dneve smo prebili v gostem grmovju, 
Zvečer pa smo odhajali v vas. Kosilo so nam nosila dekleta 
iz vasi v jerbasdh. Nato smo se morali umakniti čez hrib v 
Gaber j e in proti Gor. Branici. Tam sem zvedel, da se nahaja 
ha Erzelju podobna bolničarska šola, ki jo vodi dr. Bežek iz 
Kranja.

Vojaška situacija je bila na tem področju zelo spre- 
hienljiva. Pokrajina je tod gosto naseljena v primeri s tol
munskimi hribi. Tod ni obsežnih gozdov, kot sem jih bil vajen 
Poprej. Umikanje po gosto zaraščenih grapah proti Štanjelu 
se ipi ni zdelo tako varno, kot je bilo, kadar smo se umikali 
v Trnovski gozd. Sklenil sem, da se vrnemo v Trebušo, kjer 
bo gotovo več miru. Takih misli je bil tudi dr. Bežek. Pra
vil mi je, da nd bilo miru na Erzelju ves čas, kar je imel 
tečaj, Nemci so pogostoma prodirali iz Vipave in obiskovali

vasi, kjer so mislili, da bodo naleteli na partizane. Dr. Be
žek je poznal že vsa skrivališča in grape okoli Erzelja. Kmalu 
po našem odhodu sem izvedel, da so ga Italijani ujeli in 
odpeljali v internacijo.

Vrnili smo se v kraje, kjer je bilo kljub vsemu še naj
več pogojev za delovanje ustanove, kot je bila bolničarska 
šola. Ustavili smo se v Gorenji Trebuši pri Tičarju. Tam smo 
ostali od začetka septembra vse do sredine januarja 1945. 
V bližini je bilo takrat še nekaj drugih ustanov: partijska 
šola pri Skoku, v dolini je bila korpusom obveščevalna služba, 
nekaj časa je bil tam tudi štab brigade VDV in nekaj dni 
tudi tržaška udarna brigada.

V prostem času sem obiskoval bolnike po hišah in zdra
vil pripadnike raznih ustanov. Tako sem prvič naletel na 
tetanus. Skokova gospodinja, mlada žena, se je zbodla v prst 
na nogi. 2e je na to pozabila, ko je nenadno zbolela. Nismo 
imeli dovolj antitetaničnega seruma pri roki, zato je mo
rala umreti. Drug primer tetanusa se je pojavil v Mali gori. 
Gospodar, ki je imel mlin na veter in je mlel moko za bol
nico, se je usekal in kmalu zbolel za tetanusom. Vedel je 
za bolnico «Pavlo» v Trnovskem gozdu, zato je prosil, da ga 
spravijo tja. še preden je prišel v bolnico, je umrl. Gotovo 
je neprimeren transport pospešil njegovo smrt.

V svoji praksi sem naletel tudi na nekaj primerov škrla- 
tinke in davice. Posebno dramatičen je bil primer z davico. 
Obolela je Breda, mlada administratorka v neki ustanovi v 
Trebuši. Ko sem jo pregledal, jo je že dušilo. Bilo bi po
trebno oimprej izvršiti operacijo in ji tako olajšati dihanje. 
Pri sebi sem imel tedaj le običajna zdravila. Seruma proti 
davici nisem imel. Zato bi jo bilo treba odpeljati v bolnico 
«Favlo», ki je bila oddaljena kake 4 do 5 ur hoda. 2e je kar- 
zalo, da bom moral sem opraviti traheotomijo, ko se je poja
vil nek partizanski kamion. Voznik je bil takoj pripravljen 
pomagati. Naložili smo Bredo in jo odpeljali do Mrzle Rupe

ga koordinira. Poiskati mora najeno
stavnejše rešitve za zapletena vpraša
nja in stalno dopolnjevati dokumen
tacijo, ki služi za priprave učiteljev 
in vaditeljev. To pa ni le stroga šport
no - strokovna dokumentacija, ampak 
gre tudi za medicinsko - sociološko, 
pedagoško, kulturno in politično gra
divo, ki se od blizu tiče športa.

inštitutu lajša delo športna univer
za, ki jo obiskujejo študenti z vsega 
sveta. Ob zaključku študija prejmejo 
vsi, ki so uspešno opravili izpit v 
treh športnih panogah in mnogih do
datnih predmetih, diplomo in naslov 
športnega učitelja ali doktorja šport
nih ved. glede na stopnjo in na leto 
obiskovanja univerze.

Univerza je last inštituta za športne 
vede, kot je last inštituta tudi zavod 
za športne gradnje v Koelnu (Insti
tut fiir Sportastattenbau), ki je ne
dvomno najnaprednejša tovrstna usta
nova v Evropi. Zavod finansira zvez
na vlada in njegovo delo se deli na 
štiri področja:

1. Raziskave (Programiranje, rea
lizacija in izbira najboljšega);

2. Programiranje (glede na krajev
ne potrebe je treba izbrati najpri
mernejši objekt);

3. Koordinacija (poskusni objekti, 
konzulenca, poučni izleti, publikaci
je, razstave);

4. Tehnična pomoč (državi, krajev
nim ustanovam in vsem, ki namera
vajo zgraditi kak športni objekt).

Da se ne bi ustavili le pri golem 
naštevanju nalog zavoda, lz česar 
ni popolnoma razvidno, za kaj prav
zaprav gre, poglejmo, s čim se zavoa 
konkretno ukvarja:
— optimalna lokalizacija športnih in

frastruktur v ZRN:
— ugotavljanje prioritete;
— praktična in estetska funkcional

nost naprav;
— temperatura in podnebje kraja, 

kjer se nahajajo naprave;
— standardno načrtovanje (serijske 

telovadnice in bazeni);
— ugotavljanje cene naprav in ča

sa, ki bo potreben za gradnjo;
— »optimalno upravljanje naprav.

Z rezultati teh naprav razpolagajo 
vsa športna društva in ustanove, saj 
so v prosti prodaji po zelo nizki ceni.

Zavod dela tudi po naročilu, saj na
črtuje tudi večje naprave. Kdor želi 
načrt za kakršenkoli športni objekt 
je lahko gotov, da mu bodo v Koelnu 
izdelali najboljšega in najhitreje, saj 
imajo izredno prakso in verjetno naj- 
obšimejšo dokumentacijo na svetu.

Šport za vsakogar
Nemška športna zveza je pred krat

kim začela z masovno akcijo, katere 
geslo je »Šport za vsakogar!* To je 
druga akcija, o kateri moramo govo
riti. Z njo so oblasti zaposlile dr
žavljane v prostem času, poleg tega 
pa šport koristi fizičnemu in psihič
nemu ravnovesju posameznika. Tako 
imajo sedaj vsi zahodnonemški držav
ljani šport za nujnost, ki pozitivno 
vpliva na njihovo zdravje. Tudi v 
gospodarskih krogih so to pozitivno 
ocenili in ugotovili, da se je v enem 
letu povečal državni dohodek za več 
milijard mark: zelo se je namreč 
zmanjšalo število odsotnosti z delov
nega mesta in število bolezni, pred
vsem srčnih napadov ter gripe.

Na prvem mestu propagandiranih 
športnih dejavnosti je telovadba, sle
dijo teki, plavanje, kolesarstvo, hoja 
In zimski športi. V propagandi je 
jasno nakazana predvsem korist, ki jo 
imajo državljani od športa. Propa
gando pa delajo na vse mogoče nači
ne; po radiu, televiziji, tisku, z le
paki, letaki, nalepkami, filmi, brez
plačnimi vstopnicami za športna tek
movanja itd.

Zaključek
Za zaključek podajamo bistvene raz

like, ki jih je moč opaziti pri bež
nem pregledu športne ureditve v Za
hodni Nemčiji in poznanju šiiprta v 
Italiji. Kljub temu, da so krajevni 
pogoji drugačni, je primerjava možna 
in utegne biti celo koristna, še pred
vsem za Furlanijo - Julijsko krajino, 
ki ima velike načrte v športnem pro
gramiranju.

1. Pojem združevanja je v Nemčiji 
zelo razvit in vsak poseg oblasti je 
odveč, če ne celo nezaželen. Oblasti 
torej le odgovarjajo na pozive držav
ljanov in jim nudijo možnost, da se 
udejstvujejo.
• V Furlaniji - Julijski krajini še 
vedno prevladuje mnenje, da morajo 
biti oblasti tiste, ki spodbujajo dr
žavljane h gojenju športa, pa čeprav 
ima naša dežela enega najvišjih in
deksov športne angažiranosti v Italiji. 
Treba je torej privaditi ljudi na šport, 
ki jim bo tako postal nujnost, in 
navada.

2. V Nemčiji gojijo vse športne pa
noge in nimajo predsodkov do nobe
ne izmed njih.
0 Pri nas opažamo, da se večina 
mladine posveti dvem ali trem šport
nim panogam, ker so bolj spektaku
larne. Na prvem mestu je seveda no
gomet, sledijo pa mu tenis, košarka, 
odbojka in zimski športi.

3. Infrastruktur imajo v Nemčiji 
zelo dosti in to mrežo stalno dopol
njujejo (Zlati načrt) ter jo vključu
jejo v urbanistične načrte. Javne u-

stanove podpirajo izključno javne ini
ciative, ne pa privatniki.
• V Italiji ni nobenega načrta za 
športne gradnje, prav tako pa ni sta
tističnih podatkov o že obstoječih ob
jektih in o tistih, ki jih nameravajo 
zgraditi.

4. Načrtovanje in gradnja športnih
objektov v Zahodni Nemčiji ne odvisi 
od projektanta, temveč mora zado
stiti zelo strogim normam, ki jih do
loča osrednji znanstveni inštitut. Te 
norme se ne tičejo samo tehnike grad
nje, ampak določajo tudi vrsto na
prave v zvezi s krajem, kjer jo bo 
treba zgraditi. Objekti morajo ustre
zati. predvsem športnikom, ne pa gle
dalcem.
• V Italiji ni nobene take ustano
ve in ko zgradijo kak objekt je ta 
večkrat že zastarel in nefunkcionalen.

5. Koordinacija športnega delovanja 
je v Nemčiji odvisna od mešanih or
ganov, ki jih sestavljajo člani poli
tičnih, upravnih in športnih oblasti.
• Pri nas ne koordinira športnega 
delovanja nihče. Država nima name
na, da bi vzela kako iniciativo, pa 
tudi nihče drug noče začeti s tem.

6. šport kot masovni pojav je v 
Nemčiji običajna stvar, saj se s špor
tom bavi velika večina prebivalstva.
• V Italiji čuti to vprašanje le ma
lokdo, lahko pa bi ga bolj razvili.

Končno lahko rečemo, da je razvoj
na stopnja zahodnonemškega športa 
že zelo visoka in zasluga tega je, da 
je nemški šport danes tako kvalite
ten. V Italiji pa smo šele na začetku.

(Konec)

KOLESARSTVO

Danes dirka 
po Apeninih

GENOVA, 4. - Jutri bo v
Genovi start enodnevne kolesarske 
dirke po Apeninih, ki bo za itali
janske kolesarje izredne važnosti, 
saj bo tekmovanje služilo vodji ita
lijanske državne kolesarske repre
zentance Defilippisu za izbiro še 
zadnjih reprezentantov za nastop 
na svetovnem prvenstvu, ki bo 2. 
septembra v Španiji. Nastopajoči 
obljubljajo, da bodo dali vse iz se
be, da bi le zmagali in si zaslužili 
zaupanje Defilippisa. Največji fa
vorit je tudi letos Gimondi, ki je 
prav na tej progi osvojil lani na
slov italijanskega cestnega prvaka. 
Ne sme pa se pozabiti na mladega 
Battaglina, ki bo tekmoval na pro
gi, ki je po svojih značilnostih pri
merna za njegove sposobnosti.

TENIS

cSrečanje stoletja* 
med Bobbyjem Riggsom 
in Biilie Kingovo

NEW YORK, 4. — Ameriška tele- 
vizijska postaja ABC je plačala 350 
milijonov lir, da bi si zagotovila 
pravico ekskluzivnega prenosa teni
škega srečanja stoletja med Bob- 
byjem Riggsom in zmagovalko Wim- 
bledona Biilie Jean Kingovo. Tako 
je vsaj pisal ameriški dnevnik 
»Daily News», ki je med drugim 
izjavil tudi, da si je televizijska 
družba že zagotovila popolno krit
je vseh stroškov z oddajanjem re
klame med srečanjem samim.

OBVESTILO
ZSŠD1 obvešča, da bo urad V 

Ul. Geppa 9/1 odprt do 23. av
gusta samo zjutraj od 9. do 13. 
ure.

..... """""""i... ................... .......................................... .

ŠPORT NA ZNAMKAH
ITALIJA

Italija, ki ima sicer tako dolgo u- 
metniško tradicijo, ni v zadnjih letih 
posvetila velike važnosti umetniški 
vrednosti svojih znamk. Sem spadajo 
seveda tudi športne znamke. Barve 
niso najlepše in tudi izdelava sama 
je dokaj površna, kar je povzročilo 
negodovanje med filatelisti. Že prva 
serija, izdana leta 1933 (4 znamke za 
10,20 in 30 c ter 1 liro) ob priliki 
univerziade v Turinu je izraz megalo
manske koncepcije arhitekture takrat
nega režima. Prijetna izjema sta dve 
seriji tza navadno in Tdtalsko pošto), 
izdani ob 2. svetovnem nogometnem 
prvenstvu. Prva prikazuje poseg vra
tarja (20 c) in nogometaše -v akciji 
(20 in 50 c ter 1,25 lire), druga pa 
akcijo pred vrati (5 in 2,50 lire), štiri 
znamke za letalsko pošto pa prika
zujejo stadione v Turinu (50 c), v Fi
rencah (5 in 2,50 lire) in Bologni (10 
in 5 lir), ter nogometaša med akci
jo (75 c). Leta 1951 pa so ob priliki 
mednarodnega natečaja v telovadbi 
izdali 3 znamke za 5, 10 in 15 lir, še 
ena znamka pa je izšla leta 1953 ob 
avtomobilski vožnji 1000 milj (25 lir).

Kot zanimivost bi navedli, da je 
Italija ena izmed tistih redkih dr
žav, ki je z znamkami proslavila sa
mo tiste športne dogodke, ki so se 
odvijali v Italiji.

Leta 1956 so izdali serijo štirih 
znamk za VII. zimsko olimpiado v 
Cortini (10 lir skakalnica, 12 lir zim
ski stadion, 25 lir ledeni stadion, 60 
lir drsališče in hribi), leta 1959 pred
olimpijsko serijo iz petih znamk, ki

7. zimske olimpijske igre v Cortini

prikazujejo razne rimske spomenike, 
leta 1960 pa olimpijsko serijo devetih 
znamk, ki predstavljajo rimsko vol
kuljo, razne športne objekte in staro
rimske kipe.

Znamke so bile izdane tudi v čast 
raznih kolesarskih prvenstev. Leta 
1951 so tiskali znamko za 25 lir

(cestna vožnja), leta 1962 pa še tri: 
dirka za motorji (30 lir), proga za 
cestno vožnjo (70 lir) in sprint (300 
lir). Leta 1968 je bilo na sporedu pr
venstvo na dirkališču v Rimu in v 
cestni vožnji v Imoli. V ta namen so 
tiskali dve znamki. Ne smemo seveda 
pozabiti na najvažnejši kolesarski do
godek, to je na krožno dirko po Ita
liji. Leta 1967 je poštna uprava pro
slavila 50-letnico tega tekmovanja s 
tremi znamkami: vožnja po gorskih 
prelazih (40 lir), sprint na etapnem 
cilju (90 lir) ter tekmovalci na rav
nini (500 lir). ....

Ob priliki sredozemskih iger sta 
bili leta 1963 izdani dve znamki (15 
in,70 lir). Leta 1965 je bilo v Neaplju 
in’ Alassiu svetovno jadralno prven
stvo. Na treh znamkah so prikazane 
razne jadrnice: leteči holandec (30 
lir), M 5.5—8.1 (70 lir) ter ligting 
(500 lir). Ta serija je po našem mne-

k . -i.
Svetovno prvenstvo v kanuju v Bocnu 

(1971)

nju najlepša med vsemi serijami s 
športno tematiko.

Italijanska pošta ni pozabila na zim
sko - športne prireditve. V čast pr
venstva v bobu, ki je bilo leta 1966 
v Cortini, so izdali dve znamki: dvo 
sedežni (40 lir) in štirisedezni bob 
(90 lir) med spustom. Istega leta je 
bila na sporedu tudi prva zimska uni- 
verziada v Sestrieru, Clavieru in Tu 
rinu. Izšle so tri znamke: smučanje 
(40 lir), umetnostno drsanje (90 Ur), 
hokej na ledu (500 Ur). Leta 1970 pa 
je bilo v Val Gardeni svetovno pr
venstvo v alpskem smučanju. Na 
dveh znamkah, ki sta ob tej priliki 
izšli, je prikazan tekmovalec (50 lir) 
ter pokrajina (90 Ur).

Leta 1970 so bile na sporedu uni
verzitetne igre. Na dveh znamkah 
sta prikazana tekač (20 Ur) in plava
lec (80 Ur), Leta 1971 pa so ob sve
tovnem prvenstvu v kanujih, ki je bi-

Mit.* ROMA-

Mladinske igre (1971) — razne panog«

lo na sporedu v Meranu, tiskali dve 
znamki: tekmovanje v slalomu (25 Ur) 
in prosti spust (SO Ur).

Zadnji izdani športni seriji obrav
navata sicer zelo različno problema
tiko, a sta bistveni za italijansko 
športno življenje. Leta 1971 sta bili 
izdani dve znamki (za 20 in 50 Ur), 
posvečeni mladinskim igram, na ka
terih so prikazane razne športne pa
noge. Prav ta serija je morda smisel
no najvažnejša, saj je bila tako tudi 
širša javnost obveščena, da je mladi
ni, za njen fizični in duševni razvoj, 
potreben tudi šport.

Aprila letos pa sta biU izdani zo
pet dve znamki (za 25 in 90 Ur) za 
počastitev 75-letnice italijanske nogo
metne zveze. O tem športu ni kaj no
vega povedati, saj spada že v višje 
finančne mahinacije. O profesionalnih 
nogometaših se govori kot o najdrago
cenejšem blagu, ki bo vsak čas po
stalo predmet borznih špekulacij.

75. obletnica Italijanske nogometne 
zveze (1973)

in nato z vozom do Hudega polja, naprej pa smo Jo nosili. 
Sredi noči smo končno prispeli v bolnico, kjer so imeli ravno 
miting. Pomagal sem dr. Pavli pri operaciji in tako je bila 
Breda rešena. Ko je ozdravela, Je ostala v bolnici vse do 
konca vojne.

Dokler Je bila bolničarska šola v Gorenji Trebuši pri Ti
čarju, sem pogosto obiskoval bolnico «Pavlo», ki se je med 
tem preselila na položaj pod Hudim poljem. Ustanova se je 
zelo povečala. Odprli so nove oddelke in celo v soseščini 
novo «Očkovo» postojanko, ki je dobila ime po dr. Očku (dr. 
Podkoritnik). Rad sem šel v bolnico, saj me Je nanjo vezalo 
dosti stvari. Tam sem se srečal s tovariši, s katerimi sem 
preživel marsikatero hudo uro. Med njimi sem se počutil kot 
doma.

Ko so se korpusne enote bojevale za Trnovo, so me po
klicali na pomoč v kirurško ekipo v Cepovan. Ekipo Je vodil 
dr. Franc (dr. Franci Derganc). Do takrat ga nisem poznal. 
Bil je redkobeseden, verjetno tudi zaradi utrujenosti. Dva 
dni in skoraj dve noči sem mu pomagal pri kirurškem delu. 
Ranjenci so prihajali drug za drugim od Trnovega proti če- 
povanu. Lažji so gazili globok sneg, težje so pripeljali na vo
zovih. Delali smo v leseni koči ob slabi luči, zaradi česar so 
operacije trajale precej dlje kot bi sicer.

Med drugim je bil takrat težko ranjen Stanko Jež, ko
mandant brigade. Rafal mu je raztrgal pljuča in vranico. 
Močno je krvavel. Takoj smo ga operirali in ga nato z lojtr- 
nim vozom odpeljali na dolgo pot proti bolnici «Pavli». Hud 
mraz in počasna vožnja z volovsko vprego mu nista škodo
vala. Ostal je Živ, ko Je bilo komaj verjeti, da bo prenesel.

življenje v bolničarski šoli se Je odvijalo po nenapisanem 
redu. Dnevi so minevali le počasi. Kljub precejšnji obreme
nitvi s predavanji se čas ni hotel premakniti. Posebno ob de
ževnih dnevih je postalo dolgočasno, duhamomo.

V takih dnevih sem premišljal o preteklih časih. Kaj vse

sem v teh dobrih dveh letih partizanščine doživel! In pri 
sem si po spominu zapisovati vse, česar sem se mogel spo 
niti od prvega dne, ko sem prišel v partizane

Zapisoval sem dogodke, kot so mi prihajali na pam 
Težko in s trudom sem se vsak popoldan spravljal k pisan 
spomini so bili grenki. Lepih trenutkov je bilo malo. Moi 
mi je bilo lepo le takrat, ko sem ugotavljal, da ranjenci ki' 

razmeram ozdravljajo, ali ko sem se pogovarjal 
kmečkimi ljudmi, ki so tako zaupali v svoje partizane 
pa, ko sem se ne vem že kolikokrat spet izmuznil z ranje 
iz te ali one nevarnosti.

Koliko se je spremenilo od prvih partizanskih dni p 
dobrima dvema letoma. Zdaj smo spali v hišah, jedli s 
skoraj redno vsak dan, preoblačili in umivala smo se red 
Ranjence smo sedaj zdravili v bolnicah, ki so bile sicer št 
gozdu, vendar v mnogo ugodnejših razmerah kot prej! Za 
so skrbeli zdravniki, celo kak kirurg je bil med njimi! 
enotah so bili že skoraj povsod zdravniki: v brigadah, v d 
zijah, v korpusih. Organizacija medicinske pomoči ranjene 
in bolnim je bila zasnovana na sodobnih načelih vojne r 
dioine. Nihče ni bil povsem prepuščen samemu sebi. Res 
so bile še težave z ranjenci, kadar so se enote bojevale, tež 
jim je bilo tudi sedaj nuditi hitro in najučinkovitejšo pom 
tudi je še vedno primanjkovalo modemih zdravil, dobre h 
ne, obleke in drugega. Toda takega pomanjkanja, kot je b 
do razpada Italije in še kratek čas po njem, sedaj venda 
ni bilo več!

V začetku februarja sem odšel na novo dolžnost v Cerk 
na komando vojne oblasti IX. korpusa. 2e od jeseni sem ir 
čin kapetana. Prevzel sem novo ustanovljeno dolžnost ši 
sanitetnega odseka vojne oblasti IX. korpusa. Bolničarsko 
lo je prevzel dr. Valenti, vendar sem sam še sodeloval 
zadnjih dveh tečajih.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica
GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna Številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poitni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 8 5. avgusta 1973

Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45361
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno -
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. «Mali oglasi* 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I.
Glavni urednik Stanislav Renko
Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Trst

Razdejanje v Greenwith Villageu
NEW YORK, 4. — Včeraj se je v 

okraju Greenvvich Village v New 
Yorku zrušil najstarejši newyorški ho
tel. Gre za hotel «University», ki je 
bil zgrajen leta 1871. Celotni osrednji 
del zgradbe hotela se je skoraj po
polnoma porušil. V hotelu je živelo 
okoli 350 ljudi, za katere so skrbele 
razne javne ustanove.

Koliko človeških žrtev je bilo se 
še ne ve. Do davi niso potegnili iz 
ruševin še nobenega trupla. Velika 
negotovost pa obstaja glede števila 
pogrešanih. Po nekaterih vesteh naj 
bi jih bilo šest, po drugih pa kar 
štirinajst. Ranjenih je bilo trinajst 
ljudi.

Oblasti so evakuirale vsa poslopja 
v bližini porušenega hotela ter zaprle 
plinovod.

Hotel se je zrušil v teku desetih 
minut. Neka priča je izjavila, da je 
slišala nekakšno eksplozijo in takoj 
nato je začel padati omet s stropa. 
Deset minut pozneje se je zrušil spred
nji del poslopja.

Policijske oblasti niso še ugotovile 
vzrokov nenadne katastrofe. Gasilci 
domnevajo, da se je poslopje zruši
lo, ker je že dotrajalo.

Na sliki prizor ruševin hotela.

AVIANO, 4. — Nad dvesto pacifi
stov, ki so 26. julija krenili z Opčin 
na dolgi antimilitaristični pohod sko
zi razne kraje naše dežele, so vče
raj prispeli pred vojaško bazo NATO 
v Avianu, kjer se je z zborovanjem 
letošnji pohod praktično zaključil. V 
devetih dneh so udeleženci pohoda pre
hodili okrog dvesto kilometrov, ven
dar so včeraj sklenili, da bodo na
daljevali pot do Peschiere, kjer so 
vojaški zapori.
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NEVŠEČNOSTI IN NEZGODE «SKYIABA 2»

KLJUB OKVARI ŠE VEDNO MOŽEN 
SAMOSTOJNI POVRATEK NA ZEMUO

Na Kfnnedyjevem rtu pripravljajo z vso naglico morebitno reševalno akcijo
KENNEDYJEV RT, 4. - V krogih 

znanstvenikov, ki se ukvarjajo z na
črtom «skylab» so danes malo bolj 
optimistično razpoloženi. Dognali so 
namreč, da bi utegnili kozmonavti 
Dean, Garriot ter Lousma ostati na 
vesoljski postaji do konca njihovega 
poslanstva ter se vrniti na Zemljo z 
isto kapsulo Apollo s katero so prišli 
do nje.

Ta optimizem je posledica nekate
rih uspešnih preizkusov, ki so jih o- 
pravili v simulatorjih vesoljskega sre
dišča v Houstonu. Ti poskusi so do
kazali, da je mogoče še vedno uprav
ljati vesoljsko kapsulo, kljub temu, 
da sta dve skupini raket od skupnih 
osem odpovedali.

Optimizem je sicer v določeni meri 
upravičen, toda v vodilnih krogih u- 
stanove NASA menijo, da je treba za 
vsak primer pripraviti reševalno ak
cijo. ki naj bi v primeru potrebe, pri
peljala na Zemljo tri kozmonavte. V 
ta namen pripravljajo novo kapsulo 
Apollo, ki je nekoKko spremenjena, 
saj bo morala pripeljati na Zemljo 
5 ljudi, namesto običajnih treh. Če bi 
bilo namreč potrebno poslati v ve
solje reševalni Apollo. bi z njim po
letela v vesolje samo dva kozmonav
ta. ki bi se vrnila nazaj s tremi bro
dolomci.

Za izvajanje tega načrta delajo se
daj na Kennedyjevem rtu dan in noč. 
Kljub temu pa je direktor programa 
«skylab» William Schneider sklenil, da 
odloži do zadnjega trenutka morebit
no spremembo druge kapsule Apollo.

Kljub vsem tem nevšečnostim se 
življenje na vesoljski postaji ni spre
menilo. Kozmonavti Alan Dean. Owen 
Garriot in Jack Lousma nadaljujejo 
svoje delo, kot da bi morali opraviti 
celotni načrt.

V zvezi z reševalno akcijo pa je 
Sehnpider pripomnil, da bi razna de
la za preuredi; ev kapsul ter za nje
no izdelavo v toku 10. septembra ve
ljala približno en milijon dolarjev.

Ne ve se še, zakaj sta se po
kvarili dve skupini raket, ki so bi
stvene važnosti za upravljanje kap
sule. Pri poskusih so ugotovili, da je 
baje mogoče uporabljati tri rakete 
ene od pokvarjenih skupin. Upajo, da 
bosta Garriot in Lousma lahko pre
gledala rakete, ko bosta pojutrišnjem 
napravila svoj vesoljski sprehod. Ob 
tel priložnosti bo«-*a ra7grnila nov senč
nik, ker se je baje prejšnji že tako 
pokvaril, da bi se utegnil v kratkem 
sesuti v prah. Po možnosti bosta Gar- 
riott in Lousma poslala na Zemljo s 
prenosno telekamero slike raket.

16. avgusta bodo na vesoljskem vzle
tišču postavili nared raketo Saturn 
s kapsulo Apollo. Gre za dvojico apa
ratov, ki naj bi po predvidevanjih 
služila za tretjo odpravo načrta 
«skylab».

Po vesteh, ki so prišle v poznej
ših večernih urah iz vesoljskega 
središča v Houstonu, pa se nevšeč
nosti odprave «skylab 2» še niso 
zaključile. Kar tri resnične, ali 
domnevne okvare so vznemirile o- 
pazovalce na Zemlji ter napotile tri 
vesoljce, da pregledajo razne na-
prave. _ ..

Prvi alarm je prišel na Zemljo 
iz aparatov za napajanje z elek
trično energijo sončnega observato
rija. Tu je prišlo do močnega krat
kega stika. Po izjavi nekega stro
kovnjaka vesoljskega središča je 
stik pokvaril eno od televizijskih 
naprav teleskopa, čeprav ni poško
doval celotnega električnega siste
ma «skylaba». Škoda pa je kljub 
temu precejšnja, ker bo mogoče o- 
nemogočila razna opazovanja, ki jih 
ne morejo opraviti z Zemlje,

V popoldanskih urah nov alarm. 
Neka naprava v houstonskem sre
dišču je javila začetek požara na 
vesoljski ladji. Na srečo je šlo ver
jetno le za napako.

Pokvarila se je tudi neka televi
zijska naprava.

Levi so se sprehajali 
med senčniki na plaži

RIM, 4. — Neka ženska iz La- 
dislopolija je telefonirala bližnji po
licijski postaji; »Pridite takoj, ker 
se pod oknom mojega doma spre
haja lev*.

Nekaj minut pozneje so prišli pred 
hišo gasilci in predstavniki krajev
nega društva za zaščito živali, ki 
so z zaprepadenostjo ugotovili, da 
so bili v bližini trije levi, katerim 
se je malo prej posrečilo zbežati 
ir. kletk nekega cirkusa.

Eden od levov je zašel na ob
ljudeno področje, druga dva pa sta 
se začela sprehajali med senčniki 
bližnjega kopališča.

Preplah med ljudmi je bi) seve-

Nezaslišana 
zahteva 
carinskega 
funkcionarja
Dne 8. junija letos je Narodna 

in študijska knjižnica v Trstu na
slovila na ravnateljstvo carinskega 
okrožja v Trstu, Corso Cavour o, 
prošnjo za uvozno dovoljenje za 
nedoločen čas za uvoz knjig iz 
Jugoslavije brez carine in vseh 
morebitnih pristojbin in davščin. 
Ker bosta kmalu potekla dva me
seca, ne da bi bila knjižnica pre
jela kakršenkoli odgovor, se je 
včeraj, 4. t.m., zglasil na ravna
teljstvu carinskega okrožja uprav
nik knjižnice. Napotili so ga k taj
niku carinskega okrožja (menda se 
imenuje dr. Capasso). Ta je med 
iskanjem prošnje dejal, da je prav
zaprav čakal, da bi se kdo ogla 
sil (?!). Ko je prošnjo našel, pa 
je rekel: «Predvsem bi bili morali 
prošnjo napisati v italijanščini». 
Na ugovor upravnika knjižnice (ki 
mu je že tako in tako napravil 
veliko koncesijo s tem., da je z 
njim govoril « italijanščini), da 
česa takega ne more zahtevati, je 
pojasnil, da njihov urad ni dvoje
zičen. V podkrepitev svoji trditvi 
je celo vprašal: c Ste morda kdaj 
videli kako carinsko dvojezično 
tiskovino?» Ker so vsa pojasnje
vanja o Posebnem statutu nalete
la na gluha ušesa, se je upravniku 
zdelo škoda tratiti čas s tako slabo 
informiranim ali tako zakrknjeno 
šovinističnim funkcionarjem in je 
odšel.

Le štirinajst mesecev nas loči 
od 20. obletnice podpisa Posebnega 
statuta, pa se v Trstu še najdejo 
državni funkcionarji, ki o njem 
nimajo ali nočejo imeti pojma. O- 
čitno navodila, ki so jih glede 
upoštevanja Posebnega statuta do
slej dajale različne vlade, niso za
dostna. Potrebni so torej novi pri
jemi in novi koraki — kdor je za 
to odgovoren, naj se zgane!

ŠPORT ŠPORT ŠPORT

ATLETIKA

Kmetič jc potrkal 
na napačna vrata

Na napačna vrata je potrkal bra- 
ziljski kmet, ki so ga neznani slepar
ji ogoljufali za skoraj 30 milijonov 
lir. Ko je ugotovil, da mu strojček 
za tiskanje bankovcev ne dela, kot so 
mu obljubili, se je podal na policij
sko postajo ter prosil agente, naj mu 
spravijo stroj v tek. Agenti se seve
da niso bogvekaj zanimali za stroj, 
temveč so začeli zasledovati preme
tene goljufe. Do sedaj še niso našli 
nikogar.

Kmet je povedal, da je nekega dne 
prišla k njemu skupina ljudi, ki ga 
je prepričala, naj .odkupi strojček za 
tiskanje denarja. Kmet je bil sicer

da nepopisen. Od vsepovsod so pri- • nekoliko zaskrbljen, toda ko je videl
hiteli karabinjerji, policisti in pro
stovoljci, ki so začeli preiskovati 
vso okolico. Cirkuškim čuvajem se 
je nazadnje posrečilo spraviti leve 
na varno. Zverine so šle v kletke 
ne da bi protestirale.

da so pri poskusu začeli padati iz 
stroja bankovci po 100 cruzeirov (oko
li 10.000 lir) se je prepričal. Odkupil 
je stroj za okoli 30 milijonov lir. Ko 
pa je sam poskušal izdelovati ban
kovce, se je vse zataknilo.
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OB SODELOVANJU PRIZADETIH PREISKOVALNIH OBLASTI

Policijski organi morda na sledi 
ugrabiteljem zdravnika iz S. Marina

Krivce iščejo v krogih pastirjev s Sardinije - Preisko
valec S. Marina hoče zaslišati domačega trgovca

POLFINALNI TEKMOVANJI ZA EVROPSKI POKAL

SZ IN ZRN ŽE V FINALU 
HUD BOJ ZA DRUGI MESTI

V Celju se borita za vstop v finale Pofjska in Finska, 
v Oslu pa Velika Britanija, Italija in Madžarska

CELJE, 4. — «Celje bo znalo ce
niti vaše napore,* je rekel v po
zdravnem govoru predsednik orga 
nizacijskega odbora tov. Mitja Pi
pan, ki je v kratkih besedah ozna
čil Celje kot atletsko mesto. Gle
dalci so znali cenit: atletiko komaj 
dobro uro po teh besedah. Ogreli 
so se za tek na 400 m. Tu ni bilo 
možno taktiziranje in močno sta 
potegnila Podoba in Sušanj. Po zad 
njem ovinku je kazalo, da bo Su- 
šanju uspelo zmagati, iz ozadja pa 
je prihrumel evropski rekorder 
Honz in zmagal. Sušanj je bil od
ličen tretji in z izenačenim jugo 
slovanskim rekordom, za njim Po
ljak Pcdobas, ena velikih evrop
skih nad v tej panogi. Tej točki 
prvega dne delajo družbo slabi ča
si v teku na 1.500 m. Osvojil ga je 
pa nemški predstavnik po lagod 
nem sprehodu in žgočem finišu, iz 
katerega se je dobro izmazal Jugo
slovan Vukomanovič, za las ob dru
go mesto. Časi so bili za tako tek
movanje običajni, tehnično pa zelo 
slabi. Krogla ae je odločila v pr
vih dveh metih druge serije. Naj
prej 20,18 za Nemca Richenbarcha, 
nato še 20,14 za Finca. Brez ambi
cij in skoraj simbolično je za Polj
sko metal olimpijski prvak Komar. 
Njegov slab met je bila ugodna 
priložnost za tretje mesto Ivanči
ča. Jugoslovanski rekorder pa je 
ni znal izkoristiti. Med tekmova
njem so počastili tudi atleta, pad

LESTVICE
PO PRVEM DNEVU

TEKMOVANJA
V CELJU:

1. Zahodna Nemčija 56
2. Poljska 41
3. Finska 40
4. Jugoslavija 32
5. Švica 21
6. Španija 18

V OSLU:
1. Sovjetska zveza 44,5
2. Velika Britanija 38
3. Italija 37
4. Madžarska 35
5. Norveška 32
6. Belgija 23,5

V NICI:
L Vzhodna Nemčija 52,5
2. Francija 48
3. češkoslovaška 35,5
4. švedska 34
5. Bolgarija 23
6. Romunija 17

AREZZO, 4. — Pomočnik držav
nega pravdnika dr. Marsili še ni 
sporočil imen štirih oseb, ki so jih 
že aretirali v Toskani v zvezi z 
ugrabitvijo znanega zdravnika Ros
sinija iz San Marina ter njegove

Človeška kri 
za vampirje
Vampirje v zoološkem vrtu v 

Houstonu v Teksasu (ZDA) bo
do hranili s človeško krvjo.

Novica se zdi neverjetna, to
da je resnična. Povezati pa jo 
je treba s pomanjkanjem go
vejega in drugega mesa v ZDA.

V zoološkem vrtu v Housto
nu živi nekaj primerkov južno
ameriške vrste netopirjev, ki 
se hranijo samo s krvjo živali, 
ki spijo. V zoološkem vrtu so 
jih do sedaj hranili z govejo 
krvjo, ki jo je oskrbnik naku
poval dvakrat ali trikrat na 
mesec v neki bližnji mesniči. 
Kri je plačeval po zmerni ce
ni treh dolarjev za galono (pri
bližno 4 litre). V tem trenutku 
pa se je stanje preskrbe z 
govejim mesom na houstonskem 
trgu tako poslabšalo, da je 
lastnik mesnice zaprl obrat. Ta
ko se je zoološki vrt znašel 
brez oskrbe s prepotrebno go
vejo krvjo.

Kaj nam preostaja — se 
sprašuje oskrbnik zoološkega 
vrta, da bi v teh izrednih o- 
koliščinah zagotovili življenje 
tej redki vrsti južnoameriških 
vampirov? Nič drugeoa — je 
odvrnil — kol, da potrkamo na 
vrata bolnišnic, ki mm bodo 
utegnila poskrbeti človeško kri, 
ki je zaradi zanadlosti rokov 
postala neuporabna.

Ameriška kriza mesa bo to
rej rešila življenje vampirov s 
človeško krvjo.

hčerke. Ve se samo, da gre za 
pastirje, ki so se preselili s Sardi
nije v Toskano. Pravijo nadalje, da 
bi pomočnik državnega pravdnika 
utegnil ukazati v kratkem, naj are
tirajo še osem ali deset drugih 
oseb.

Preiskavo o ugrabitvi dr. Rossi
nija in njegove hčerke vodita itali
janska sodnijska preiskovalna oblast 
in tudi sodnijska oblast republike 
San Marino. Zdi se, da sta oba zain
teresirana preiskovalna organa prišla 
do pomembnih, skoraj popolnoma e- 
nakih zaključkov.

Komisar za zakonitost republike 
San Marino dr. Francesco Viroli 
je ukazal, naj poiščejo Cesara 
Ciaccija, ki morda ni povezan di
rektno z ugrabitvijo zdravnika, pač 
pa je v svojih prejšnjih izjavah bil 
zelo meglen. Ciacci je po poklicu 
trgovec ter živi blizu Rossinijeve 
vile. Kasneje se je zvedelo, da je 
bil tudi v stiku s sardinskimi pa
stirji, katerim je prodajal razno bla
go. Gre za ljudi, ki so živeli, ozi
roma še živijo na področju, kjer 
sta bila do 15. julija verjetno skrita 
dr. Rossini in njegova hčerka.

Od štirih oseb, ki so bile že prej 
aretirane, sta dva brata, ki so ju 
policijski organi prejeli v bližini 
Barberina di Mugello. Trdijo, da so 
očividci opazili furgon obeh bratov 
v republiki San Marino nekaj dni 
pred ugrabitvijo zdravnika in nje
gove hčerke.

Danes so karabinjerji preiskoval
ne skupine v Cagliariju aretirali 
35-letnega Cosima Mornina iz Pa
lerma. Moškega so že vkrcali na 
ladjo, ki ga bo prepeljala v Civi- 
tavecchio, od koder ga bodo z vla
kom poslali v Arezzo. Zdi se, da je 
tudi Mornino zapleten v to afero.

Do sedaj se preiskovalnim orga
nom še ni posrečilo ugotoviti, kje 
sta bila zdravnik Rossini in njegova 
hčerka priprta do 15. julija. Na 
vsak način policijski organi vsega 
področja 'od Firenc do Arezza pre
iskujejo vse ozemlje, toda upanje, 
da bi ugotovili, kje so ugrabitelji

skrivali svoji žrtvi, ni preveč ve
liko. Med drugim je treba pouda
riti, da zdravnik in njegova hčerka 
nista mogla povedati nič določenega 
glede premikov in poti, po katerih 
so ju ugrabitelji peljali.

Davčna pravica zgrabila 
Nixonovega prijatelja

LOS ANGELES, 4. - Ameriške 
davčne oblasti so včeraj zahtevale, 
naj neki kalifornijski milijonar, ki 
je Nixonov prijatelj, plača državni 
upravi 22 milijonov in 900 tisoč do
larjev na račun poravnave davkov 
na osebni dohodek. Zastareli dolg 
Nixonovega prijatelja znaša v itali
janskih lirah okoli 14 milijard.

Kalifornijski milijonar, ki se pi
še C. Arnholt Smith ter je star 74 
let, je eden od najbogatejših ljudi 
v Kaliforniji. Na lanskih volitvah 
ameriškega predsednika je osebno 
prispeval 250.000 dolarjev za Nixo- 
novo volilno kampanjo. V dveh vo
lilnih kampanjah pa je zbral za re
publikansko stranko več kot en mi
lijon dolarjev. Revija »Life* trdi, 
da je bila uradno ustavljena pre
iskava o Smithovi vlogi pri zbira
nju sredstev za ponovno Nixonovo 
izvolitev.

MILAN, 4. — Iz Milana je odpo
tovala prva skupina italijanskih pla
nincev, ki se bo skušala povzpeti 
na vrh Anapurne v himalajskem 
gorovju, čez nekaj dni ji bo sledila 
druga ekipa.

Odprava se bo spoprijela z goro 
v začetku septembra, ko bo pre
nehalo monsunsko deževje. Bazno 
taborišče bodo postavili v višini 
4.800 metrov.

Vrh Anapurne sta dosegli že dve 
odpravi: leta 1950 so se povzpeli 
tja gor Francozi, ki jih je vodil 
Maurice Herzog, leta 1970 pa so ga 
osvojili Angleži. Italijani bodo sku
šali priti na vrh po severozahodnem 
grebenu. /

lega partizana Ferda Skoka z me- 
morialnim tekom na 100 m. Gladko 
ga je osvojil olimpijski finalist 
Hirscht, ki je ob nagrajevanju po
daril materi padlega partizana šop 
cvetja.

Odločno slab je bil skok v viši
no, prestop pa je 8-metrsko znam
ko preprečil tudi Baumgartnerju v 
skoku v daljino. Dramatičen je bil 
tek na 10.000 m. Šest krogov pred 
koncem so vsi pospešili, nenadoma 
je odpovedal Španec Seguardo, 200 
m za njim pa še dvakratni olim
pijski tekmovalec Viren. Domačin 
Žuntar je postal na mah kandidat 
za zmago. Gledalci so se v ve
černem hladu ponovno ogreli in 
spodbujali Žuntarja do konca. Žal 
sta bila Poljak in Nemec v zad
njem krogu hitrejša, tretje mesto 
pa je bilo za Jugoslovana lep in 
nepričakovan uspeh, časi so bili 
dobri, za Žuntarja pa celo rekord
na znamka 28’37”2. Kljub četrtemu 
mestu je občinstvo toplo pozdravi
lo Virena. Ekipno je Zah. Nemči
ja premočno povedla, Finska se 
le s težavo drži Poljske in njeni 
upi za drugo mesto predvidevajo 
v drugem dnevu vroč boj. Španija 
je seveda izpadla iz vsake borbe, 
Jugoslavija pa je krepko pred Švi
co in zagotavlja četrto mesto, ob
ljubljeno od vsega kolektiva že pred 
tekmovanjem.

REZULTATI
110 m ovire; 1. Vodzynski (Polj

ska) 14”19, 5. Pitič (Jug.) 14”72.
Skok v daljino; 1. Baumgartner 

(Nem.) 783 cm, 2. Spekič (Jug.) 
763 cm.

Tek oa 10.000 m: 1. Uhlemann 
(Nem.) 28'3U”, 3. Žuntar (Jug.) 
28”37”2.

Met kladiva; 1. Riehm (Nem.) 
71,40 m, 4. St.iglič (Jug.) 66,06 m.

Tek na 100 m: 1. Hirscht (Nem.) 
10"64, 4. Viotjanovič (Jug.) 10”36.

Met krogle: 1. Reichenbach (Z. 
Nem.) 20,18 m, 4. Ivančič (Jug.) 
18,83 m.

Tek na 1.500 m: 1. Weehinhage 
(Nem) 3’50”34, 3. Vukomanovič
(Jug.) 3’50"50.

Tek na 400 m: 1. Honz (Nem.) 
45’'52, 3. Sušanj (Jug.) 45”93.

Skok v višino: 1. Pesonen (Fin
ska) 209 cm, 6. Temin (Jug.) 202.

Štafeta 4x100 m: 1. Nemčija 39"36, 
3. Jugoslavija 40”14.

« * »

OSLO, 4. — V drugem polfinal
nem tekmovanju za atletski evrop
ski pokal je Sovjetska zveza že 
gladko v vodstvu. Sovjeti so na
stopali solidno v vseh disciplinah 
in njihova prednost je torej povsem 
zaslužena. Hud boj pa je za drugo 
mesto, kjer se s tremi točkami 
razlike nahajajo tri ekipe: Velika 
Britanija, Italija in Madžarska. Vse 
je še odprto in ni mogoče predvi
devati, kdo bo drugi finalist.

O današnjem tekmovanju ni kaj 
dosti povedati, saj ni prišlo do 
večjih presenečenj. Zabeležili so si
cer nekaj državnih rekordov, pred
vsem v teku na 400 metrov, kjer 
so jih dosegli kar trije tekači: zma
govalec Anglež David Jenkins (45” 
2), Belgijec Brydenbach (45"9) in 
Madžar Rozsa (46’’6). Italijanski 
atlet Fiasconaro je bil šele četrti 
s poprečnim časom 46”2 in je zelo 
razočaral. Skakalec v daljino Floe- 
gstad (Norveška) je tudi izboljšal 
državni rekord z znamko 8,02 m, 
italijanska štafeta 4x100 m pa je 
osvojila prvo mesto in izenačila 
državni -ekord.

NEKAJ IZIDOV
Met kladiva: 1. Bondarčuk (SZ) 

69,94 m, 6. De Boni (It.) 45,40 m.
110 m z ovirami: 1. Priče (VB) 

13”7, 3. Liani (It.) 14”.
1.500 m: 1. Arese (It.) 3’39”5.
100 m: 1. Gresa (Madž.) 10"2, 

2. Mennea (It.) 10”3.
Met krogle: 1. Capes (VB) 20,15 

m, 5. Sorrenti (It.) 17,64 m.
400 m: 1. Jenkins (VB) 45”2, 4. 

Fiasconaro (It.) 46"2.
10.000 m: 1. Sviridov (SZ) 28’19”8, 

5. Cindolo (It.) 28’49”6.
Skok v daljino: 1. Podlužny (SZ) 

8,11 m, 4. Molinaris (It.) 7,51 m.
Skok v višino: 1. Mayor (Madž.) 

2,15 m, 2. Del Forno (It.) 2,13 m.

SKOKI V VODO

Klaus di Biasi 
zopet prvak

RIM, 4. — Klaus di Biasi je zo
pet italijanski prvak v skokih v 
vodo. Danes pe bilo na sporedu 
tekmovanje s trimetrske deske, v 
katerem je di Biasi prehitel svoje
ga tradicionalnega nasprotnika Ca- 
gnotta za celih 30 točk. Tudi pri 
ženskih skokih s cementne plošče 
je zmaga pripadla članici društva 
iz Bočna, Carmen Castainerovi.

IZIDI
Moški — skok s 3-metrske deske:

1. Klaus di Biasi (Bolzano Nuoto) 
610,70 točk

2. Giorgio Cagnotto (GS Lancia) 
580,65 točk

3. Paolo Nicoletti (SS Lazio) 422,25
Ženske — skok s cementne plošče:

1. Carmen Castainer (Bolzano Nuo
to) 260,65 točk

2. Germana Giordanengo (SS Stur- 
la) 199,90 točk

3. Vera Servaglie (Bentegodi Vero
na) 196,70 točk

Tekmovanje se bo zaključilo ju
tri.

ŠPORTNIK MESECA
— julij —

1. Zdenka Hrovatin in Pa
vel Sedmak (oba ko
talkanje) 25

3. Adrijan Macarol (kole
sarstvo) in Edi Pod- 
beršček (atletika) 19

5. Vojko Cesar (atletika) 8
6. Nino Maver (kolesar

stvo), Fabio Ruzzier 
in Dušan Švab (oba at
letika) 4

SKUPNA LESTVICA 
PO SEDMIH MESECIH 

L Sonja Milič 86
2. E. Podberšček 46
3. D. Petaros in S. Ves-

naver 39
6. V. Cesar 33
7. A. Macarol 26
8. Z. Hrovatin in P. Sed

mak 25
10. I. Strnad 22
11. B. Fabjan 21
12. A. Germani, A. Križ

nič, P. Ota, F. Ruz- 
zier 16

16. D. Blažina, M. Rebula,
A. Sosič, D. Švab 12 

20. S. Pernarčič, K. Ožbot 11
22. N. Maver 10
23. L. Caharija 8
24. A. Žigon, E. Plesničar,

A. Sedmak 7
27. M. Grgič 6
28. M. Klanšček, B. Škerk,

D. Jelinčič 5
31. S. Verginella, G. Husu,

N. Radovič, M. Klab-
jan, A. štrekelj in F. 
Ruzzier 4

37. E. Guštin, F. Mene-
ghetti, V. Veljak in K. 
Bavcon 3

41. B. Furlan, M. Grgič,
S. Antoni, A. Starc, D- 
Štoka, E. Pertot, T. 
Devetak in G. Vesel 2

49. V. Vatovec, A. Zavad- 
lal, M. Kralj, M. Ban,
E. Kraus, V. Pertot, O. 
Pavletič, L. Lovrečič,
F. Favento, R. Tence,
G. Marson, K. Starc
in B. Grgič 1
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TENIS Na igriščih na Padričah

Uspeh notranjega turnirja 
teniškega kluba «Gaja»

Med posamezniki je zmagaI I. Lasič, med 
dvojicami pa sta bila prva Rudež in Norbedo

VARŠAVA, 4. - V Varšavi je v 
polfinalnem srečanju za ženski ev
ropski atletski pokal zmagala SZ s 
63 točkami, druga pa je Bolgarija 
z 58 točkami. Sledijo Poljska, Fin
ska, Švedska in Avstrija.

ATLETIKA

DAKAR, 4. — Ameriška »sprin- 
terja* Herb Washington in Mar
shall Dills sta zapustila danes Da
kar, kjer bi morala nastopati v ne
deljo z ameriško atletsko reprezen
tanco proti izbrani vrsti Afrike. 
Po izjavah njunega trenerja Jima 
Busha, sta bila oba atleta obtožena 
nekorektnosti v zadnjih tednih in 
je bilo treba zato sprejeti ostre u- 
krepe proti njima. Oba atleta pa 
sta izjavila, da sta odpotovala za
radi nujnih osebnih obveznosti.

PESCARA, 4. — Italijanska in 
švicarska atletska reprezentanca se 
bosta srečali danes v Pescari. V 
obeh ekipah bodo manjkali najbolj
ši atleti, ki bodo zaposleni na tek
movanju za evropski pokal.
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Da bi poživil dejavnost med 
svojimi člani, je Teniški klub Gaja 
organiziral notranji turnir v igri 
posameznikov in v dvojicah. Na 
turnir se je odzvalo deset članov. 
Tekme, ki so se začele že meseca 
maja, so potekale po sistemu «vsak 
proti vsakemu* in so se vršile v 
glavnem ob torkih in petkih, ki 
jih je klub rezerviral izključno za 
igranje svojih članov.

Če pomislimo, da teniška sekcija 
letos stopa komaj v tretje leto 
svoje dejavnosti, je bil viden pri 
vseh tekmovalcih zares znaten na
predek. Upoštevati je treba tudi, 
da so v glavnem skoraj vsi igralci 
samouki, brez primerne kondicije 
in že precej v letih. Toda vse to jim 
ni preprečilo, da bi se spustili 
zagrizene borbe z zavidljivim teh
ničnim znanjen teba napornega in 
težkega športa.

Tudi izbira igralnega sistema je 
bila posrečena, ker je pač dala 
možnost, da vsak preizkusi svoje 
teniške sposobnosti z vsakim, tudi 
z boljšimi igralci in si tako pri
dobi dragocene izkušnje.

Kmalu je postalo jasno, da se 
bo boj za prva mesta v igri po
sameznikov omejil na štiri igralce 
in sicer na Lasiča, Rudeža, Ge- 
russija in Norbeda.

Končno sta ostala samo Lasič in 
Rudež, ki sta bila v devetih tek
mah le enkrat poražena. Zato je 
bila potrebna za dodelitev prvega 
mesta še dodatna tekma med obe
ma. Po dveh urah izenačene, na
pete in zanimive igre je zmagal 
Lasič. Oba igralca sta pokazala 
dobro osebno tehniko in obvladanje 
vseh bistvenih teniških udarcev. 
Lasič je bil v tretjem in odločilnem 
setu že na robu poraza, ko je

TENIS PO PETKOVI PREKINITVI ZARADI DEŽJA

Češkoslovaška - Italija 1:1 
v srečanju za Davisov pokal

PRAGA, 4. — Po dveh dneh tek
movanj je stanje teniškega dvobo
ja veljavnega za Davisov pokal 
neodločeno: Italija 1, Češkoslova
ška 1. V prvem srečanju med Ba- 
razzuttijem in Kodešem, ki so ga 
včeraj prekinili zaradi dežja, je 
zmagal italijanski predstavnik s 
tesnim 3:2 (7:5, 3:6, 6:4, 2:6, 6:1) 
Ta zmaga je velik uspeh za Itali
jo, saj je Kodeš zmagovalec ne
davnega .turnirja v Wimbledonu. 
Treba pa je tudi povedati, da si je 
češkoslovaški igralec pred kratkim 
poškodoval hrbtenico in je še ob
čutil posledice te poškodbe. Baraz- 
zutti je povedel že včeraj in je 
večkrat presenetil nasprotnika, po 
sebno s kratkimi udarci. Iste tak
tike se je poslužil tudi danes in

treba je priznati, da mu je res u- 
spela.

V drugem srečanju pa so se do
mačini maščevali Italiji za poraz. 
Hrebec je namreč odpravil Zuga- 
rellija s čistim 3:0 (12:10, 6:1, 6:1). 
Kot je razvidno tudi iz rezultata, 
se je italijanski igralec upiral le v 
prvem setu, nato pa ni več prišel 
do sape.

BUKAREŠTA, 4. — V drugem 
evropskem srečanju za Davisov po
kal vodi Sovjetska zveza nad Ro
munijo z 2:1. V drugem dnevu tek
movanja je namreč dvojica Metre- 
veli - Lfkačev premagala Nastase- 
ja in Santeia s 3:2 (6:8, 3:6, 6:4, 
7:5, 6:2). Srečanje je trajalo tri 
ure in 20 minut in je bilo zelo 
hapeto.

Za zmago bosta torej odločilni ju 
trišnji tekmi posameznikov. Metre- 
veli se bo srečal z Nastasejem in 
v tem srečanju bi moral zmagati 
Romun. Odločilna bo torej tekma 
obeh mladih igralcev Kakulie in 
Ovicija, o kateri pa bi bila vsaka 
napoved zelo tvegana.

NORTH LITTLE ROCK, 4. - V 
prvem dnevu teniškega tekmovanja 
za Davisov pokal med ZDA in Či
lom vodijo ZDA z 1:0. Gorman je 
namreč odpravil Čilenca Fillola s 
3:1 (17:15, 6:4, 4:6, 6:3). Drugo sre
nje med Smithom in Cornejom so 
morali prekiniti zaradi teme pri 
stanju 1:1 v setih, v tretjem se
tu pa 3:3.

zgubljal s 4:2. Tedaj je Rudež ne
koliko popustil. To je Lasič nemu
doma izrabil, napel vse sile, osvo
jil štiri zaporedne »game* in si 
zagotovil končno zmago.

V igri parov sta Rudež in Nor
bedo gladko premagala vse svoje 
nasprotnike, le v paru Kranjec- 
Klobas sta naletela na hujši odpor, 
ki sta ga strla po treh razburljivih 
setih.

Ker je turnir še kar dobro uspel, 
ga namerava klub ponovo organi
zirati septembra meseca.

Prilagamo nekaj rezultatov: 
Lasič-Norbedo: 6:3, 6:2; Gerussi- 
Lasič: 6:2, 7:9; Lasič-Rudež: 1:6, 
4:6; Rudež-Norbedo; 7:5, 6:0; Ru- 
dež-Gerussi; 3:6, 6:3, 4:6; Norbedo- 
Gerussi; 7:5, 6:4.

Dodatna tekma med Lasičem in 
Rudežem: 7:5, 2:6, 6:4.

KOŠARKA

LOANO (Savona), 4. — Na žen
skem mladinskem evropskem ko
šarkarskem prvenstvu so zabeležili 
naslednje izide:
Jugoslavija — Španija 
Izrael — Zahodna Nemčija 
SZ — Madžarska 
Francija — Belgija 
Bolgarija — Poljska 
Italija — Nizozemska

59:45
63:43
59:23
66:42
57:44
70:39

KOLESARSTVO

Danes zaključek 
prvenstva v Pordenonu

PORDENON, 4. — Jutri se za
ključi italijansko prvenstvo v ko
lesarstvu, nekaj naslovov pa so 
podelili že danes. Gre za tekmova
nje v hitrostni vožnji za naraščaj
nike in ženske. Med prvimi je zma
gal Turinčan Bagarello, med dru
gimi pa Bissolijeva iz Terranea.

Jutri bo na sporedu tekmovanje 
«Stayers» za profesionalce, hitrost
na vožnja za profesionalce, ekipna 
zasledovalna vožnja za amaterje 
in hitrostna vožnja v tandemu.

Izidi današnjih finalnih srečanj:
Ženske:
1. Luigina Bissoli (Baby Terra- 

neo) 13"5, 2. Argentin (GS Tre ri- 
sotti), 3. Pecchenini (GS Pregna- 
nese), 4. Tartagni (GS Pregnanese).

Naraščajniki:
1. Claudio Bagarello (Rostese Tu

rin) 12”2, 2. Minafra (GS Foresta- 
li Rim), 3. Sganzerla (GS IAG), 4. 
Castelnovo (Saronnese),

FIRENCE, 4. — V ponedeljek bo 
na sporedu tretja dirka veljavna 
za »Circuito degli assi», ki se je 
bodo udeležili tudi Merckx, Gimon- 
di, Bitossi, Paohni, Battaglin, Rit* 
ter in Rodriguez. V prejšnjh dveh 
izdajah sta zmagala Merckx i*> 
Basso.

BOKS

VIGEVANO, 4. - Danes ponoči 
je umrl bivši evropski boksarski 
prvak Petelinje teže Guido Ferra- 
cin.


